BLOKMENU

BLOKLESSEN

toetsboek

les :

werkboek

inhoud i lesdoel

weekz1
1 X
Kommagetallen t/m honderdsten plaatsen en aflezen op
""""""""""""" doel 1 Oriéntatie getallen fjebgi?tl;llrfgméie kommagetallen (les 1);
P bij onbenoemde kommagetallen (les 2).
2 X : :

Kommagetallen tot en met duizendsten vergelijken en ordenen:
"""""""""""" ot doel 2 Oriéntatie getallen .« bij benoemde kommagetallen (les 3);
; i « bij benoemde en onbenoemde kommagetallen (les 4).
4 X
5 i X test-je Oriéntatie getallen Testje over de doelen van de week.
6 X
Schattend vermenigvuldigen en delen:
"""""""""""""""" doel 3 Vermenigvuldigen en delen + in geldcontexten (les 6);
: : i« met ronde getallen (les 7).
7 X
8 X
Sommen als 138 : 3 uitrekenen met de basisstrategie
............................ . . splitsen (138 splitsen in 120 en 18).
;o doel 4 Vermenigvuldigen en delen { @ Sommen als 147 : 3 uitrekenen met de variastrategie met te
i i veel (150:3 - 3:3).
9 i X
10 : X test-je Vermenigvuldigen en delen Testje over de doelen van de week.




Je vastbijten in een rekenpuzzel om de oplossing te
vinden. Samen puzzelen; dat geeft plezier! De uitdaging is
om allemaal met of zonder wat hulp de oplossing zelf te

vinden. Deze Eureka is een eenvoudige vorm van algebra.
Het gaat om het oplossen van vergelijkingen met
onbekende variabelen.

13

15

werkboek
toetsboek

i domein

i lesdoel

Inhoud bepalen met maatbekers en inhoudsmaten herleiden,
ermee rekenen en noteren:
« inhoud bepalen met maatbekers en inhoudsmaten |, dl, cl en ml
herleiden (les 11);
« rekenen met inhoudsmaten en maten in liter noteren met 1, 2,
of 3 cijfers achter de komma (les 12).

x|
..................... doel 5 Meten
X :
doen Meetkunde

Een ruimtelijke figuur construeren volgens een stappenplan of
i bouwplaat.

klaar voor de
| toets

Toets maken over de doelen van het vorige blok om te kijken
i of de doelen al beheerst worden.

 test-je

i remediéren,
herhalen,
verrijken

¢ Oriéntatie getallen

: Testje over de doelen van de week.

i Herhalen, remediéren en/of verrijken met de doelen van de
eerste week.

remediéren,
i herhalen,
i verrijken

Herhalen, remediéren en/of verrijken met de doelen van de
i tweede week.

remediéren,
i herhalen,
i verrijken

Herhalen, remediéren en/of verrijken met het doel van de
i derde week.

| toets

| Eureka

: Aan de slag met een reken- en wiskundevraagstuk m.b.v.
21e eeuwse vaardigheden.
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BLOKMENU

WEEKTAAK
ORGANISATIE

De geleide instructie is klassikaal, tenzij anders aangegeven.

De startopgave, de hulp en opgave 1 en 2 die bij de geleide
instructie behandeld worden, zijn voor alle kinderen hetzelfde.
Na de geleide instructie werken de kinderen in het @& of
werkboek zelfstandig verder aan opgaven over het doel dat
in de instructie behandeld is. Als ze daarmee klaar zijn, gaan ze
naar de weektaak. In de weektaak oefenen de kinderen met de
lesdoelen van het vorige blok. Kinderen die de lesdoelen niet
beheersen, kunnen niet starten met de weektaak. Plan voor hen

POWER (TAAK 1,3, 4,6,8,9,11)

De kinderen werken zelfstandig aan de doelen van het vorige
blok in het onderdeel Power van de weektaak Deze doelen
worden daarna getoetst in de bloktoets.

De laatste 2 opgaven (toets- en transferopgaven) zijn het
belangrijkst om te peilen of het kind klaar is voor de toets.
Om ervoor te zorgen dat alle kinderen aan alle opgaven
toekomen, is er tempodifferentiatie opgenomen in Power.
Kinderen die wat langzamer rekenen, maken de opgaven tot

 lesdoel

. domein

extra rekentijd en begeleiding in. Maak eventueel gebruik van de
instructie uit week 4 van het vorige blok of zet rekenspellen in.
Zie voor meer informatie over rekenspellen de Algemene
handleiding. De kinderen die wel hebben laten zien dat ze de
toetsdoelen beheersen, kunnen zelfstandig met de weektaak aan
de slag. De weektaak kan voorafgaand aan of na de blokles
gemaakt worden. Laat bij combinatiegroepen de hoogste groep
starten met de weektaak.

de stippellijn. Niet bij elke opgave is een stippellijn
opgenomen. Daar waar de som het toeliet, is dit gedaan.
Vanaf groep 6 bieden we een nieuw onderdeel aan in de
weektaak: groot onderhoud . In dit onderdeel worden
doelen aangeboden die al eerder aan bod zijn geweest en
getoetst. Het gaat om doelen waarvan het belangrijk is dat
de kennis en vaardigheid op peil blijft. Dit wordt in de taken
4 en 9 en in de oneven blokken ook in taak 12 aangeboden.

1 Verhoudingen

Werken met verhoudingstabellen.

3 Vermenigvuldigen en delen

: Sommen als 6 x 284 kolomsgewijs vermenigvuldigen.

“ Tijd een heel en een half uur.

Van een analoge en een digitale klok de tijd aflezen en bepalen, bij 5 en 10 minuten voor en over

6 Optellen en aftrekken

B Sommen als 454 — 237 cijferend aftrekken.
. [@ Sommen als 454 - 237 cijferend of kolomsgewijs aftrekken.

8 Optellen en aftrekken

B Sommen als 432 - 263 en 1705 - 346 cijferend aftrekken.
. [@ Sommen als 432 - 263 en 402 - 267 cijferend of kolomsgewijs aftrekken.

9 Getallen en bewerkingen

: De telrij t/m 100.000 kennen.

1 Tid

¢ Met een gegeven datum een andere datum of tijdsduur berekenen met en zonder een kalender of
i met een tijdbalk en een datum noteren als dd-mm-jjjj.



SPEED (TAAK 2,7, 12)

In het onderdeel Speed van de weektaak werken de kinderen
zelfstandig aan het automatiseren en memoriseren van de
basisvaardigheden. Alle onderdelen zijn terug te vinden in
de bouwstenen van ‘De wereld in getallen rekenmuur
basisvaardigheden’ groep 6, zie hiervoor de Algemene
handleiding.

AANDACHTSPUNTEN

Het proces van automatiseren in groep 6 kan alleen
succesvol verlopen als de kinderen de basisvaardigheid die
wordt geautomatiseerd, beheersen. Is dit niet het geval, start
dan nog niet met het Speed-gedeelte en laat de kinderen
eerst aan dit onderdeel werken. Hierbij kan gebruik worden
gemaakt van rekenspellen.

Zet bij opgave 1 de timer op 2 minuten. Geef aan dat ze in
deze tijd zo snel (en zo goed) mogelijk moeten werken. Laat
de kinderen een streep zetten onder de laatste som die ze in
deze tijd hebben gemaakt. Controleer kort waar ze de streep
hebben gezet. Daarna kunnen ze de resterende tijd vlot
doorwerken aan de andere opgaven. Taak 2, 7 en in de even
blokken ook taak 12 zijn Speed-taken.

In de bloktoets is de eerste opgave een tempo-opgave.

taak drempel

bouwsteen en onderdeel

2 6: delen B delen met rest
7 1: rekenen t/m 10 : B optellen

: Caftrekken

12 3: rekenen t/m 20

D optellen met overschrijdingen
¢ E aftrekken met overschrijding

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch



BLOKS8 | LES1 | DOEL 1

Lesdoel Materialen
« antwoordenboek blz. 4-6
Oriéntatie getallen « weektaak blz. 4-5
Kommagetallen t/m honderdsten plaatsen « observatieformulier

en aflezen op de getallenlijn:
« bij benoemde kommagetallen (les 1);
« bij onbenoemde kommagetallen (les 2).

Tel in je schrift verder met sprongen van tienden.
11-12-13- 91-92- 73-74-

5 2m

In 10 sprongen van 1 m naar 2 m.
Dat zijn sprongen van 0,1 m.
Tm,1,1Tm,1,2m, 1,3 m, enz.

+0,01 +0,01 +0,01 +0,01 +0,01

1 1,05 T1m

In 10 sprongen van 1 m naar 1,1 m.
Dat zijn sprongen van 0,01 m.
1,00 m, 1,02 m, 1,03 m, enz.

n Vul de kommagetallen in.

+0,1
A S . . .
0 0,1 0,3 0,5 0,7 0,8 Tm
0,2 0.4 0.6 0.9
+0,01
A
0 0,01 0,03 0,05 0,07 0,08 0,1m
0,02 0,04 0,06 0,09

E Vul de kommagetallen in.
; 1 ; ' ; ;
2,8 3,2 3,6 m

2,711 3 131135

12,98 13,03 euro

12,96 13 13,01] 13,05
j 08 08

1N




START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

H 27/ Bekijk samen het doel en de leerlijn.
Herhaal de uitleg van het begrip
‘benoemd’. ‘benoemd’ Met ‘benoemd’
wordt bedoeld: kommagetallen of
breuken waar de maat erbij staat, zoals
kg, liter, geld. Bij onbenoemde getallen
staat er niets bij.

H 27/ Bekijk het filmpje. Bespreek dan
hoe het doel van de les in het filmpje
terugkomt.

Wat staat op de paaltjes? (54,7 km
en 54,8 km) Wat zijn dit voor paaltjes?
(Hectometerpaaltjes, die staan op de
snelweg na elke 100 meter.) Waarom
zouden er hectometerpaaltjes langs een
snelweg staan? (Ze geven de plaats
langs de weg aan. Bij pech kun je
doorgeven bij welke hectometerpaal je
staat. Zo kunnen de hulpdiensten je
sneller vinden.) Wat betekent 54,7 km?
(54 km en 700 meter) Die 7 staat voor
hectometers. Een hectometer is
100 meter. En 54,8 km? (54 km en
800 meter, ofwel 54 km en
8 hectometer) Deze getallenlijn stelt een
snelweg voor. Wijs de plek van 54,9 km
aan. Welk getal staat hier? (54,9 km)
Noteer in tweetallen op je wisbordje om
de beurt de andere getallen. De
kinderen hoeven niet de getallenlijn
over te nemen, een rijtje getallen
volstaat.

OBSERVATIE

Kan het kind tienden en
honderdsten plaatsen op
de getallenlijn?

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

DENKVRAAG
Als er 3,76 km op de kilometerteller
van de ene fiets staat en 3,7 km op de
teller van de andere fiets, kan er dan
toch evenveel gefietst zijn? (Ja, bij
3,76 km heb je nog geen 3,77 km
gefietst. Je hebt dan tussen de
3760 m en de 3770 m gefietst. Bij
3,7 km heb je nog geen 3,8 km
gefietst. Je hebt dan tussen de
3700 m en de 3800 m gefietst.)

OPGAVE 1

Kl Schrijf de antwoorden op de vragen die ik

ga stellen op je wisbordje en steek het
bordje dan omhoog. Uit hoeveel stukjes
bestaan de getallenlijnen bij opgave 12
(10) Hoe groot zijn de sprongen op de
bovenste getallenlijn? (0,1 m) Hoe kun je
0,7 m ook uitspreken? (1 dm) Elke sprong
is dus 1 dm. Er passen 10 dm in 1T m. Het
zijn 10 sprongen van 1 dm, van 0,1 m.
Kijk nu naar de onderste getallenlijn.

Hoe groot zijn de sprongen daar? (0,01 m)
Hoe kun je dat anders zeggen? (1 cm)

Ja, het zijn 10 sprongen van 1cm. 10 cm s
evenveel als 1 dm. Na 10 sprongen van
1.cm, 10 sprongen van 0,01 m, ben je op
de lijn bij 1 dm, bij 0,1 m.

H Bij een kommagetal, bijv. 0,10, mag je

de 0 rechts van de komma wel
weglaten. Hoe zit dat? Geef 1T minuut
denktijd.

Vul in tweetallen de kommagetallen

in de eerste getallenlijn in. Bespreek
kort de goede getallen na. De onderste
getallenlijn is een stukje van de
bovenste lijn. Dit deel is vergroot. Kleur
dit stukje op de bovenste getallenlijn.
(stuk van 0 naar 0,1) Welk kommagetal
komt er na de 1 bij de bovenste lijn?
(1,1) En na de 0,1 bij de onderste lijn?
(0,11)

weektaak
) reflectie |
Weektaak 1

Blok 7 — doel 1: werken met
verhoudingstabellen.

B Bij 0,70 m heb je 0 meter, 1 dm en 0 cm.

Dan kun je die cm net zo goed
weglaten. Of je zet er nog een 0 achter.
Dan heb je 0 m, 1dm, 0 cm en 0 mm.
Wordt het daar meer of minder van?

H Bespreek de Hulp en laat de onderste

lijn zelfstandig afmaken. Observeer.

OPGAVE 2

Kijk naar de getallenlijnen. Probeer

eerst uit te zoeken hoe groot de
sprongen zijn. Hoe kom je daar achter?
(Je kijkt bijvoorbeeld naar het stukje
van 3,2 m tot 3,6 m. Dat is een stuk
van 0,4 m. Van 4 dm. Het zijn ook

4 stukken. Dus elk stuk is 1 dm: 0,1 m.)
Maak nu opgave 2 zelfstandig. Je zoekt
ook voor de tweede lijn uit hoe groot de
sprongen zijn. Daarna vul je de getallen
in. Bespreek na.

Je ziet het eerste getal niet staan. Hoe
heb je dat opgelost? (Door terug te
tellen vanaf 2,8 km met sprongen van
0,1 km en door terug te tellen van

€ 12,98 met sprongen van € 0,01.)

H Als je het niet meer weet, kijk je bij de

hulp.

Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of

het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

E Een kind dat op een observatiepunt

uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch



BLOKS8 | LES1 | DOEL 1

ELOK B
LES 1

Vul de kommagetallen in.

EH® vulde kommagetalen in.

I
2,00

60 60,2
2,20 2,70
59,6 59,8 60,1 60,9| | 61
|
2,30
| IENEREEEE FEEEEEREEE NSRRI SRR TN EEEE T EEEEEE PN ERETES FEEraee |
2,51 2,35 201 201,1
200,78 200,95 201,12| |201,24 201,49
m Vul de kommagetallen in. . ) ) ) ) | . ) . ) ) ) ) ) ) .\
49,9 49,95
19,0| [19,2] 194 |19,6 20 | |20,2| |204| 20,6
49,85 49,69 49,91/ 49,93 50
I I
18,8 19.8 20,8 m
18,9|(19.1] 193] |19,5| [19,7| [19.9| |20,1| |20,3| |20,5| |20,7 \ {7
0,7 | |0702 0,707 0,71 0,715
961|983 985| 987| 969|991 (9,93 |9,95| 9,97 9,99
El® waakvast.
1 1 1
9.9 10m 151 15,105 15113 15,118
9,80/ (9,82 (984 |9.86| |9,88 9,92|(9,94| 996 (9,98 \ \
+ + + + + + + + Il + + + + + + + }
15,109 15,115
1 1 1
16,50 16,60 16,70
16,51 16,55 16591661 [1664 1669 *"° 1si01| [1s01 ] [1s016] [ s2
[ tzrus S
B wveakvast. e |
1 . . . . N . . . . ) ™ Maak vast.
0 Tm
1 1
1,00 2,00
euro
05 01 0,75 0,15 1 0,25 09 04 0,65

O

Vul de kommagetallen in.

B Vul de kommagetallen in.

1 19,0| |19,2| |[19,4| |19,6 20 | |20,2| |20,4| |20,6
12 \ I
18,8 19,8 20,8 m
e 18,9 [19,1] [19,3| [19,5] [19,7| [19,9| |20,1| |20,3| 205/ [20,7
151|155 ||1,58|]1,59 2,61)12,82|| 28 | [2,68 9,61 (9.863| |19.85| |19.867| (9.869| |9.91| |9,93| |19.95| |9,97| |19,.99
1 1 1
m Vul de kommagetallen in. K 10m
9.80| |9.82| |9.84| |9.86| [9.88 9,92||9,94| 9,96/ (9,98
1 " " " " " " " " " 1
13 m
1 1 1
16,50 16,60 16,70
15,1 154 126 139 ikl 16,51 1655 16591661 [1664 16,69 °°
\ ) \
m 4 1 1
258 25,9 26
euro
25,61(25,83 2589 (2592 (2595 (2599
50 50,1 50,3 50,5 50,7 50,9| | 51
E vl de kommagetalien in. (2 ERTE
Il + + + + n + + + +
I I Il 0 Tm
4,90 5,00 5,10
etro
4,92 4,97 504||506||509
05 01 075 015 1 025 09 04 065
8 vul de kommagetallen in.
2,00 3,00 5 6m n
2,20 2,70 " 5.2 5.9 Maak vast.
L 1 [ 1 1 1
2,30 euro 53m 1,00 2,00
2,31 2,35 2,40 euro
52 /522 |525| [528
(E] g2 vercer g E]\



ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het
@ of 34 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.
Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.
B3 Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 Teken een getallenlijn van 2 m naar
3 m met streepjesverdeling per 0,1.

2 m kun je ook schrijven als 2,0 m. En
3m? (3,0 m) In hoeveel stukken is de
lijn verdeeld? (10) Hoe groot is elk stuk?
(een tiende meter of 0,1 m)

2 Tel eens verder vanaf 3 met sprongen
van 0,1.

3 Wijs23m,25m,26men 28 maan.
Vraag steeds: Welk getal ligt hier?
Waar ligt 2,4 me Schrijf maar onder de
lijn. Wat betekent 2,4 m? (2 men
4 dm) Doe hetzelfde met de rest van
de kommagetallen.

4 Herhaal eventueel met andere
getallen. Zorg dat er niet meer dan
1 tussen ligt en dat de lijn in tienden
is verdeeld.

5 Teken een getallenlijn van 1,3 m naar
1,4 m en verdeel hem in 10 stukken.
Onder de 1,3 m staat 1,30 m en
onder de 1,4 m staat 1,40 m. Kijk eens
naar deze getallenlijn, 1,3 m kun je ook
schrijven als 1,30 m en 1,4 m als
1,40 m. In hoeveel stukken is de lijn
verdeeld? (10) Hoe groot is elk stuk?
(een honderdste)

6 Tel eens verder vanaf 1,30 m met
sprongen van honderdsten. Wijs
1,33 m, 1,35 m, 1,39 m en 1,36 m aan.
Vraag steeds: Welk getal ligt hier?

7 Waar ligt 1,35 m? Schrijf maar onder de
lijn. Wat betekent 1,35 m? (1 men 35 cm
of Tm, 3dm en 5 cm) Doe hetzelfde met
de rest van de kommagetallen.

8 Herhaal eventueel met andere
getallen, bijv. van 6,60 m naar 6,70 m.

9 Is het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

REFLECTIE

Kl 22 Maak tweetallen. Laat de kinderen

hun antwoorden uitwisselen.

H Nabespreking: Hoe weet je hoe groot de

sprongen zijn die je telkens maakt?
(Tussen 1,00 en 2,00 zitten

10 sprongen. Als je met sprongen van
10 cent (0,10) springt, kom je in

10 sprongen van € 1,- naar € 2,-.)
Weet je waar 1,55 zit? (tussen 1,50 en
1,60 in)

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOKS8 | LES2 | DOEL 1

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 7-9
Oriéntatie getallen « weektaak blz. 6-7
Kommagetallen t/m honderdsten plaatsen « observatieformulier

en aflezen op de getallenlijn:
« bij benoemde getallen (les 1);
« bij onbenoemde kommagetallen (les 2).

Tel verder met sprongen van honderdsten.

F 010-011-012- 0,13 - 014 - 015 - 016 - 017 - 0186
231-232- 233 - 234 - 235 - 256 - 237 - 235 - 239
685-686- 0687 - 665 - 689 - 690 - 691 - 692 - 0693

1 1,5 1 1,05
In 5 sprongen van 1 naar 1,5. In 5 sprongen van 1 naar 1,05.
Dat zijn sprongen van 0,1. Dat zijn sprongen van 0,01.
T 1112 13 14 15 101 1,02 103 104 1,05

Vul de kommagetallen in.

19,6 19,9 \

194 119,7| | 20 | |20.1

10,97 11,04

10,96 11 11,03 (11,05

E Vul de kommagetallen in.

(X .
1 2
1,1 1,2 1,3 1.4 1.5 1,6 1,7 1,8 1,9

0,01
[ .
1 1,10

1,01 11.02| |1.,03] |1,04| |1,05| |1,06| |1,07| |1,08| |1,09

j o8 0
(-Em#




START

Kl Laat de kinderen starten met de
weektaak Speed, taak 2, blz. 6.

H Zet bij opgave 1 de timer op
2 minuten, zie verder het blokmenu
voor instructies.

Zet de kinderen dan aan het werk
met de startopgave in hun @ of
werkboek.

& o5

GELEIDE INSTRUCTIE

Kl 27/ Lees het doel en verwijs terug naar
de vorige les. Herhaal de uitleg van het
begrip ‘onbenoemd.

H De vorige les hebben we komma-
getallen met euro’s, meters of
kilometers op de getallenlijn geplaatst.
Deze les gaan we dit weer doen, maar
dan met kale kommagetallen, waarbij
je wel altijd aan geld of meters kunt
denken.

Kijk naar de Hulp in het werkboek.
Hoeveel stappen zitten er tussen de
getallen 1 en 1,52 (5) Hoe groot is elke
stap? (0,1) Waarom 0,12 (Het hele stuk
lijn is een sprong van 0,5. Het stuk lijn
is in 5 stukken verdeeld, dus elk stuk is
0,1.) Hoe zit dat bij de lijn die loopt van
1 naar 1,052 Denk maar aan m. Wat is
0,01 m2 (1 cm) Het hele stuk is een
sprong van 0,05 m, een sprong van
5 cm. Het stuk lijn is in 5 stukken
verdeeld. Dus elk stuk is 0,01 m =1 cm.
Het is dus belangrijk om te kijken naar
hoe groot de sprong van de hele lijn is.
Daarna kijk je in hoeveel stukken de lijn
is verdeeld. Het kan helpen om aan geld
of aan meters te denken.

DENKVRAAG
Welk getal ligt midden tussen 0,37 en
0,382(0,375)

OBSERVATIE

Kan het kind tienden en
honderdsten plaatsen op
de getallenlijn?

OPGAVE 1

Kl |=2) Maak tweetallen. Kies om de beurt
een vakje en vertel welk kommagetal
daar moet staan en waarom. Als je het
lastig vindt, kan het helpen om aan
geld te denken of aan meters.

H Nabespreking: Welke sprongen maak je
op de eerste getallenlijn? (tienden) Hoe
weet je dat? (Het stuk lijn van 19,6 tot
19,9 is een stuk van 3 tienden, van 0,3.
Het zijn 3 stukken. Dus elk stuk is 0,1.)
Hoe schrif je dat? (0,1) Welke komma-
getallen komen in de hokjes? (19,4, 19,7,
20 en 20,1) Welke sprongen maak je op
de tweede getallenlijn? (honderdsten)
Hoe schriff je dat? (0,01) Welke
kommagetallen komen in de hokjes?
(10,96, 11, 11,03 en 11,05)

OPGAVE 2

Kl Laat deze opgave zelfstandig maken.
Observeer.

H Bespreek na. Welke sprongen maak je
op de eerste getallenlijn? (sprongen van
een tiende of 0,1) En op de tweede?
(sprongen van een honderdste of
0,01).

Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

B Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie
zelfstandig werken

L verlengde instructie

weektaak
reflectie
Weektaak 2

Drempel 6, bouwsteen B: delen
met rest.
Doel: vlot delen met rest.

11



BLOKS8 | LES2 | DOEL 1

El  vulde kommagetallen in.

36,8 38,8

E® vul de kommagetallen in.

69,3 69,6
368 | | 370|373 | | 375 38,0 38,7
1 n n n n " n
1 n n n n " n n n n 1 n n n n " n n n n 1
49,8 50
61,91 61,95 62,03 | | 6205 | | 6208
49,85 49,87 49,92 49,96/ |49,98| | 50
e e e e )
03 0,310
— T TS T S SN Y [T ST SO T SO SO SO N —
36,95 37,25
0,290 ||0,293 0,305 0315|0319
36,96| |26,99| |37,01| (37,05 37,16 37,19
1 n n n n " n n n n 1 n n n n " n n n n 1
238 23,85
Il + + + + + + + + + } + + + + + + + + + Il
40,1 40,3
23,7 || 2372 || 23,75 23,79 23,9
40,11| 40,15 40,18 40,2 40,26 40,29
E@ Maak vast.
m Maak vast. 11,218 11,202
e e e e e e e )
55,6 55,7
1 n n J
55,4 55,63 55,8 55,76 55,51
|\\\\|\\\\|\\\\|\\\\7;'4\\\\|\\\\76|’5\\\\|\\\\|\\\\|\\\\| 11.22 11214 12 1121 11,205
[ reris BN ]
76,31 76,66 76,24 76,59 7645 [ Vul de kommagetallen in.
1
52,7 52,75
@ BELOH 8
LES 2
E Vul de kommagetallen in. E1 8 vul de kommagetallen in.
n n } n n n n ’ n n n n } n n n n n n n n
15,2| (15,4 (156|158 16,2| [16,4| 166|168 36,8 388
1 1 1
15 1 7m 368 | |370]| 373|375 38,0 287
15,1(/15,3| |15,5| |15,7| [15.9| |16,1| |16,3| |16,5| [16,7| |16,9
Il + + + + + + " + + Il + + + + + + + + + }
49,8 50
1 1
R0 159 4985  |4987 49,92 49,96| |49.98| | 50
0,70 0,90 1,10 1.30| [1,40
— ey
36,95 37,25
752| (7,54 |756||7,58 7.62||764||766||7.68
. . \ 36,96| 36,99 37,01| [37,05 37,16 |37.19
7.5 7.6 77m
7,51 (753| (755 |7,57||759| |7.61||7.63| |765| |767||7.69 e N
, , , 40,11| 40,15 40,18 40,2 40,26 40,29
0,90 1 1,10
eliro
091/(0,93|0,95 1,01 1,05 1,09 OB maakvest
e e b e e e e e e e )
m Maak vast. 556 557
35,58 35,46 35,28
0,01
55,4 55,63 558 55,76 55,51
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Vul de kommagetallen in

§a naar taak 2 op bladzijde ‘

52',9

52,8
52,7 52,75
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ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het

@ of 34 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

Stimuleer zo ver mogelijk door te

werken.

B Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar

de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 B Teken een getallenlijn van 9,8 naar
9,9. Teken hier 9 hulpstreepjes in. De
lijn bestaat nu uit 10 stukken. Denk
aan geld. Hoe groot is het stuk tussen
98 en 992 (45 of: 0,10 of 10 cent,

1 muntje van 10) Uit hoeveel stukken
bestaat de lijn? (10) Hoe groot is dan
elke sprong? (0,01 of 1 cent) Waar ligt
9,852 En 9,882 Wijs 9,87 aan. Welk getal
hoort hier? Schrijf het erbij. Wijs ook
9,89 aan en laat het getal opschrijven.
Oefen zo ook met een getallenlijn
van 21,2 naar 21,4, waar je 21,3 en
21,4 bij schrijft. Wijs streepjes aan en
laat het bijbehorende getal
opschrijven. Noem getallen op en laat
deze aanwijzen op de lijn.

2 ﬂ Teken een getallenlijn van
€ 2,- naar € 2,50 met daartussen
4 hulpstreepjes. De lijn bestaat dan uit
5 stukken. Hoe groot is het stuk van
€ 2- naar € 2,502 (50 cent) Hoe schriff je
dat als kommagetal? (0,50) In hoeveel
stukken is de lijn verdeeld? (5) Hoe groot
is elk stuk dan? (0,10 of 10 cent) Wijs
2,30 aan. Welk getal ligt hier? Schrijf het
bij het streepje. Waar ligt 2,402

%) ﬂ Teken een getallenlijn van 1,5 naar
1,6. Teken hier 9 hulpstreepjes in. De
lijn bestaat nu uit 10 stukken. Als je aan
geld denkt, hoe kun je deze getallen dan
ook schrijven? Schrijf ze onder de
getallenlijn (1,50 onder de 1,5 en
1,60 onder de 1,6) Hoe groot is de
sprong tussen 1,50 en 1,602 (10 cent)
Hoe schrijf je dat als kommagetal? (0,10)
In hoeveel stukken is de lijn verdeeld?
(10) Hoe groot is dan elke sprong?

(1 cent) Hoe schriff je dat als komma-
getal? (0,01) Waar ligt 1,552 Waar ligt
1,592 Wijs 1,56 aan. Welk getal hoort
hier? Schrijf het eronder. Wijs ook
1,52 aan en laat het getal opschrijven.

4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

REFLECTIE

Kl Inventariseer de antwoorden.
H Bespreek na. Hoe weet je hoe groot de

sprongen zijn die je telkens maakt?
(Tussen 52,8 en 52,9 zitten 10 sprongen.
Als je aan geld denke, is het verschil

10 cent, dus 0,10. Dan is elke sprong
0,01.)

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOKS | LES3 | DOEL2

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 10-12

Oriéntatie getallen « weektaak blz. 8-9
Kommagetallen tot en met duizendsten « observatieformulier
vergelijken en ordenen: Extra materiaal

« bij benoemde kommagetallen (les 3); « verlengde instructie:

» bij benoemde en onbenoemde printblad (getallenlijn)

kommagetallen (les 4).

_ 433 - 434 _435-436- 437 - 438 - 439
746 - 747 - 748 -749-750- 751 - 752 - 753 - 754

Tel verder en terug met sprongen van tienden of honderdsten.
21 - 22 - 23 -24-25- 206 - 27 - 28 - 29
4,51 4,52

van klein naar groot: 0,66 — 0,06 - 0,2 - 0,6
L e m
0 1
0,06 0,2 0,6 /0,66
van klein naar groot: 7,187 kg — 7,185 kg — 7,189 kg — 7,19 kg — 7,183 kg
7,18 7,19
I . . . . . . . . . L kg
7,180 7,183 7,185 7,187 7,189 7,190
n Wie heeft verder gefietst?
Kruis aan. Je mag een getallenlijn gebruiken.
vy vy vy vy
43 KR Hi2 AN B0 AN B, AN
ez} &b &b &b
(—— (——
E Van klein naar groot.
Je mag een getallenlijn gebruiken.
041 0451 0,041 0441 = 0,041 0,41 0,441 0,451

1,6km || 1,76km || 1,66km || 1,06km |== 1,06 km | 1,16 km 1,6km|| 1,66 km

0,5 kg 045kg || 051kg || 0,15kg = O,15kg|| 0,45 kg 05kg!| 051 kg

10,999 kg || 10,105kg | | 10,900 kg | = | 10,105 kg || 10,900 kg || 10,999 kg

j 08 0
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START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

Kl |=2) Maak tweetallen. De oudste kiest
een kommagetal kleiner dan 50,
bijvoorbeeld 32,4 of 32,45. Schriff dit
getal op je wisbordje. De ander raadt. Je
mag alleen antwoorden met ‘meer’ of
‘minder’ Houd je geraden getallen bij
op een getallenlijn. 2% Als je 32,4 zegt,
en het te raden getal is groter, dan weet
je dat alle getallen onder de 32,4 het
dus niet kunnen zijn. Als het getal
geraden is, wissel je van beurt.

H 27/ Bekijk samen het doel en de leerlijn.

Bekijk het filmpje. Bespreek dan
hoe het doel van de les in het filmpje
terugkomt.

B 27 Waar gaan de kinderen naartoe?
(Kim naar Winterdorp, Yannick naar
Alpenhotel, Franz naar Dalpas.)

H Schrijf het antwoord op je wisbordje:
Welke plaats ligt het dichtstbij?
(Winterdorp) Welke plaats ligt het
verst weg? (Bergstad) Hoe kun je
0,5 km nog meer schrijven? (0,50 km)
En 2,4 km? (2,40 km) Welke afstanden
zijn minder dan 1 km? (0,8 km, 0,75 km
en 0,5 km)

[ 22/ Maak tweetallen. Werk samen op je
wisbordje. Zet de afstanden in de goede
volgorde op een getallenlijn.

(0,5 km - 0,75 km - 0,8 km — 1,35 km
- 2,4 km) Bespreek na.

Als je de getallen op volgorde zet, kijk je
eerst naar de cijfers voor de komma.

Bij welk getal is het cijfer voor de
komma het grootst? (2,4 en dan 1,35)
Die hebben we dan alvast. Daarna kijk
je naar het eerste cijfer achter de komma.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

OBSERVATIE

Kan het kind benoemde
kommagetallen
vergelijken en ordenen?

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

Het gaat nu over kilometers. Wat
betekent dan het eerste cijfer achter de
kommaz? (hm, ofwel 100 m) Bij welk
getallen die nog over zijn zie je het
meeste hectometers? (0,8 en daarna
0,75, en dan 0,5) En dan kijk je naar het
volgende cijfer achter de komma. Wat
betekent dat als het gaat over
kilometers? (dam, ofwel 10 meter)
Juist, maar we hebben alle getallen al
op volgorde staan.

OPGAVE 1

Kl Wat is het verschil tussen de
kilometertellers? (De ene heeft 2 cijfers
achter de komma, de ander 1 cijfer.)
Wat is de 4 waard bij 4,9 km? (4000 m,
want 1 km is 1000 m, dus 4 km is
4000 m.) Wat is de 9 waard in 4,9 km?
(900 m, het zijn hm’s, een hm is 100 m.
Dus 9 hm'’s is 900 m.)

Wat is de 2 waard in 4,122 (20 meter.
Het zijn dam’s. T dam is 10 meter. Dus
2 dam is 20 meter.) Wat staat er op de
tweede kilometerteller als je nog

10 meter hebt gefietst? (4130 m, dus
4,13 km) En na 100 m? (4,22 km) Deze
teller meet stukken van 0,01 km, dus
10 m. De andere teller meet stukken
van 0,1 km dus 100 m. Wat is meer:
4,9 km of 4,12 km? Laat in tweetallen
overleggen. Hoe lossen ze dit op?

H Laat zien op een getallenlijn.

Waar komt 4,92 (bij het negende
hulpstreepje) 4,9 kun je ook schrijven
als 4,90. Waar ligt 4,122 (net na het
eerste hulpstreepje) Je ziet nu dat 4,9
verder op de lijn ligt dan 4,12.

Wie heeft het opgelost door er meters
van te maken? (4120 m en 4900 m)

B |=2) Maak tweetallen. Los samen de
tweede som op.

weektaak
) reflectie
Weektaak 3

Blok 7 — doel 2: sommen als
6 x 284 kolomsgewijs
vermenigvuldigen.

DENKVRAAG

Jim zegt: “lIk heb al 15,3 km gefietst”
Yunus zegt: “Ik heb al 15,34 km
gefietst” Kunnen ze even ver hebben
gefietst? (Ja, bij 15,34 km heb je nog
geen 15,35 km gefietst. Je hebt dan
tussen de 15.340 m en de 15.350 m
gefietst. Bij 15,3 km heb je nog geen
15,4 km gefietst. Je hebt dan tussen

OPGAVE 2

Deze opgave maak je zelfstandig. Je
mag een getallenlijn gebruiken. Bedenk
goed van waar tot waar je getallenlijn
loopt.

H Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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BLOKS | LES3 | DOEL2

ELOK B
LES 3

E Wat is meer dan 0,5 liter?

Kleur de vakjes. Je mag een getallenlijn gebruiken

E ) Welke worp is het dichtstbij?

Zet eerst de getallen op de getallenlijn

4,51
4,05

405 | 45 | 451

1,09

109 | 11 19

- Omcirkel daarna het getal dat het dichtstbi is
011 ( \) 0,151
2 - - - ~
vy Wat is het dichtst bij 9 meter? 9.05m -9,1m-9,15m 9,06 m
f— 0851
&
2 - - - _
0511 = ey Wat s het dichtst bij 16 meter? 158m 1593 m - 16,1 m ~ 1499 m
0051 = 0251
U Wat s het dichtst bij 20 meter?  20,15m = 20,6 m - 21,18 m - 20,25 m —
Wat s het dichtst bij 23 meter?  23,32m - 233 m —— 2303m-23,13m
m Van klein naar groot.
Je mag een getallenlijn gebruiken
E [»]  Zet van klein naar groot.
03m 013m 036m 003m Je mag een getallenlijn gebruiken.
003m 0,12m 0,32m 0.56m 075 1
_ 0,05
0611 061 0681 0,061
005 | 0,75 1
0,061 oGl 0611 0681
08
2,5km 2,05 km 2,55 km 2,15km 085 0,05
2,05 km 2,15km 25km 2,55 km
0,05 08 085
11,600 kg 10,995 kg 11,611 kg 11,060 kg
10,995kg || 11,060kg || 11,600kg || 11611kg

oo BN

[ er o e s [ECY

[ Van klein naar groot.

l 505m H 55m H 555m H 515m |+| 505m H 515m H 55m H 5,55m|

AVEE» | [=h

E Is het viaduct hoog genoeg?

Omcirkel ja of nee. Je mag een getallenlijn gebruiken

E1 8 watis meer dan 05 liter?

Kleur de vakjes. Je mag een getallenlijn gebruiken

L]
0,11 ( ) 0,151
0491
— 0851
0511 =
= 0551
0051 0= 0251
de hoogte van de vrachtauto E B Van Klein naar groot.
35m @lnee Je mag een getallenlijn gebruiken.
316m (@) nee 03m 0,13m 036m 003m
a6m |69 003 m 013m 03m 036m
325m (@) nee
362m al@ed 0611 061 0681 0061
38m ja |@ed
0,061 06l 0611 0,681
2,5km 2,05 km 2,55 km 2,15 km
2,05km 2,15km 25km 2,55km
m Wat is meer? Kruis aan. 11,600 kg 10,995 kg 11,611 kg 11,060 kg
R B touien i () 05kgmeel 10,995kg || 11,060kg || 11.600kg || 11.611kg
L5 -=
._-.-_ﬁh;_ () 09kguien L — @ 055kgmeel
S —
I
i ] B osiiter @ 28kgappels
.—-.-E () o33liter () 2250kg appels
L —
[ ioris BN .
Van klein naar groot.
| 5,05m || 55m || 5,55m H 515m | ‘ 505m || 515m H 55m H 555m |
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ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het

@ of 54 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.
B Laat de kinderen denkpapier

gebruiken om getallenlijnen op te

tekenen.
H Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

Wat is warmer 2,5 of 2,7 graden? Schrijf
het op je wisbordije. (2,7 graden) Wat is
meer 0,5 liter of 0,75 liter? (0,75 liter)
Schrijf 0,4 1-0,351-0,04 | - 0,44 liter
op. Laat de kommagetallen
uitspreken. Teken een getallenlijn van
0 — 17 met daarop 9 hulpstreepjes.
Wat is het minst? (0,04 ) Waar komt
die op de lijn? (voor de 0,1) Laat zo
ook de andere getallen op de lijn
plaatsen. Je mag ook liters omzetten
naar cl. (40 clen 35 cl, 4 cl en 44 cl)
Laat zo ook 1,45 m, 1,55 men 1,5 m
op een getallenlijn plaatsen van klein
naar groot.

Laat het printblad zien. Schrijf 0 als
start- en 1 als eindgetal op de lijn. Zet
0,5 in het midden boven de lijn en
onder de lijn 0,50. Kijk eens naar de
lijn. Hoe groot zijn de stappen?
(honderdsten) Wijs de 0,50 aan. Welk
getal ligt hier? En welk eentje verder?
(0,51) Tel eens terug tot 0,30.

Is het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE

Kl Bespreek na. Hoe ben je te werk

gegaan: heb je de getallen omgezet
naar een andere maat of heb je ze op
een getallenlijn gezet?

H Schrijf de goede volgorde op het bord:
505m-515m-55m-5,55m.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOKS8 | LES4 | DOEL2

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 13-15
Oriéntatie getallen « weektaak blz. 10-11
Kommagetallen tot en met duizendsten « observatieformulier
vergelijken en ordenen:
« bij benoemde kommagetallen (les 3);
» bij benoemde en onbenoemde

kommagetallen (les 4).

» Je leert benoemde en onbenoemde kommagetallen t/m duizendsten vergelijken en ordenen.

Tel verder en terug met sprongen van honderdsten of duizendsten.

F 120 - 121 - 122 -123-124- 125 - 126 - 127 - 128
3421 - 3422 - 3423 - 3424 -3425-3426- 3427 - 3428 - 3429
8165 - 81oco - 8167 - 81086 -8169-8170- 8171 - 172 - 8173

. van klein naar groot: 0,66 — 0,06 - 0,2 - 0,6
0 1
0,06 0,2 06| 066
van klein naar groot: 7,187 kg — 7,185 kg — 7,189 kg — 7,19 kg — 7,183 kg
7,18 7,19
1 . . . . . . . . . 1 kg
7,180 7,183 7,185 7,187 7,189 7,190
n Welk getal is kleiner?
Leg de ander uit waarom dat getal kleiner is. Je mag een getallenlijn gebruiken.
48 0,2 10,19 0f(0,1) 0.0d)of 04 (25Dof 12515
E Van klein naar groot.
Je mag een getallenlijn gebruiken.
04 0,9 0.2 0,03 03 0,1 1,2 1,35 || 1,02
021041 09 0,03|| 01 0.3 1,02(| 1,2 ||1,35
j o8 0

=] X
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START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

Kl 27/ Lees het doel en verwijs terug naar
de vorige les.

B Gebruik je wisbordje. Welk getal is
groter: 1,210 of 1,22 (1,210) Hoe kun je
dit weten? (1,2 kun je ook schrijven als
1,200 of je kunt, als je het lastig vindt,
er grammen van maken: 1210 gram en
1200 gram.) Laat zo ook 2,45 en 2,458
vergelijken. (2,458 is groter.)

Schrijf de volgende getallen onder
elkaar op het bord: 2,458 - 2,55 —

2,45 - 2,4. Gebruik je wisbordje. Zet van
klein naar groot. (2,4 — 2,45 — 2,458

- 2,55) Geef good practice: zet een
getallenlijn van 2,4 naar 2,6 met

9 hulpstreepjes tussen 2,4 en 2,5 en

9 hulpstreepjes tussen 2,5 en 2,6 op
het bord. Waar komt 2,458? (ongeveer
tussen 2,4 en 2,5) En 2,552 (precies
tussen 2,5 en 2,6 in) Vul nu zelf de 2,45
en 2,4 in. Je mag de getallen ook
omzetten naar evenveel cijfers achter
de komma, als je dat makkelijker vindt.
Wat kun je dan maken van 2,552
(2,550) Schrijf het omgezette getal
achter 2,55 op het bord. En van 2,45?
(2,450) En van 2,42 (2,400) Schrijf ook
deze getallen achter het getal dat al op
het bord staat.

aldas je dit lastig vindt, kan het helpen
om aan geld, meters, kilometers of liters
te denken. Zie ook stap 3 bij de
bespreking van opgave 1.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

OBSERVATIE

Kan het kind onbenoemde
kommagetallen vergelijken
en ordenen?

Lesopbouw

startopgave

geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

DENKVRAAG
Welk getal ligt het dichtst bij 32 2,9 of
2,997 (2,99, want 2,9 is in feite 2,90.)
Kun je een getal bedenken dat nog
dichter bij 3 ligt? (2,999 en 3,001)

OPGAVE 1

Kl 22 Maak tweetallen. Kies om de beurt

een opgave. Vertel de ander waarom
dat het goede antwoord is. Het goede
antwoord is al gegeven. Het gaat hier
om het kunnen beredeneren waarom
dit het goede antwoord is.

H Bespreek alleen die getallen die veel

kinderen lastig vinden.

Laat denken aan meters. Bijv. 12,51 of

12,515. Hoeveel meter is het eerste
getal? (12) en het tweede? (ook 12)
Dan kijken we naar naar de decimeter,
is daar een verschil? (nee, allebei 5 dm)
Dan kijken naar de centimeter, zie je
daar een verschil? (nee, allebei 1 cm)
Dus tot zover zijn de getallen
hetzelfde. Nu kijken naar de
millimeter, zie je daar een verschil?
(Ja, het tweede getal heeft 5 mm, dus
dat getal is groter.)

OPGAVE 2

Hl Laat de opgave zelfstandig maken.

Loop rond en observeer.

H Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of

het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

Een kind dat op een observatiepunt

uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.

weektaak
reflectie
Weektaak 4

Herhaling groep 5 — blok 3

en 5 — doel 5: van een analoge
en een digitale klok de tijd
aflezen en bepalen, bij 5 en

10 minuten voor en over een
heel en een half uur.
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BLOKS8 | LES4 | DOEL 2

E]l  ven Kein naar groot. El® welk getal s het dichtstbij? Omeirkel.
Je mag een getallenlijn gebruiken. o015 oo uw? 0251602115
06 02 04 08 |=| o2 04 06 08 0,04 Kies uit: 0.4~ 0,08 - 1.4 - 0,1 ~(0)
24 Kies uit: 2,3 - 2,5 - 2,0 - 2,45 -@,4)
2000 || 205 || 2023 || 2010 || 2001 || 2010 || 2023 || 205 198 Kies uit: 2,12 - 1,9 - 1,895 ~,00) - 2,01
I s [ 175 78 || 105 T 175 e E® schriff de getallen in de juiste bak.

getallen kleiner dan 0,4

12,85 12,89 12,6 1299 |—=| 1206 12,85 12,69 12,99
055

0,052
85 8,95 8,01 8299 || 801 8,299 85 8,95
0,705

0,04
getallen groter dan 0,4 en 0453
Kleiner dan 0,5

0,467

05 0,05 0,55 0575 |—=| 005 05 0,55 0575

0,565
034

El  welk getal is groter? Omeirkel.
Je mag een getallenlijn gebruiken.
044

@o, 22 oi 7.42 getallen groter dan 0,5 g 0,505
12,83 of
903016 5,002 0f52)

of 21,28 36,002 of

[ e ooy sz JECY

[ Omcirkel het grootste getal.
040f(4)
1,37 of (37
6.10)0f 5,001

£ =
s FER

E Schrijf de prijzen van laag naar hoog op. E B Van Kein naar groot.
Je mag een getallenlijn gebruiken. Je mag een getallenlijn gebruiken.
'S —— — —
I =
£ ! 0,6 0,2 04 08 |—=| 02 04 0,6 06
el 'y >, 4 T
i - R
- = = = 20,01 20,5 2023 || 2010 |—=| 20,01 20,10 || 20,23 205
€0,90 €0,95 € 1,05
. _— — . 17 165 || 175 178 || 165 1,7 1,75 1,78
P % m iy e 1285 || 1289 |[ 126 || 1299 || 126 |[ 1285 || 1289 |[ 1299
p—- : ’ s _!__-h'
€12,05 €12,20 €1250 85 8,95 8,01 8299 || 801 8,299 &5 8,95
El  veniicht naar zwaar. o5 || oos || oss || os7s || 005 05 055 || 0575
Je mag een getallenlijn gebruiken.
= ] F = | N
_b_ﬁ_ — I&I —— —L‘
0.506kg 0.670kg 1,105 kg 1.2kg
B welk getal is groter? Omcirkel.
Je mag een getallenlijn gebruiken.
o £ — i E R
8 iE : = (== = 2ot 22 (49of7.42

’ =
=t —— ) . .
1,555 kg 0,950 kg 1,650 kg 10,006 o 12,83 of

0,950 kg 143kg 1555 kg 16504 903016 5002015.2)

of 21,28 36,002 of

I

El schiif de getallen in de juiste bak.
Je mag een getallenijn gebruiken.

getallen Kleiner dan 0,5 meter getallen groter dan 0,5 meter
—— - L ] —— - L ]
04m 0235m 0,700 m 08m 0,65m 09m m ua naar taak 4 op bia
0,200 m 0,250 m 0,95m 0,70m

04m 08m || 065m | 023m|/0,100m| | 09m | 0200m| |095m [0350m  070m 04 of 137 of of 5001

£ =

Omcirkel het grootste getal. ‘
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ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.

H De andere kinderen werken in het
@ of 54 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.

B Laat de kinderen denkpapier
gebruiken om getallenlijnen op te
tekenen.

H Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 Wat is zwaarder; 1,5 kilo of 1,05 kilo?
(1,5 kg) Waaromz (1,5 kg is 1 kg en
500 gram en 1,05 kg is 1 kg en
50 gram.) Hoeveel is de 5 waard in
1,5 kilo? (500 gram) Hoeveel is de 5
waard in 1,05 kilo? (50 gram) En
hoeveel is de 5 waard in 1,005 kilo?

(5 gram) Oefen zo ook met 2,4 kilo
en 2,004 kilo (2,4 kilo is meer), en
3,34 en 3,348 kilo.

2 Schrijf de getallen 0,5, 0,340 en 0,46
op. Laat de getallen eerst uitspreken.
Kijk naar het getal 0,340. Hoeveel
tienden zijn er? (3) Hoeveel
honderdsten? (4) Hoeveel duizendsten?
(0) En bij het getal 0,46, wat is de 4
waard? (4 tienden) En de 62
(6 honderdsten) Nu gaan we ze op
volgorde zetten van klein naar groot.
Teken een getallenlijn van 0,3 naar 0,5.
Waar komt 0,340? (net na het
startgetal) Waarom? (0,3 betekent
3 tienden. 0,340 ligt daar net boven.)
Laat zo ook 0,46 plaatsen op de lijn. Je
kunt als je het handig vindt ook
denken aan kilos, liters of meters.
Oefen zo ook met het op volgorde
zetten van 0,4, 0,32 en 0,521. Doe dit
op een getallenlijn.

3 Is het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE

22 Maak tweetallen. Bekijk samen
jullie antwoorden.

H Inventariseer: Wie heeft een getallenlijn
gebruikt? Wie heeft de getallen zo
omgezet dat ze evenveel cijfers achter
de komma hebben?

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOK S8 | LES5 | TEST-JE | DOEL 1EN 2

Lesdoelen Materialen

« werkboek blz. 16-17
« antwoordenboek blz. 16-17
éntatie getallen « observatieformulier

(0]

« Doel 1: kommagetallen t/m honderdsten
plaatsen en aflezen op de getallenlijn.

« Doel 2: kommagetallen tot en met
duizendsten vergelijken en ordenen.

I TEST-JE B TEST-JE

E O  vul de kommagetallen in. BB O Wie heeft verder gefietst?
Kruis aan. Je mag een getallenlijn gebruiken.

a0 S0 % 050 B | =] =]

450} (420 1620 B B B
[ [ [

a 0 0 a

L
420 eyro eyro

4,24 4,26 4,50 16,70 16,74 16,80

Bl O  zetvanein naar groot.
Je mag een getallenliin gebruiken.

B O vul de kommagetallen in.
' s L | s 03 02 06 09 |=| 02 03 06 09
283 284 42 a3

28,2 ||28,24{|28,29||28,35||28,39 42 ||42,411428 433 | 434 125 182 186 1885 |>| 182 1825 186 1885 \

EI O vulin en maak vast. 7008 || 73 |[ 73 || 703 || 7.003 || 703 75 755

Kijk naar de tabel. Welke afstanden kun je plaatsen op de ljn?
Vul de namen in en maak ze vast aan de lijn.

EJ O omeirkel het goede antwoord en vul in.

Record:
ecords speerwerpen Hebben ze tussen de 1305 en 13,85 meter gegooid? Ja of nee?

Rang | Afstand | Naam Land | Datum

2 [ 9448m | Johannes Verer GER |11 uli 2017

3 [9390m [ Thomes Rohler GER [5 mei 2017 131m 1B9m 13,59 m 13,7m 13,04m

4 9309 m FIN_ |26 juni 1999

5 9272m KEN |26 au (@) nee jal@ed (@) nee (@) nee jal@ed

6 [%26im RUS_[30juni 2002

7 92,60 m GER |21 juli 1995 Abel gooide 11,78 meter ver. Wie gooide het dichtst bij de frisbee van Abel? Amra

L L L

‘\ 92,7 \ 928m 11,68 m ,8m 12m 12,75m 11,08m

L L L

Raymond | | Sergei Julius p 5

Kun je benoemde en onbenoemde kommagetallen tot en met duizendsten vergelijken
en ordenen?

I Kun je kommagetallen met tienden en honderdsten plaatsen op de getallenlijn?

BELOK B
I TEST-JE B TEST-JE

E O  vul de kommagetallen in. BB O Wie heeft verder gefietst?
Kruis aan. Je mag een getallenlijn gebruiken.

a0 S0 % 050 B | =] =]
250} [450] **° 1620 [z B =
] ] [l

a 0 0 a

420 eyro eyro

4,24 4,26 4,50 16,70 16,74 16,80

Bl O  zet vanein naar groot.
Je mag een getallenliin gebruiken.

B O vul de kommagetallen in.
' s L | s 03 02 06 09 |=| 02 03 06 09
283 284 42 a3

1825 182 186 1885 || 182 18,25 1866 18685

28,2 |[28,24/[28,29||28,35|[28,59) 42 ||424| 428|483 | 454 .
—-| 7,003 :
E O Valin en maak vast. 7,003 7.3 733 7,03 7.0C 7.3 7.33
Kijk nar de tabel. Welke afstanden kun je plaatsen op de lijn?
Vul de namen in en mazk ze vast aan de lijn
Records speerwerpen EJ O omeirkel het goede antwoord en vul in.
P P Hebben ze tussen de 13,05 en 13,85 meter gegooid? Ja of nee?
Rang| Afstand | Naam Land |Datum
2 | 9444m | Johannes Vetier GER |11 juli 2017
3 9390m | Thomas Rohler GER |5 mei 2017 131m 13,9m 13,59 m 13,7m 13,04 m
4 |5mm FIN_[26juni1
5 9272m KEN |26 au (@) nee jal@ed (@) nee (@) nee jal@ed
6 |926im RUS_[30juni 2002
7| 9280m | Raymond Recht GER [21jui 1995 Abel gooide 11,78 meter ver. Wie gooide het dichtst bij de frisbee van Abel? Amra
' s s
‘\ 92,7 \ 928m 11,68m 18m 12m 12,75m 1,08 m
L ' s
Raymond | | Sergei Julius i 13

Kun je benoemde en onbenoemde kommagetallen tot en met duizendsten vergelijken
en ordenen?

I Kun je kommagetallen met tienden en honderdsten plaatsen op de getallenlijn?

5
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Inhoud

Lesopbouw

Dit is een herhalingsles waarin het kind kijkt in hoeverre de
doelen worden beheerst. De kinderen werken zelfstandig en
tonen zo per doel wat ze zonder begeleiding kunnen.

Op de linkerbladzijde worden opgaven bij doel 1 aangeboden, op
de rechterbladzijde opgaven bij doel 2. Kinderen die een opgave
niet begrijpen, slaan deze over en werken zelfstandig verder.

De laatste opgave op iedere bladzijde is meestal een
transferopgave. Hiermee laten de kinderen zien of ze het doel
ook beheersen in een andere werkvorm of context. Aan de hand
van het observatieformulier en de resultaten in les 5 bepaal je
wat de kinderen in les 16 gaan doen: remediéren, herhalen of
verrijken (rekenplein).

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Vandaag kijken we of je al kunt wat je
deze week hebt geleerd. 27| Lees de
doelen voor.

H De Test-je-opgaven zijn in beide
werkboeken [F B hetzelfde. Maak
alle opgaven zelfstandig. Snap je een
opgave niet, begin dan aan de
volgende. Alle opgaven heb je al een
keer geoefend, alleen de laatste opgave
is een klein beetje anders.

Heb je aan het eind nog tijd over, kijk
dan of je de sommen die je hebt
overgeslagen, nu wel weet.

B Je mag 25 minuten aan een bladzijde
werken. Daarna begin je aan de
volgende bladzijde. Als je eerder klaar
bent, mag je meteen door.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij
klaar is.

@ Zet de timer.

REFLECTIE

Hl Kijk de opgaven zelf na of doe dit
klassikaal. Als je een opgave helemaal
goed hebt gemaakt, mag je het bolletje
voor de opgave kleuren.

H Kun je het nu? Heb je de vragen onder
aan de linker- en de rechterbladzijde
ingevuld?

Inventariseer hoeveel smileys de
kinderen hebben ingekleurd en
bespreek na. Wat gaat er goed en waar
is nog extra oefening en/of hulp
nodig? Plan hier tijd voor in tijdens
les 16.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

OBSERVATIE

zelfstandig werken
reflectie

Maak het observatie-
formulier compleet. Richt
je vooral op de kinderen
die in de afgelopen week
zijn opgevallen, of van wie
je nog onvoldoende
informatie hebt.
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BLOKS8 | LES6 | DOEL3

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 18-20
Vermenigvuldigen en delen » weektaak blz. 12-13

- observatieformulier
OmmO

Schattend vermenigvuldigen en delen:
« in geldcontexten (les 6);
« met ronde getallen (les 7).

» Je leert schattend vermenigvuldigen en delen in rekenverhalen met geld.

Rond af op hele euro’s.

—3

€0,91—€1,00 €1526— € 15,00 €18,37 > € 18,00 €16,50—€ 17,00
€135+ €100 €38,72— € 39,00 €29,59 — € 30,00 €44,44 — € 4400
€6,79 €700 €39,48— € 39,00 € 202—+€ 200 €21,72—+€ 22 00

Reken met een afgerond getal: € 1,95 =~ € 2,-.

ge

Je hebt € 10,-.

Je koopt 5 glazen. . Reken uit: 5 x 2 = 10.

Heb je genoeg? \ f-m Je hebt de frisdrank k
= l x genoeg, want de frisdran ost

minder dan € 2,- per glas.

n Heb je genoeg geld? Omcirkel.
nodig Je hebt | genoeg?
4 pakken feesthoedjes €20, @\ nee
10 pakjes ballonnen €15,- ja \
15 zakjes confetti €10,- ja \
8 flesjes bellenblaas €17,- @\ nee

confetti per zakje

tafelkleed - q
perstuk | S =
-

= €6,95

— '

L slingers_;er pak

E Koop zoveel mogelijk. Vul in.
Kijk naar de prijzen in opgave 1.

zoveel mogelijk tafelkleden voor € 30,- 4 tafelkleden
zoveel mogelijk slingers voor € 20,- © pakjes slingers

zoveel mogelijk pakjes ballonnen voor € 15,- 9 pakjes ballonnen

j 08 08
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START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

Hl 27 Bekijk samen het doel en de
leerlijn.

H 27/ Bekijk het filmpje. Bespreek dan
hoe het doel van de les in het filmpje
terugkomt.

De vraag is of deze kinderen genoeg
geld hebben. Is het nodig om dit precies
uit te rekenen? (nee) Waarom niet?
(Omdat je met afronden kunt
inschatten of je te veel of te weinig
geld hebt.)

Bl 27/ Heeft het kind bij a genoeg geld om
3 pennen te kopen? Schrijf ja of nee op
je wisbordje. Geef enkele seconden de
tijd. (ja) Hoe weet je dat? (1 pen kost
minder dan € 1,-, dus 3 pennen kosten
minder dan € 3,-.) En bij b? (Met
€ 10,- kun je precies 5 pockets kopen
van € 2,-, dus 5 pockets van € 2,29
kosten meer dan € 10,-.) Ga zo door:

1 pak kost meer dan € 1,-, dus

5 pakken kosten meer dan € 5,-. En
6 schriften kosten minder dan € 6,-,
dus bij aankoop van 1 schrift heb je
genoeg aan € 1,- (tenzij het een
aanbieding is die alleen voor

6 schriften geldt).

B Hoeveel kun je van elk artikel kopen als
je € 5,- hebt? (5 pennen, 2 pockets,
4 pakken yoghurt en 5 schriften)

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

OBSERVATIE

+ Kan het kind een
geldbedrag afronden op
een rond bedrag?

« Begrijpt het kind dat
precies rekenen niet
altijd nodig is?

DENKVRAAG
Maak boodschappenlijsties waarbij je
genoeg hebt aan € 10,-. Er moeten
2 verschillende artikelen komen. (Bijv.
4 broden en 4 pakken melk is
ongeveer € 10,-.)

OPGAVE 1

Kl Bij een feestwinkel doe je inkopen voor
een feestje. Je koopt 4 pakken
feesthoedjes. Heb je genoeg aan € 20,-?
Schrijf ja of nee op je wisbordje. (ja) Je
hoeft niet precies te rekenen. Je mag
rekenen met afgeronde getallen. Met
welk afgerond getal reken je? (€ 4,98 is
bijna € 5,-. Dus ik doe 4 x € 5,-, dat is
€20,-. € 4,98 is minder dan € 5,-, dus
4 x € 4,98 is minder dan € 20,-.)

H 22/ Maak tweetallen en laat de opgave
afmaken. Om de beurt kiest een kind
een artikel en vertelt met welk
afgerond getal het rekent en waarom
het bedrag wel of niet genoeg is. Als je
het niet meer weet, kijk dan naar de
Hulp.

OPGAVE 2

Kl Je hebt € 30,-. Hoeveel tafelkleden kun
je kopenz Kijk naar de prijzen in
opgave 1. Schrijf het op je wisbordije.

H Bespreek weer na.

Waar rond je € 6,95 op af? (€ 7,-)

Wat is dan de som die je maakt? (hoe
vaak past 7 in 30, dus 30:7 = ?)
Hoeveel? 4 en nog wat. Wat is dan het
antwoord? (4 tafelkleden)

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie
zelfstandig werken

L verlengde instructie

weektaak
reflectie
Weektaak 6
Blok 7 — doel 3:

B sommen als 454 — 237
cijferend aftrekken;

ﬂ sommen als 454 — 237
cijferend of kolomsgewijs
aftrekken.

Laat de opgave zelfstandig afmaken.

B3 Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

H Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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BLOKS | LES6 | DOEL3

™ e hebt € 45,-. Welke 2 of 3 soorten ijs kun je kopen? bijoorbeeld:
Maak 6 verschillende combinaties. Kleur.

E Heb je genoeg geld? Omcirkel.
Kijk bij opgave 1.

nodig Je hebt | genoeg? s
JST IJSJE:
7 tafelkleden €50 | [@Inee PRIJSLIIS
10 pakken slingers €30,- ()| nee WATERIJS, PER DOOS € 10,10
60 uitnodigingen €11, ja|@ed |ISHOORNTJIES, PER DOOS €29,05
10 zakjes confetti € 8- ja|@ed IISTAART, PER STUK € 349
BEKERS 105, PER DOOS €2545
s € 19,98
El  Hebben ze genoeg geld? omcirkel. RAKET, PER DOO
Ik wil 5 stickervellen. Ik wil 2 autootjes. Ik wil 10 stripboeken. Ik wil 2 armbandjes.
Ik heb €5, Ik heb € 4. Ik heb €12~ Ik heb €3

:
\ o [ o
|
STRIP

L
" [
1o waeris |[roorses | D |+~

@) nee jal@ed (@) nee (@) nee wateris | |ishoornties | | RN | o<~ = | | RN

E [®] Jan koopt steeds 5 dezelfde artikelen. Welke zijn het?
Kijk naar de prijzen in opgave 4.

Het kost ongeveer € 4,80. Het kost ongeveer € 5,30,
stickers armbandijes

Het kost ongeveer € 5,45 Het kost ongeveer € 11,50.
stripboeken autootijes

E

ua naar taak & op bladzijie 12 ‘

P e koopt 3 boeken: van € 3,50, € 4,40 en € 7,95.

Heb je genoegaan €152 ja|@ed

E B Heb je genceg geld? Omcirkel.
Kijk bij opgave 1

¥

E Heb je genoeg geld? Vul in.

bakje komkommer-| | zak worteltjes nodig
salade

Je hebt | genoeg?

5 zakken worteltjes €5- | jalGed nodig Je hebt | genoeg?
5 trossen bananen €10, ja ‘ 7 tafelkleden €50,- ®‘ nee
7 netten mandarijnen €20~ | (@) nee 10 pakken slingers €30, @) nee
5 bakken aardbeien €20 | (@) nee 60 uitnodigingen €11, ja|Ged
E:rlr(\:::i:'s,- oz banance 1 4 zakken appels €10~ | ja|@ed 10zakjes confetti € 8- jal@e9

1 8  Hebben ze genoeg geld? omeirkel.

Ik wil 5 stickervellen. Ik wil 2 autootjes. Ik wil 10 stripboeken. Ik wil 2 armbandjes.
~ Ik heb € 5. Ik heb € 4. Ik heb €12, Ikheb €3,

E 2 £

STFIP. 1,05

zak appels

net mandarijnen | bak aardbeien

Y| Koop zoveel mogelijk. Vul in.

Kijk naar de prijzen in opgave 3 @ nee ja@ed (@) nee (@) nee

Ik heb €12~ Ik heb € 25 Ikheb €15
5 bakjes komkommersalade of 10 netten mandarijnen of 7 trossen bananen of
4 bakken snoeptomaatjes of © bakken aardbeien of 15 zakken worteltjes of
12 mango's 9 zakken appels 5 bakken snoeptomaatjes

E

ua naar taak & op bladzijie 12 ‘

Je koopt 3 boeken: van € 3,50, € 4,40 en €7,95.

Heb je genoeg aan € 15,-? ja|@ed
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ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het
(@ of B werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.
Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.
B Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 Rond de volgende bedragen af: € 2,98
(€3-)€1,08(€1,-),€188(€2-),
€049 (€ 050), € 4,03 (€ 4,).

2 4 kinderen gaan naar een museum.
Een kaartje kost € 9,50. Ze hebben
€40, bij zich. Is dat genoeg? Schrijf op
je wisbordje. (ja)

Hoe weet je dat? (4 x € 10,- = € 40,-.
Het kaartje kost minder dan € 10,-,
dus je hebt genoeg.)

3 27 Je hebt € 10- Heb je genoeg geld
om 2 zakjes chips en 4 flesjes water te
kopenz Schrijf je berekening op je
wisbordje. (2 x € 1,- = € 2-.

4 X €2-=€8-8+2 jagenoeg)

Je koopt 3 flesjes water en

2 stroopwafels (5 x € 2,-, ja, genoeg)
Je koopt 4 flesjes water en 4 zakjes
chips. (nee)

4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE

Kl Inventariseer de antwoorden. Hoe is er
afgerond? (€ 4,- + € 4,- + € 8,-: je komt
ongeveer € 1,- tekort.)

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOKS8 | LES7 | DOEL3

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 21-23
Vermenigvuldigen en delen » weektaak blz. 14-15

B % - observatieformulier
OmmO

Schattend vermenigvuldigen en delen:
« in geldcontexten (les 6);
« met ronde getallen (les 7).

» Je leert schattend vermenigvuldigen en delen met ronde getallen.

doel 3
Reken uit.
Schrijf de kleine hulpsom in je schrift.
70 x 50 = 3500 300x  8=2400 6400: 8=5800 4800: 80= 00O
4x800=3200 90 x 90=5100 1400:20= 70 3600: 4=900
60x 30="18500 6x700=4200 2700: 3=900 5400 : 600 = 9
Ik reken met ronde getallen. 2x6=12
[ hulp g
18 x 580 20 x 600 = 12.000
Ik reken met ronde getallen. 15:3=5
1540 : 32 1500 : 30 = 50 \
n Schat het antwoord. Reken met ronde getallen.
2385: 62=2400: 00 =40 1674: 41=1000: 40 =40
272: 29~ 270: 30= 9 1010:499 ~ 1000:500 = 2
585: 21~ ©00: 20=30 290: 62~ 300: ©0= 5
5002: 95=5000: 100 =50 7198: 82=7200: 80 =90
7990:799 = 5000 : 500 = 10 2850: 97 = 5000 : 100 = 30
E Schat het antwoord. Reken met ronde getallen.

19 x 815~ 20 x 800 = 16.000

9% 719~ 80x 60= 6400
48x210~ 50 x 200 ="10.000
31x320~ 30x300= 9000
28x590~ 30 x0600="15000

32x488~ 30 x 500 ="15.000
68x105~ 70x100= 7000
95x104 = 100 x 100 = 10.000
99 x 790~ 100 x 500 = 80.000
89x 585~ 90 x 600 =54.000

j 08 0
(@m#
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Rekenwoordenschat

« het ronde getal
« ~-teken

START & 05

Kl Laat de kinderen starten met de
weektaak Speed, taak 7, blz. 14.

H Zet bij opgave 1 de timer op
2 minuten, zie verder het blokmenu
voor instructies.

Zet de kinderen dan aan het werk
met de startopgave in hun @ of

werkboek.
GELEIDE INSTRUCTIE

Kl 27 Lees het doel en verwijs terug naar
de vorige les.

B 27 Welke som zit er in dit verhaal?
(€ 1849,- : € 88,- =) Moet je precies
rekenen of is schatten hier ook goed?
(Schatten is hier voldoende, omdat je
het ongeveer wil weten.) Bij schatten
reken je met ronde getallen waarmee je
makkelijk kunt rekenen.

Schrijf op je wisbordje hoe je deze
2 getallen kunt afronden op hele, ronde
bedragen. (€ 1800,- en € 90,-) Je rondt
niet zomaar af op een getal dichtbij.
Het is handig om eerst te kijken naar
het getal waardoor je gaat delen. Je
deelt bij deze som door 88. Maak dit
getal eerst rond. (Het ronde getal dat
hier dichtbij ligt, is 90.) Kijk daarna
hoe je het eerste getal rond kan maken.
Het is handig om er een kleine som van
te maken. Aan welke tafel denk je bij
het getal 902 (tafel van 9) Dan is het
handig om 1849 af te ronden op 1800,
want 1800 : 90 is een som die je
makkelijk kunt uitrekenen. In blok 6
hebben jullie geoefend met het
uitrekenen van grote keersommen met
behulp van de kleine som. Schrijf de
nieuwe som op en reken uit.
(1800:90 = 20)
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OBSERVATIE

Kan het kind afronden op
ronde getallen?

DENKVRAAG
104 x 28 schat je met 100 x 30. Kun je
zonder precies uitrekenen zeggen of de
schatting hoger of lager is dan het
precieze antwoord? (Er gaat 4 x 28 af
en er komt 2 x 100 bij.

De schatting is dus hoger.)

OPGAVE 1

Kl Je ziet achter de som nu geen =-teken
staan, maar een =-teken. Dat betekent:
ongeveer. De uitkomst is niet precies,
maar geschat.

H Kijk naar de eerste som: 2385 : 62.
Schrijf op je wisbordje hoe je beide
getallen handig kunt afronden.

(2400 : 60) Waarom kies je voor deze
afronding? (Je kijkt eerst naar het getal
waardoor je gaat delen en maakt dit
getal rond: 60. Daarna kijk je hoe je
het eerste getal rond kunt maken.
Hierbij denk je aan de kleine hulpsom,
in de tafel van 6. Dan zie je dat het
handig is om 2385 af te ronden op
2400, want 2400 : 60 is een som die je
makkelijk kunt uitrekenen.)

Laat de opgave zelfstandig afmaken.
Stimuleer om steeds te denken aan de
kleine som.

B Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.

OPGAVE 2

Kl =2 Maak tweetallen. Nu gaan we
vermenigvuldigen. Maak om de beurt
een som. Vertel elkaar met welke
afgeronde getallen je gaat rekenen en
aan welke kleine som je kunt denken.
Kijk naar de Hulp als je het even niet
meer weet.

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

| _weektaak
reflectie
Weektaak 7

Drempel 1, rekenen t/m 10,
bouwsteen B: optellen en C:
aftrekken.

Doel: het optellen en aftrekken
t/m 10 memoriseren.

H Bespreek na. Welke som was makkelijk?
Welke was lastig? Waarom? Bespreek
de laatste som. Hoe rond je af en
waarom zo? (89 rond je af naar 90, dat
is het dichtstbijzijnde ronde getal.

585 rond je af op 600, omdat dat het
dichtstbijzijnde ronde getal is.)

Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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E]l  welke som hoort erbij? El® sedenk steeds 3 sommen die bij de schatting passen. bijoorbeeld
Schrijf op met ronde getallen en reken uit.
30 x 500 = 600 x 60
De tuin van Max tuin is 19 meter lang en In een parkeergarage staan 980 auto’s.
28 meter breed. Er staan 54 auto’s op een 1ij 28x480 29055
Hoe groot is zijn tuin ongeveer? Hoeveel rijen heeft de garage ongeveer? 34 x510 550 x 62
som: 20 x 30 = 600 som: 100050 = 20 21x501 03569
antwoord: 600 m? antwoord: 20 rijen 9000 : 900 = 40.000 : 200 =
8500:940 39.500:199
Het nieuwe zwembad is nu 28 dagen open. Rivka wil een reis van € 7990,- boeken. .
Elke dag kwamen er ongeveer 690 bezoekers Ze kan € 375,- per maand sparen. 5956: 680 59.890:160
Hoeveel bezoekers zijn er ongeveer geweest? Hoeveel maanden moet ze ongeveer sparen? 9002 :930 40.549: 240
som: 90 700.=21.000 som: £000:400= 20 I ® schat het antwoord. Reken met ronde getallen.
- : +
antwoord: 21,000 bezoekers antwoord: 20 maanden 8 2005351~ 7000: 550 - 20
m Trek een lijn tussen de som, de schatting en het h i 3100:145 = 5000: 150 = 20
2499:248 = 2500: 250 = 10
640 x 39 500 x 30 = 1600
2056:255~ 2000:250 = &
279 300740 = 12000 1498:152= 1500: 150 = 10
490 x 34 600 x 40 = 3200 3510:352= 500: 350 = 10
44 x 79 20 x 80 = 24.000
310 %38 40 % 80 = 15.000

2050: 11 1800: 20 = >< 200
29.800: 28 2000:10 = 90
1807 : 21 2100: 70= ¥—m———— 30 m ga naar taak 7 op hilad:

2130: 71 30,000 30 = 200 [ Bedenk een verhaal bij de som: 28 x 190. bijvoorbeeld:
>< Reken met ronde getallen.
6090: 32 6000:30 = 1000

De winkel is nu 28 dagen open. Elke dag kwamen er ongeveer 190 bezoekers.

Hoeveel bezoekers zijh er ongeveer geweest?

30 x 200

= =
=S

E Met welke ronde getallen reken je? E B Trek een lijn tussen de som, de ing en het d.
Schrijf alleen de som op.
28x501~ 30 x500 29 386 = 30 x 400 010739 50030= 1600
58x690= 60 x 700 52x197 = 50 x 200 21x79 300 x 40 = 12.000
18x 79~ 20x 80 89x 18=90x 20 490 x 34 600 x 40 = 3200
98x 19=100x 20 61x 28=60x 30
2% Be 40x 30 9% 200 = 40 x 200 44 %79 20 x 80 = 24.000
310 x 38 40% 80 = 15.000
m Met welke ronde getallen reken je?

Schrilf alleen de som op.

2050: 11 1800:20 = 200
212:21=_200,20 989 51~5000: 50 ><
29.800: 28 2000:10 = 90

398:41=  400:40 621: 9= 600:100
2140:52 = 2000: 50 8123:215= 8000 : 200 1807 : 21 2100:70= — 30
2999:54 = 3000: 50 2003: 99=2000:100

2130:71 30.000: 30 = 200
1030:22 = 1000; 20 3092510 = 3000 : 500 ><
6090 : 32 6000 : 30 = 1000

E1 8 welke som hoort erbij?
Schrijf op met ronde getallen en reken uit.

y 4 4

De tuin van Max tuin is 19 meter lang en In een parkeergarage staan 980 auto’s.
28 meter breed Er staan 54 auto's op een rij
Wat is ongeveer de oppervlakte van zijn tuin? Hoeveel rijen heeft de garage ongeveer?
som: 20 x 30 = 600 som: 1000:50 = 20
antwoord: 600 m? antwoord: 20 rijen
Het nieuwe zwembad is nu 28 dagen open. Rivka wil een reis van € 7990,- boeken.
Elke dag kwamen er ongeveer 690 bezoekers Ze kan € 375,- per maand sparen.
Hoeveel bezoekers zijn er ongeveer geweest? Hoeveel maanden moet ze ongeveer sparen? m [y —————— ‘
som: 30 x 700 =21.000 som: 8000400 = 20 Bedenk een verhaal bij de som: 28 x 190. bijvoorbeeld:
antwoord: 21.000 bezoekers antwoord: 20 maanden Reken met ronde getallen.

De winkel is nu 28 dagen open. Elke dag kwamen er ongeveer 190 bezoekers.

Hoeveel bezoekers zijn er ongeveer geweest?
30 x 200
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ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.

H De andere kinderen werken in het
(@ of B werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

@ Bij opgave 3 en 4 hoef je alleen de
som op te schrijven. Je hoeft het nog
niet uit te rekenen. Bij opgave 5 reken je
de som ook uit.

E Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.

H Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Ervaart het
problemen bij vermenigvuldigen of
delen of afronden? Pas de instructie
hierop aan.

1 Laat de volgende getallen afronden
op hele tientallen en honderdtallen
en de afrondingsregel benoemen. Op
welk tiental rond je het getal 14 af?
(10, want de eenheid is lager dan 5,
dus naar beneden afronden) Op welk
honderdtal rond je het getal 180 af?
(200, want de tientallen zijn hoger
dan 50, dus naar boven afronden)
Doe zo ook 357 (400), 1230 (1000) en
2790. (afronden op een duizendtal:
3000)

2 Schrijf op: 18 x 310 =. Rond beide
getallen af (20 en 300) Wat wordt de
som dan? (20 x 300) Welke kleine som
zie je hierin? (2 x 3 = 6) Wat is dan het
antwoord van 20 x 3002 (6000)
Waarom 60002 (2 x 300 = 600.

20 x 300 is 10 keer zoveel, dus 600
wordt ook 10 keer zo veel.)
Doe zo ook 37 x 580.

3 Schrijf op: 480 : 53. Je rondt niet
zomaar af naar een getal dichtbij. Het
is handig om eerst te kijken naar het
getal waardoor je gaat delen. Bij deze
som is dat 53. Maak dit getal eerst
rond. (50) Kijk daarna hoe je het eerste
getal rond kan maken, zodat je
makkelijk kunt delen. Denk hierbij aan
de kleine hulpsom, welke tafel? (de
tafel van 5) Dan zie je dat het handig
is om 480 af te ronden op 500, want
50050 is een som die je makkelijk
kunt uitrekenen. Schrijf de nieuwe som
op je wisbordje en reken uit.

(500:50 = 10)
Doe z0 ook 360 : 19. (400 : 20)

4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE &@os

H |£2) Maak tweetallen. Wissel jullie
verhalen met elkaar uit.

H 28 x 190 ~. Welke handige som kun je
daarvan maken? (30 x 200) Aan welke
kleine som kun je denken? (3 x 2 = 6)
Wat is dan het antwoord op
28 x 190 ~2 (6000)
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Lesdoel Materialen
« antwoordenboek blz. 24-26
Vermenigvuldigen en delen Vermenigvuldigen en delen » weektaak blz. 16-17
S o « observatieformulier

Bl= Hl=
« Sommen als 138 : 3 uitrekenen met de Sommen als 138 : 3 uitrekenen met de

basisstrategie splitsen (138 splitsen in basisstrategie splitsen (138 splitsen in

120 en 18). 120 en 18).

« Sommen als 147 : 3 uitrekenen met de
variastrategie met te veel (150:3 — 3: 3).

» B Je leert sommen als 138 : 3 uitrekenen met de basisstrategie splitsen en sommen als 147 : 3 met te veel.

doel 4 . X ) )
» @ Je leert sommen als 138 : 3 uitrekenen met de basisstrategie splitsen.

Maak 10 x zo groot en reken uit.

Txb6=42 >70%xb=420 3x8=24—+>30x86=240
8x7=50—+>80x7=560 5x7=35-—+>50x7=350
6x9=54—>060x9 =540 4x9=30—*>40x 9 =360

e B

8

rekenen met te veel

50-2 192:4=7 hulpsommen: 200:4=50en8:4=2-—192:4 =48

..

rekenen met splitsen
184:4="7 stap 1: meer dan 10 x? ja — splitsen
meer dan 20 x? ja

meer dan 50 x? nee —» eerst 40 x

stap 2: welke splitsing? Eerst 40 x 4 eraf halen, nog 24 over om te delen.
184:4=7

160 24

stap 3: hulpsommen:  160:4=40en24:4=6-—>184:4 =46

n Welke som hoort erbij? Reken uit met splitsen en met te veel.

In de fabriek worden 145 koeken verpakt.
Er kunnen 5 koeken in een doos.

som: 145:5 =29

Hoeveel dozen kun je vullen? antwoord: 29 dozen
Reken met splitsen. Reken met te veel.
145:5=29 2021
100, .49 145:5=29
hulpsommen: 100:5=20en45:5=9 hulpsommen: 150:5=30en5:5="1
E Reken uit met te veel. Schrijf de hulpsom in de denkwolk.
50-1 . 40-2 .20 =-2 ..50-2
245:5=49 152:4=35 196:7=286 144:3=48
j 08 0

B
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Inhoud

De kinderen werken aan
hetzelfde onderwerp, maar het
strategiegebruik bij B en B
verschilt.

De instructie wordt aan alle
kinderen tegelijk gegeven.

START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

EXTRA
Het delen met de basisstrategie splitsen
wordt herhaald.

Voor kinderen die werken in het
werkboek komt er een handige
rekenstrategie bij: rekenen met te veel.
Deze strategie kunnen ze gebruiken bij
getallen die dicht in de buurt liggen van
een getal dat je makkelijk kunt delen.
Bijv. 120 kun je makkelijk delen door 3.
Dan kun je 117 : 3 uitrekenen door te

GELEIDE INSTRUCTIE
1] Maak tweetallen. De een schrijft

de eerste som op het wisbordje. De
ander noemt de kleine som die erbij
hoort met het antwoord. Dan bedenkt
het eerste kind het antwoord op de grote
som en schrijft het erachter. Daarna
omwisselen. Bijvoorbeeld: de een schrijft
op 270 : 3. Welke kleine som hoort
daarbij? De ander zegt: 27 : 3. Dat klopt.
En dan weet het eerste kind dat

270:3 = 90, want dat is 10 x zoveel.
Daarna wissel je de rollen om.

H 27/ De kinderen kijken hun sommen na.

Bekijk samen het doel en de
leerlijn.

B 27/ Bekijk het filmpje. Bespreek dan
hoe het doel van de les in het filmpje
terugkomt.

H 27| Bedenk de som en reken uit. Geef
kort tijd en bespreek na. Start de
nabespreking met een goed voorbeeld
op het bord. We hebben dit soort
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Kan het kind:

« de juiste hulpsommen
bedenken (bij basis-
strategie en bij varia)?

« de hulpsommen (deel-
sommen) vlot uitrekenen?

(S] oBservATIE

Kan het kind:

« de hulpsommen (deel-

sommen al eerder gehad. Jullie hebben
leren delen met splitsen. Wat is de
vraag ook alweer bij delen? (Hoe vaak
kan ik 6 afhalen van 234?) Hoe vaak
kan dat? (30 x) Ja, we kunnen geen

40 dozen vullen, zoveel koeken hebben
we niet. Wel 30, hoeveel koeken hebben
we dan al ingepakt? (180) Hoeveel
koeken nog over? (54) Dat zie je hier.
(Wijs de splitsing aan.) Je vult dus eerst
de splitsing in. Welke hulpsommen
hebben we? (180:6=30en54:6=9)

A De kinderen die werken in het
@ werkboek, oefenen verder met de
basisstrategie splitsen. Dat is niet nieuw.
Jullie kunnen zelfstandig aan de slag.
Jullie beginnen met opgave 3.

8 Wij gaan kijken of we deze som
ook handiger kunnen uitrekenen. Wie
ziet hoe deze som handiger kan? Geef
kort denktijd en bespreek na.

HE 27 Start de nabespreking met een
goed voorbeeld op het bord.

234 koeken, we kunnen nét geen

40 dozen vullen. We kunnen dus bijna
40 dozen vullen: 40 x 6 = 240. Maar
zoveel koeken hebben we niet, er moet
1 doos af. De hulpsommen zijn
240:6=40endan 6:6 =1 eraf:

40 — 1 = 39. Dat laatste schriff je in de
denkwolk.

Dit noemen we rekenen met te veel.

DENKVRAAG

Hoe kun je zien of je een deelsom
makkelijk kunt uitrekenen met te veel?
(Je doet 10 x het getal waardoor je
moet delen, dan 20 x, 30 x, 40 x,
50 x enz. Als het getal dat je moet
delen daar vlakbij ligt, dan kun je
rekenen met te veel.)

(F] oBsERVATIE

« de juiste splitsing maken?

sommen) vlot uitrekenen?

Lesopbouw
startopgave
geleide instructie
zelfstandig werken

L verlengde instructie

weektaak
reflectie
“ Weektaak 8
Blok 7 — doel 4:

B sommen als 432 — 263 en
1705 — 346 cijferend aftrekken;
sommen als 432 — 263 en
402 - 267 cijferend of
kolomsgewijs aftrekken.

OPGAVE 1

Maak opgave 1. Reken de som eerst uit
met splitsen en daarna met te veel.

B B De kinderen maken de opgave
zelfstandig. Bespreek na zoals bij de
geleide instructie.

OPGAVE 2

Bij opgave 2 reken je met te veel en je
schrijft de hulpsom in de denkwolk.
Kijk naar de eerste som, daar is het
voorgedaan. In de denkwolk staat
50 — 1. Waar komt die 50 vandaan?
(Je denkt aan 250: 5 = 50.) En waarom
dan nog — 12 (Je moest niet 250: 5
uitrekenen, maar 245 : 5, dus er moet
1x5af)

H De kinderen rekenen deze sommen
alleen uit met te veel en schrijven de
hulpsom (de aftreksom) in de
denkwolk. Ze mogen gerust de
deelsommen die ze als hulpsom
gebruiken, opschrijven op een
kladblaadje. Observeer of ze de juiste
aftreksom invullen en bespreek zo
nodig 1 of 2 sommen kort na.

Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

E Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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Reken uit.

Reken uit met splitsen én met te veel.
Reken met splitsen
171:9=19

20 &1

174:6=29
120 54

272:4=68
240 32

174:3=58
150 .24

Reken met te veel
20=-1
171:9=19
30=-1
174:6=29
70-2
272:4=08
60-2

174:3=58

Welke som hoort erbij?
Reken uit met te veel.

Laat zien hoe je rekent.

€ 87,- betalen met zijn drieén.
Hoeveel moet ieder betalen?

som:87:3 =29

€ 156, - betalen met zijn vieren.
Hoeveel moet ieder betalen?

som: 156:4 =39

87:3=90:3-3:3=30-1=29

156:4=160:4-4:4=40-1=39

antwoord: € 29,-

€ 348,- betalen met zijn zessen.
Hoeveel moet ieder betalen?

som: 348:6 =58

antwoord: € 39,-

€ 483, - betalen met zijn zevenen.
Hoeveel moet ieder betalen?

som: 483 :7 =69

345:6=260:6-12:6=60-2=58

483:7=490:7-7:7=70-1=69

antwoord: € 58,-

EREER.N

antwoord: € 69,-

= EX »

Welke som hoort erbij?
Reken uit met splitsen. Schrijf de hulpsommen op.

4 kinderen verdelen 56 knikkers

Hoeveel knikkers krijgt elk kind?
som:56:4 =14
hulpsommen: 40:4 =10en16:4 =4

antwoord: 14 knikkers

7 kinderen verdelen 161 knikkers.
Hoeveel knikkers krijgt elk kind?
som: 161:7 =22
hulpsommen: 140:7 =20en21:7=3

antwoord: 23 knikkers

som: 108:3 = 36
hulpsommen: 90:3=30en 16:3=6

antwoord: 30 knikkers

som: 312:6=52
hulpsommen: 300:6=50en 12:6=2

antwoord: 52 knikkers

3 kinderen verdelen 108 knikkers
Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

6 kinderen verdelen 312 knikkers
Hoeveel knikkers krijgt elk kind?

\
\

Reken uit met splitsen.

9%:6=16 176:8=22 189:3=63
60 36 160 16 180 .9
188:4=47 248:8= 31 270:6=45
160 28 240 8 240 30
E Reken uit.
B Reken uit met splitsen én met te veel.
1@ Reken uit met splitsen.
Reken met splitsen
171:9=19 174:6=29 272:4=06 174:3=58
90 . &1 120 54 240 32 150 24
Reken met te veel
20-1 30-1 70-2 ©60-2
171:9=19 174:6=29 272:4=068 174:3=58

34
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El® reken uit met te veel.
Schrijf de hulpsom in de denkwolk.

40-1
156:4 =39
50-2
144:3=48
30-2
168:6= 28
S10)l
245:5=49
B@ Reken uit.

Zet een kruisje voor de sommen die je uitrekent met te veel.
@ 14:6-19
() 176:4=44
() 272:8=34
@ 14:3-38
@ 2::6-49

i ters BN

ga naar taak B op bladzijde 16 ‘

™ 87:3-29
Hoe reken je dat uit mette veel? 90:3 - 3:3 =30 - 1 = 29

Welke som hoort erbij?
B Reken uit met te veel.
@ Reken uit met splitsen.

€ 87,- betalen met zijn drieén.
Hoeveel moet ieder betalen?

Laat zien hoe je rekent.

som: 87 :5=29

€ 166,- betalen met zijn vieren.
Hoeveel moet ieder betalen?

Laat zien hoe je rekent

som: 156:4 = 39

87:3=90:3-3:5=50-1=29

156:4=160:4-4:4=40-1=39

antwoord: € 29,-

€ 348,- betalen met zijn zessen.
Hoeveel moet ieder betalen?

Laat zien hoe je rekent.

som: 348:6=58

antwoord: € 39,-

€ 483,- betalen met zijn zevenen.
Hoeveel moet ieder betalen?

Laat zien hoe je rekent.

som: 483 : 7 =69

245:6=360:6-12:6=60-2=58 483:7

=490:7-7:7=70-1=69

antwoord: € 58,-

[iciers BN

antwoord: € 69,-

ga naar taak § op bladzijde 16 ,'

87:3=29
B Hoe reken je dat uit mette veel? 90:3 - 3:3 =30 - 1=29

B Hoe reken je dat uit? splitsen in 60 en 27, hulpsommen 60 : 3

SI20en2io=19




ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.

H De andere kinderen werken in het
@ of 54 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.

& Bjj @ opgave 6 / i opgave 4 noteren
de kinderen 6f alleen de aftreksom
(dat wat bij de Hulp in de denkwolk
staat), of zij noteren daarnaast ook nog
de hulpsommen (de deelsommen),
zoals bij de Hulp. Beide is prima.

H Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 Het eerste deel van de verlengde
instructie richt zich op het delen met
splitsen. Vanaf stap 3 gaat het over
delen met teveel.

2 177 koeken. Er kunnen 3 koeken in
een doos. Hoeveel dozen kun je
vullen?

Bedenk de som en reken eerst uit met
splitsen. Wat is de som? (177 : 3)
Schrijf op, 177: 3 =. De vraag is:
hoeveel keer kun je 3 afhalen van 1772
We gaan 177 splitsen. Er gaan steeds

3 koeken in een doos, steeds 3 eraf.
Eerst kijken naar de tientallen. Kan het
10 x2 (ja) 20 x? etc. 60 x? (Nee, zoveel
koeken hebben we niet.) Het kan

50 x, we kunnen 50 x 3 koeken in een
doos doen. 50 dozen gevuld. Hoeveel
koeken al opgeruimd? (150) Hoeveel
koeken nog over? (27) Welke splitsing
hebben we gemaakt? (177 splitsen in
150 en 27)

Welke hulpsommen? (150 : 3 en 27:3)
Dus hoeveel dozen kun je vullen met
177 koeken? (50 + 9 = 59) Dit noemen
we rekenen met de basisstrategie
splitsen. Dat kan altijd.

3 Kijk nog eens naar deze som. Kun je
deze som ook handiger uitrekenen?
177 koeken. Jammer dat het geen
180 koeken zijn. Hoeveel dozen kunnen
we vullen met 180 koeken? (60) We
kunnen nét geen 60 dozen vullen. We
kunnen dus bijna 60 dozen vullen:

60 x 3 = 180. Maar we hebben

3 koeken minder, dus ook 1 doos eraf.
Wat zijn de hulpsommen?

180:3 =60 en dan 3:3 =1 eraf:

60 — 1. Dat laatste schrijf je in de

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

denkwolk. Hoeveel? (59) Dit noemen
we rekenen met te veel.

4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE
E87:3=29
B Hoe reken je dat uit met te veel?
90:3-3:3=30-1=29
3 Hoe reken je dat uit? Splitsen in
60 en 27.
H Laat een paar kinderen vertellen hoe
ze 87 : 3 hebben uitgerekend.

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOKS | LES9 | DOEL 4

Lesdoel

Vermenigvuldigen en delen

="

« Sommen als 138 : 3 uitrekenen met de
basisstrategie splitsen (138 splitsen in
120 en 18).

« Sommen als 147 : 3 uitrekenen met de
variastrategie met te veel (150:3 — 3: 3).

Vermenigvuldigen en delen

Eal=]"

Sommen als 138 : 3 uitrekenen met de
basisstrategie splitsen (138 splitsen in
120 en 18).

» B Je leert sommen als 138 : 3 uitrekenen met de basisstrategie splitsen en sommen als 147 : 3 met te veel.
» @ Je leert sommen als 138 : 3 uitrekenen met de basisstrategie splitsen.

Schrijf de kleine som erbij en reken uit.
480:8=00 *>48:56=06
720:9=80—+>72:9=8
280:4=70—>256:4="7

400:8=50—+>40:86=5
490:7=70—+>49:7="7
810:9=90—+81:9=9

e B

8

rekenen met te veel

50-2 192:4="7

hulpsommen: 200:4 =50en8:4=2-—>192:4=48

..

rekenen met splitsen
184:4="7

184:4="7
160 24

stap 3: hulpsommen:

stap 1: meer dan 10 x? ja — splitsen
meer dan 20 x? ja

meer dan 50 x? nee —» eerst 40 x

stap 2: welke splitsing? Eerst 40 x 4 eraf halen, nog 24 over om te delen.

y AV 4

160:4=40en24:4=6-—>184:4 =46

Bedenk een verhaal.

Maak tweetallen. Vertel een verhaal bij de som aan de ander.

228:6

Rekenen met splitsen of met te veel?
Zet de sommen in het juiste rijtje en reken uit.

552:8 133:7 256:4 204 :3
364:7 126:3 215:5 152:4
Reken met splitsen. Reken met te veel.
215:5=43 552:86=09
126:5=42 204:5 =05
304:7=52 133:7=19
2564 =04 152:4 =35
j 08 0

= X »

Materialen

« werkboek blz. 27-29
« antwoordenboek blz. 27-29
 weektaak blz. 18-19
« observatieformulier



Inhoud Lesopbouw
OBSERVATIE OBSERVATIE AT ;
hetzelfde onderwerp, maar het @ [B geleide instructie
strategiegebruik bij B3 Kan het kind: Kan het kind: ze:]fstalndlgdwgrken .
verschilt. « de juiste hulpsommen . de juiste splitsing maken? Vir enkg e instructie
De instructie start met alle bedenken (bij basis- « de hulpsommen (deel- W?Ie tga
kinderen. strategie en bij varia)? sommen) vlot uitrekenen? refiectie
« de hulpsommen (deel-
sommen) vlot uitrekenen? Weekt.aak 2
) Herhaling blok 5 — doel 1: de
. telrij t/m 100.000 kennen.
START Wijs de kinderen aan die werken in het

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

Kl 27/ Lees het doel en verwijs terug naar
de vorige les.

2] s 02 gaan verder oefenen met delen
met te veel.

De kinderen die werken in het
ﬂ werkboek, gaan verder oefenen met
de strategie splitsen, maar we doen
allemaal mee met opgave 1.

DENKVRAAG
Wat valt je op aan de uitkomst van
sommen die je uitrekent met teveel,
zoals 873,156 : 4 en 348 : 62 (De
uitkomst is steeds 1 x of 2 x minder

OPGAVE 1

Kl |=2) Maak tweetallen. De een vertelt een
verhaal bij de som 228 : 6 aan de ander.
Je hoeft het antwoord op de som niet te
weten om een goed verhaal te kunnen
bedenken. Geef tijd om de verhalen uit
te wisselen.

H Laat een paar deelverhalen
uitwisselen. Vraag in de nabespreking
steeds: waarom is het een goed
deelverhaal? (Je hoort in het verhaal
dat het gaat om herhaald aftrekken; er
gaat steeds dezelfde hoeveelheid af, er
gaat steeds 6 af.) Vraag ook wat de
getallen betekenen in relatie tot het
verhaal: Wat betekent de 2282 De 6?
Wat betekent het antwoord?

Bedenken de kinderen een goede/
juiste vraag bij hun verhaal?

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

@ werkboek. Zij rekenen de sommen
in deze les uit met splitsen en kunnen
nu zelfstandig aan de slag met

opgave 3. Zij doen niet mee met
opgave 2.

OPGAVE 2

Kl Alleen kinderen die werken in het
werkboek doen mee met deze
opgave. Jullie zien 8 sommen. Er zijn
sommen die je kunt uitrekenen met te
veel. Zoek die sommen op en schrijf ze
in het rechter rijtje. Je hoeft ze nog niet
uit te rekenen. Geef kort denktijd.

H 27/ Bespreek welke sommen met te
veel uitgerekend kunnen worden
(552:8,204:3,133:7,152:4) en laat
de juiste rijtjes zien.

Reken de sommen in het rechter rijtje
uit met te veel.

B Reken de sommen in het linker rijtje uit
met splitsen.

H Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

A Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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BLOKS | LES9 |

DOEL 4

Reken uit.
Reken uit met splitsen én met te veel,
Reken met splitsen
133:7=19
70 63

190:5= 38
150 40

192:4=48
160 32

234:6=39
1860 54

Reken met te veel

20=-1

133:7=19

40-2

190:5=38

50-2

192:4=48

40-1

234:6=39

F FEF

Welke som hoort erbij?
Reken uit met te veel.

Er zijn 203 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 203:7 =29

Er kunnen 7 sinaasappels in een zak.

Er zijn 413 sinaasappels
Hoeveel zakken kun je vullen?

som:413:7 =59

205:7=210:7-7:7=30-1=29

415:7=420:7-7:7=60-1=59

antwoord: 29 zakken

Er zijn 266 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 266:7 =58

antwoord: 59 zakken

Er zijn 483 sinaasappels
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 483 : 7 = 69

266:7=280:7-14:7=40-2=38

4865:7=490:7-7:7=70-1=69

antwoord: 38 zakken

antwoord: 69 zakken

Reken uit met splitsen of met te veel.

Zet een kruisje voor de sommen die je uitrekent met te veel.

() 365:5-350:5+15:5=
70+3=7%

B 23:7-280:7-7:7=
40-1=39

@ 207:3-210:3-3:3=
70-1=69

() 574:7=560:7+14:7=
80+2=82

(] 162:3=150:3+12:5=

50 + 4 =54

B 38¢:8-400:86-16:86=
50-2=48

() 296:4=280:4+16:4=
70+4=74

@ 52:4-160:4-8:4=
40-2=38

E® sedenk zelf. bijvoorbeeld

Bedenk zelf 4 deelsommen die je kunt uitrekenen met te veel en laat zien hoe je rekent

114: 6=19
120:6-6:6=20-1=19

116: 4=29
120:4-4:4=30-1=29

195: 5=39

200:5-5:5=40-1=39

294: 6=49
300:6-6:6=50-1=49

e B

ga naar taak 9 op bla

» 81:3-27

Hoe reken je dat uitmette veel? 90:3 - 9:3=30-3=27

Welke som hoort erbij?

Er kunnen 8 sinaasappels in cen zak.

Er zijn 344 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 344 : 85 =43

hulpsommen: 320:8=40en24:6=3

antwoord: 43 zakken

Er zijn 448 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 448:6 =56

hulpsommen: 400:8=50en48:6 =6

antwoord: 56 zakken

Reken it met splitsen.

171:3=57 204:6=34 435:5=867
150 21 180 24 400 35
152:4= 38 294:7=42 477:9=53
120 .32 280 14 450 27
E Reken uit.
B Reken uit met splitsen én met te veel.
@ Reken uit met splitsen
Reken met splitsen
133:7=19 192:4=48 190:5= 38 234:6=39
70. 63 160 .32 150 .40 180 54
Reken met te veel
20-1 40-2 50-2 40-1
133:7=19 190:5= 38 192:4=48 234:6=39

38

E  welke som hoort erbij? Laat zien hoe je rekent.

B Reken uit met te veel.
@ Reken uit met splitsen

Er kunnen 7 sinaasappels in een zak.

Er zijn 203 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 203:7 =29

Er zijn 413 sinaasappels
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 413:7 =59

203:7=210:7-7:7=30-1=29

413:7=420:7-7:7=60-1=59

antwoord: 29 zakken

Er zijn 266 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 266:7 =58

antwoord: 59 zakken

Er zijn 483 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 483 : 7 = 69

266:7=280:7-14:7=40-2=38

4865:7=490:7-7:7=70-1=69

antwoord: 38 zakken

ik ters BN

antwoord: 69 zakken

ga naar taak 9 op bia

81:3=27

B Hoe reken je dat uitmetteveel? 90:3 - 9:3 =30 -3 =27

Hoe reken je dat uit? splitsen in 60 en 21, hulpsommen 60:3 = 20en21:3 =7

\
\

\
\




ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem wie verlengde instructie volgt.

H De andere kinderen werken in het
@ of 54 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.

Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.

H Bjj @ opgave 6 / g opgave 4 noteren
de kinderen 6f alleen de aftreksom
(dat wat bij de hulp in de denkwolk
staat), of zij noteren daarnaast ook nog
de hulpsommen (de deelsommen),
zoals bij de Hulp. Beide is prima.

H Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 De verlengde instructie richt zich op
het delen met te veel. Wanneer
kinderen nog moeite hebben met het
delen met de basisstrategie splitsen:
zie blok 6, doel 4.

2 152 koeken. Er kunnen 4 koeken in een
doos. Hoeveel dozen kun je vullen?
Kun je deze som handig uitrekenen
met te veel? Hoe kom je daar achter?
(kijken naar de tienvouden van 4)

152 koeken. Ik kijk hoe vaak 4 eraf kan,
steeds 4 in een doos. 30 x 4, dat kan, ik
kan 30 dozen vullen. 40 x 4 kan net
niet! We hebben net geen 160 koeken.
We kunnen nét geen 40 dozen vullen.
We hebben 8 koeken minder, dus
hoeveel dozen minder? (2) Wat zijn de
hulpsommen? 160:4 =40en 8 :4 = 2.
In de denkwolk schrijf je 40 — 2. Dat is?
(38) Dit noemen we rekenen met te
veel.

3 Is het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE
E81:3=27
B Hoe reken je dat uit met te veel?
90:3-9:3=30-3=27
3 Hoe reken je dat uit? Splitsen in
60 en 21.
H Laat een paar kinderen vertellen hoe
ze 81: 3 hebben uitgerekend.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding
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BLOK 8 | LES 10 | TEST-JE | DOEL 3 EN 4

Lesdoelen Materialen

« werkboek blz. 30-31
« antwoordenboek blz. 30-31
Vermenigvuldigen en delen Vermenigvuldigen en delen « observatieformulier
« Doel 3: schattend vermenigvuldigen en » Doel 3: schattend vermenigvuldigen en
delen. delen.
« Doel 4: sommen als 138 : 3 uitrekenen « Doel 4: sommen als 138 : 3 uitrekenen
met de basisstrategie splitsen (38 splitsen met de basisstrategie splitsen
in 120 en 18) en sommen als 147 : 3 met (138 splitsen in 120 en 18).
de variastrategie met te veel
(150:3-3:3).

BLOH B
LES 10

IH TEST-JE X TEST-JE

n O Reken uit in je schrift. Laat zien hoe je rekent.
Reken uit met splitsen én et te veel

n O Heb je genoeg geld? Omcirkel.

nodig Jehebt | genoeg?
4-49 -2 - 4:3=
2 pakken caviasnoepjes €5 | @Inee 19614249 #2:8-29 #0:5=78 17413258
1 zak konijnenvoer en 1 zak h -
zak konijnenvoer en 1 zak hoot €ro- | jaleed EJ O Welke som hoort erbij? Reken uit.
2flesjes vitaminedruppels €25 | (@)nee Reken uit met te veel
4 zakken zaagsel €15 | jalGed Erkunnen 6 ballen in een net.
12ak konijnenvoer en 1 pak knabbelsticks | €15~ | @I nee Er zijn 174 ballen. Hoeveel netten kun je vullen? Er zijn 168 ballen. Hoeveel netten kun je vullen?
c konijnenvoer som: 174:6=29 som: 168:6=26
Snoepjes
1860:6-6:6=30-1=29 1860:6-12:6=30-2=28
antwoord: 29 netten antwoord: 28 netten

vitamine-
druppels -
75ml

Erzijn 234 ballen. Hoeveel netten kun je vullen? Er zijn 288 ballen. Hoeveel netten kun je vullen? .

' o, som: 234:6 = 39 som: 268:6.= 48
240:6-6:6=40-1=39 300:6-12:6
antwoord: 39 netten antwoord: 48 netten
E O Koop van elk zoveel mogelijk.
Kijk naar de prijzen in opgave 1 EJ O Reken uit in je schrift. Laat zien hoe je rekent.
b €10 fEneb et fineb €20 261:9=270:9-9:9=30-1=29 #3:7-350:7-7:7=50-1=49
 zakken hoo of 1 zakken of 1 fesi of 216:4=200:4+16:4=50+4=54 656:8=640:8+16:8=80+2-82
5 knasgdierspesties of  zakkcen zaagsel of 2 zakken of
3 pakken knabbelsticks 6 pakken caviasnoepies 4 zakken zaagsel mo ::"::E‘"“:;j::';::;ﬂ‘; 3
E O Schat het antwoord. Reken met rends gotallen, In 1 auto mogen 3 kinderen. Hoeveel auto’s zijn er nodig?
21x 64~ 20x_60=._ 1200 S0: 23~ 600; 20=. 30 Er 7in 87 knderen Er 2 86 kinderen Er zijn 88 kinderen
8x 9= 90x 30= 2700 2939: 34=3000; 30=100 O = s O
48x714=_50x700.=35.000 41891402~ 4000, 400=_ 10 e |- QO =»
63549~ 60 %500 = 30.000 1225: 18~1200: 20=_ 60 O = 0O = @

329x 74=300x_70=21.000 2410: 61~2400: 60=_40

Kun je sommen als 138 : 3 uitrekenen met splitsen en sommen als 147 : 3 met te veel
(150:3-3:37

I Kun je schattend vermenigvuldigen en delen?

BLOK B
@ LES 10
[T TEST-JE [} TEST-JE

n O Reken uit in je schrift. Laat zien hoe je rekent.
B Reken uit met splitsen én et te veel

n O Heb je genoeg geld? Omcirkel.

nodig Jo hebt | genoeg? B Reken uit met splitsen

2pakken caviasnoepies €5 | @lnee 196:4=49 232:8=29 390:5-78 174:3=58
1 zak konijnenvoer en 1 zak hooi €10~ | jal@ed

2flesjes vitaminedruppels €25 | @)nee EJ O Welke som hoort erbij? Reken it in je schrift.

4 zakken zaagsel €15, jalGed B Reken uit met te veel.

B Reken uit met splitsen.

123k konijnenvoer en 1 pak knabbelsticks | €15 | ()| nee Er kunmen & ballen i cen net

cavia-, konijnenvoer Er zijn 174 ballen. Hoeveel netten kun je vullen? Er zijn 168 ballen. Hoeveel netten kun je vullen?
Shospies
som: 1746229 som: 168:6228
120:6+54:6=20+9=29 N
[ :l::::rs- . antwoord: 29 netten antwoord: 28 netten
- "'¢715|:';'|o Ex zijn 234 ballen. Hoeveel netien kun je vullen? Er zijn 288 ballen. Hoeveel netten kun je vullen? N
som: 2346239 som: 2886248
(2 [ — antwoord: 39 netten antwoord: 48 netten
Kijk naar de prijzen in opgave 1
e —— Fe—— r— E O Reken uit in je schrift. Laat zien hoe je rekent.
2%1:9-180,9+81.9220+9=29.  33:7-280:7+63:7=40+9=49
& zakken hoo of 1 zakken of 1 fes of 206:4=200:4+16:4250+4 =54 65:8=640:6+16:8=80+2=82
5 knaagdierspeeltjes of 3 zakken zaagsel of 2 zakken konijnenvoer of
3 pakken knabbelsticks & pakken caviasnoepjes 4 zakken zaagsel EJ O Welk antwoord hoort erbij? =
Kruis het goede antwoord aan.
E O schat het antwoord. Reken met ronde getallen. In 1 auto mogen 3 kinderen. Hoeveel auto’s zijn er nodig?
2 6hs 20x 00=.1200 5902 28=000:. 20220 Er zijn 87 kinderen. Er zijn 86 kinderen. Exzijn 88 kinderen
89x 29-_90x_30=. 2700 9 3=3000;_30=100
8x714~_50x700=35.000 4189:402 ~ 4000:400 =10 o2 g g =»
63%499~_60x500 = 30.000 1225 200: 20= 60 |~ |~ g =
-300x 70=21.000 2410: 61~2400;_60=_40 0= » 8

BIKun je sommen als 138 : 3 uitrekenen met splitsen en sommen als 147 : 3 met te veel
(150:3-3:37

B Kun je sommen als 138 : 3 uitrekenen met splitsen?

I Kun je schattend vermenigvuldigen en delen?

¥
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Inhoud

Lesopbouw

Dit is een herhalingsles waarin het kind kijkt in hoeverre de
doelen worden beheerst. De kinderen werken zelfstandig en
tonen zo per doel wat ze zonder begeleiding kunnen.

Op de linkerbladzijde worden opgaven bij doel 3 aangeboden, op
de rechterbladzijde opgaven bij doel 4. Kinderen die een opgave
niet begrijpen, slaan deze over en werken zelfstandig verder.

De laatste opgave op iedere bladzijde is meestal een
transferopgave. Hiermee laten de kinderen zien of ze het doel
ook beheersen in een andere werkvorm of context. Aan de hand
van het observatieformulier en de resultaten in les 10 bepaal je
wat de kinderen in les 17 gaan doen: remediéren, herhalen of
verrijken (rekenplein).

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl In deze les kijken we of je al kunt wat je
deze week hebt geleerd. 27| Lees de
doelen voor.

H De Test-je-opgaven zijn in beide
werkboeken @ hetzelfde maar het
strategiegebruik bij @ en 54 verschilt.
Maak alle opgaven zelfstandig. Snap je
een opgave niet, begin dan aan de
volgende. Alle opgaven heb je al een
keer geoefend, alleen de laatste opgave
is een klein beetje anders.

Heb je aan het eind nog tijd over, kijk
dan of je de sommen die je hebt
overgeslagen, nu wel weet.

B Je mag 25 minuten aan een bladzijde
werken. Daarna begin je aan de
volgende bladzijde. Als je eerder klaar
bent, mag je meteen door.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij
klaar is.

@ Zet de timer.

REFLECTIE

Hl Kijk de opgaven zelf na of doe dit
klassikaal. Als je een opgave helemaal
goed hebt gemaakt, mag je het bolletje
voor de opgave kleuren.

H Kun je het nu? Heb je de vragen onder
aan de linker- en de rechterbladzijde
ingevuld?

Inventariseer hoeveel smileys de
kinderen hebben ingekleurd en
bespreek na. Wat gaat er goed en waar
is nog extra oefening en/of hulp
nodig? Plan hier tijd voor in tijdens
les 17.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

OBSERVATIE

zelfstandig werken
reflectie

Maak het observatie-
formulier compleet. Richt
je vooral op de kinderen
die in de afgelopen week
zijn opgevallen, of van wie
je nog onvoldoende
informatie hebt.
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BLOK S | LES11 | DOELS5

Lesdoel

Meten

Inhoud bepalen met maatbekers en

inhoudsmaten herleiden, ermee rekenen en

noteren:

« inhoud bepalen met maatbekers en
inhoudsmaten |, dl, cl en ml herleiden
(les 11);

- rekenen met inhoudsmaten en maten in
liter noteren met 1, 2, of 3 cijfers achter de
komma (les 12).

centiliter (cl) en milliliter (ml).

» Je leert de inhoud aflezen en aangeven bij maatbekers en je leert maten omrekenen, liter (1), deciliter (dl),

Hoeveel heb jij gisteren gedronken?
Teken en reken uit in je schrift.

| dl cl ml 1 liter = 10 deciliter
liter deciliter centiliter milliliter 11 =10dl
11 = 10dl = 100cl = 1000 ml 1 liter = 100 centiliter
1dl = 10c = 100ml 11 =100¢dl
Tc = 10 ml
1 liter = 1000 milliliter
11 =1000ml
n Hoeveel is het?
| dl cl ml

— 1 —10 — 100 — 1000

= 9 — 90 — 900

= — 8 — 80 — 800

= — 7 — 70 — 700

— ~ 6 — 60 ~ 600

-1 = 5 — 50 — 500

- - 4 — 40 — 400

— — 3 — 30 — 300

— = 2 — 20 — 200

— 1 — 10 — 100

—0 = 0 = @ — 0
11 &dl 4 dl od
10dl &0 cl 40 cl o0 cl
100 d 800 ml 400 ml 600 ml

1000 ml
E Hoeveel is het? Vul in.

o A

.
l

{ Y
,.
20¢l =200 ml 54 =500 ml 11 =100¢d 3dl =300 ml
j 08 08

N
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Materialen

« werkboek blz. 32-34

« antwoordenboek blz. 32-34

« weektaak blz. 20-21

« observatieformulier

Extra materiaal

« geleide instructie: drinkbeker
of drinkpakje uit de tas van
het kind (per kind) lege
literfles en maatbeker van
1 liter (voor de leerkracht)

« instructie: maatbeker en
literfles met 1 liter water
(voor de leerkracht)

« verlengde instructie: 4 plastic
bekertjes, lege literfles en
maatbeker van 1 liter (voor
de leerkracht)



START

Hl Zet de kinderen zelfstandig aan het
werk met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE

Kl Pak je drinkbeker of drinkpakije.
Hoeveel zit erin; wat is de inhoud
ongeveer? Schriff dit op in liter, deciliter,
centiliter en milliliter. Laat de kinderen
in tweetallen hun bevindingen
overleggen.

H Bespreek na. Wie heeft er een inhoud
van ongeveer 2 deciliter? Hoe weet je
dat? Hoeveel centiliter is dat? (20 cl)
Hoeveel milliliter? (200 ml)

Wie heeft er ook een inhoud van
ongeveer 2 dI? Vergelijk eens met de
eerste beker of het eerste pakje. Kan dat
kloppen? Waarom denk je dat?

B Vul de maatbeker met 2 deciliter
water. Is deze hoeveelheid ongeveer
gelijk aan het drinkpakje?

H 27/ Bekijk samen het doel en de leerlijn.

A 27/ Bekijk het filmpje. Bespreek dan
hoe het doel van de les in het filmpje
terugkomt.

Neem de fles water. Hoeveel water zit
er in de fles? (1 liter) Hoe weet je dat?
(Dat staat erop.) Wat heeft nog meer
een inhoud van 1 liter? (bijv. pak
yoghurt, melk) Toon de maatbeker.
Wat kun je met een maatbeker doen?
(Je kunt aflezen hoeveel er in zit.)
Wanneer is dat handig om te weten?
(bijv. bij het koken) Leeg de fles in de
maatbeker. Hoeveel water zit er in de
maatbeker? (1 liter)

Bl 27/ Als ik de fles leeg in 10 plastic
bekertjes, hoeveel water zit er dan in elk
bekertje? (een tiende deel van 1 liter)
Hoe noemen we dit? (1 deciliter) 1 liter
verdeeld over 10 bekertjes, is per
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OBSERVATIE

« Kan het kind standaard
inhoudsmaten herleiden?

« Kan het kind de inhoud
bepalen met maatbekers?

bekertje: 1 deciliter; 1 liter = 10 deciliter.

El 27 1 liter water kan ook verdeeld
worden over 100 bekertjes. Zit er dan
meer of minder water in elk bekertje?
(minder) Hoeveel water zit er dan in
elk bekertje? (een honderdste deel van
1 liter) Hoe noemen we dit?

(1 centiliter) 1 liter verdeeld over
100 bekertjes, is per bekertje:
1 centiliter; 1 liter = 100 centiliter.

i 1 liter water kan ook verdeeld
worden over 1000 bekertjes. Zit er dan
meer of minder water in elk bekertje?
(minder) Hoeveel water zit er dan in
elk bekertje? (een duizendste deel van
1 liter) Hoe noemen we dit?

(1 milliliter) 1 liter verdeeld over

1000 bekertjes, is per bekertje:

1 milliliter; 1 liter = 1000 milliliter. Leg
de link met een decimeter, centimeter
en millimeter: die hebben dezelfde
voorvoegsels en betekenen ook: een
tiende, honderdste en duizendste deel
(van 1 meter).

Verken opnieuw de maatbeker.
Waar zie je 1 liter? (de eerste kolom
links bovenaan bij de | van liter) Welke
kolom staat er naast? (dl) Hoeveel
deciliter gaan er in 1 liter? (10) Wijs aan
en tel hardop: 1 deciliter, 2 deciliter, ...
(tot en met 10 dl) Welke kolom staat
er als derde? (cl) Hoeveel centiliter gaan
erin 1 liter? (100) Wijs aan en tel
hardop: 10 centiliter, 20 centiliter ... (tot
en met 100 cl) Welke kolom staat er als
vierde? (ml) Hoeveel milliliter gaan er in
1 liter? (1000) Wijs aan en tel hardop:
100 milliliter, 200 milliliter... (tot en met
1000 ml) 7 liter water is 10 dl, 100 cl of
1000 ml.

iR 27| Bespreek de afkortingen en het
schema. Laat een aantal maten
omrekenen. Hoeveel milliliter zit er in

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

weektaak
reflectie |

< Weektaak 11
Blok 7 — doel 5: met een
gegeven datum een andere
datum of tijdsduur berekenen
met en zonder een kalender of
met een tijdbalk. Een datum
noteren als dd-mm-jjjj.

1 liter? (1000) En in 2 liter? (2000)
Hoeveel centiliter zit er in 1 liter? (100)
En in 3 deciliter? (30) Enz.

i Hoeveel vruchtensap is gelijk aan
1 kilogramz (1 liter) Hoeveel milliliter is
een pakje sap ongeveer? (200) Hoeveel
centiliter is dat? (20) Hoeveel dl is dat?
(2) Hoe nat word je van 50 centiliter?
(Best nat; dat is een halve liter.)
Geef denktijd en laat denkpapier
gebruiken.

DENKVRAAG
Teken een gewone maatbeker en
maak een verdeling in dl, cl of ml.
Teken nu een maatbeker die taps
toeloopt (als een vaas). Wat zou er
gebeuren met de streepjes in deze
vorm? (Als de onderkant smaller is
dan de bovenkant, staan de streepjes
onderin verder uit elkaar dan
bovenin; 1 dl moet immers wel 1 dI
zijn.)

OPGAVE 1

Bespreek de Hulp. 1 liter is hetzelfde
als 10 deciliter, 100 centiliter en
1000 milliliter.

H |=2) Maak tweetallen. Hoeveel inhoud
heeft de eerste maatbeker van
opgave 12 (11) Hoe kun je dit ook
noemen? (10 dl; 100 cl) Maak de
opgave zelfstandig af. Bespreek de
antwoorden na.
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BLOK S | LES11 | DOELS5

El  Hoeveelishetz vulin. I ®  Kan het er nog bij in de maatbeker?

Hoeveel is het samen?

dl
10 100
| dl c
9 oy 1 10 100
8 80 9 90
7 70 8 80
6 60 7 70
5 50 6 60
4 40 3 5 50
3 30 4 40
2 20 3 30
1 10 2 20
0 0 1 10
(9] 0 [
7dl 2dl 5dl
70d 20d 50«
700 ml 200 ml 500 ml
m Kleur de maatbeker. Reken om naar de andere maat.

| ml
1

Het past wel | Gied)

Samenishet 85 cl. Samenishet 450 ml.  Samenishet 17 dl Samenishet 90 cl

5di= 051 40cl =400 ml 75c=_75d 300ml= 30¢d

El  Hoeveel kunje ermee vullen?

m ga naar taak 11 op bla

[ Waar denk jij bij deze inhoud aan? bijvoorbeeld:

ke I 4Al 0
G kommen 5 glazen lesjes 10ml: flesje neusdruppels

10¢cl: klein glaasje water

10dl: groot pak sap

101 emmer water

L LR

EERNN

8 Hoeveelis het? vl in.

El  Hoeveelishet?

d I di d | ml
100 1 10 100 1 1000
90 9 90 900
80 8 80 800
70 7 70 700
60 6 60 600
50 3 5 50 3 500
40 4 40 400
30 3 30 300
20 2 20 200
10 1 10 100
0 0 0 0 0 0
10d 5dl Tdl Sdl 7dl 2d 5dl 9dl
100l 50¢d 10¢d 30 70¢d 20d 50¢dl 90
1000 ml 500 ml 100 ml 300 ml 700 ml 200 ml 500 ml 900 ml
Bl vul de maatbeker. Reken om naar de andere maat. \ Bl B  «eur de maatbeker. Reken om naar de andere maat.
Kleur 11 Kleur 800 ml Kleur 2 dI Kleur 40 cl | ml dl
1 1000 10
| ml dl 900 9
1000 10 800 3
900 9 700
8 600
7 : 500
6
5
4
3
5di= 051 40cl =400 ml 75c=_75d 300ml= 30¢dl
11 800 ml 2dl 40¢l
100l &dl 20¢d 4d
1000 ml &0 200 ml 400 ml
E Hoeveel kun je ermee vullen?

m ga naar taak 11 op bla

Waar denk jij bij deze inhoud aan? bijvoorbeeld

10 ml: flesje neusdruppels

10cl: klein glaasje water

10dl: groot pak sap

ke I flesj, ke
4 kommen 5 glazen 4 flesjes & kopjes 101:  emmer water

L LR
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OPGAVE 2

Kl Hoeveel is de inhoud van een pakje sap
ongeveer? (200 ml) Hoe kun je dat ook
zeggen? (20 cl) Maak de opgave alleen
af. Bespreek de antwoorden na.

H Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.

ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het
@ of 34 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.
Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.
B Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.

1 Vul de maatbeker met 400 milliliter
water. Hoeveel water? Hoe zie je dat?
(400 ml op de maatbeker) Hoe kun je
dit ook noemen? (bijv. 40 cl of 4 dI)
Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te
krijgen? (600 ml) Vul de 4 plastic
bekertjes. Hoeveel milliliter zit er in
1 bekertje? (100 ml) Hoe weet je dat?
(4 x 100 ml = 400 ml) Hoe kun je
400 millilter ook noemen? (40 cl) En
hoe nog meer? (4 dl)

2 Toon de lege maatbeker. Hoeveel liter
water gaat er in deze maatbeker?

(1 liter) Hoe kun je dat ook noemen?
(10 dl, 100 cl, 7000 ml) Vul het kleine
bekertje met water. Tot waar komt
het water als ik dit bekertje water in de
maatbeker schenk? Hoe weet je dat?
Bespreek de hoeveelheid water in de
maatbeker. Vul het kleine bekertje
opnieuw. En tot waar komt het water
nu als ik het water erbij doe? Enz.

3 Is het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

REFLECTIE

Kl Waar denk jij bij deze inhoud aan?
Bespreek een aantal antwoorden na.
Ga na of de kinderen adequate
referenties hebben bij de maten.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding
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BLOK 8 | LES12 | DOELS5

Lesdoel Materialen

« antwoordenboek blz. 35-37

Meten « weektaak blz. 22-23

Inhoud bepalen met maatbekers en « observatieformulier

inhoudsmaten herleiden, ermee rekenen en Extra materiaal

noteren: « verlengde instructie: lege

« inhoud bepalen met maatbekers en literfles, klein plastic bekertje
inhoudsmaten |, dl, cl en ml herleiden en maatbeker van 11 (voor
(les 11); de leerkracht)

« rekenen met inhoudsmaten en maten in
liter noteren met 1, 2 of 3 cijfers achter de
komma (les 12).

» Je leert de inhoud aflezen en aangeven bij maatbekers en maten omrekenen, liter (), deciliter (dl),
centiliter (cl) en milliliter (ml) en maten in liter opschrijven met 1, 2 of 3 cijfers achter de komma.

Wat is het meest? Omcirkel.

@\SOCI | 31 4d|| 80cl|
2dl\@ 5dl | |30c| @ [10dl
\50cl 4c|| 5d|| | 3cl

| di cl ml
liter deciliter centiliter milliliter
11 = 10dl = 100c = 1000 ml

1dl = 10c = 100 ml
Tc = 10 ml

4,359 liter = 41 + 3dl + 5¢cl +9ml

4.3 5 9 liter = 4000 ml + 300 ml + 50 ml + 9 ml = 4359 ml water

[ dl ¢ ml 4,359 liter is bijna 4,500 liter
4,5 liter = 45 dl = 450 cl = 4500 ml

V 4 4 4

n Reken om naar de andere maat.
71 = 700 31 =3000 ml 41 = 40dl 60dl= ©00cl
800 cl = &l 7000 ml = 71 20dl = 21 30cl = Sdl
8dl= 800 ml 7000ml= 704
E Hoeveel is het? Waar zit het meeste in en waar zit het minste in?
emmer a emmer b emmer ¢ emmer d emmer e
3,762 liter = 5,283 liter = 7,146 liter = 2,951 liter = 6,248 liter =
31+ 51+ 71+ 21+ 61+
7 d+ 2d+ Td+ 9dl+ 2dl+
Ocl+ Scl+ 4cl+ S5cl+ 4cl+
2 ml 3 ml © ml 1ml 8 ml

Het meeste water zit in emmer ¢

Het minste water zit in emmer d

j o8 0
(@m#
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START & 05

Kl Laat de kinderen starten met de
weektaak Speed, taak 12, blz. 22.

H Zet bij opgave 1 de timer op
2 minuten, zie verder het blokmenu
voor instructies.

Zet de kinderen dan aan het werk
met de startopgave in hun @ of
werkboek.

GELEIDE INSTRUCTIE
Kl 27/ Lees het doel en verwijs terug naar
de vorige les.

H Laat een aantal maten omrekenen.
Hoeveel milliliter zit er in 5 liter? (5000)
En in 2 deciliter? (200) Hoeveel centiliter
zit er in 10 decililter (100) En in 712
(700) Enz.

Aanvullen tot 1 liter. In de soeppan zit
6 deciliter water. Hoeveel moet er nog
bij? (4 dl) Hoe weet je dat? (6 dl +
4 dl =10dl = 11) Hoeveel centililter is
dat? (40 cl) Hoe weet je dat? (1dl =
10 cl; 4 dl = (4 x 10 cl) = 40 cl) Hoeveel
milliliter is dat? (400 ml) Hoe weet je
dat? (1dl =100 ml; 4 dl = 4 x 100 ml =
400 ml) Herhaal met 80 centiliter en
aanvullen tot 1 liter. Herhaal de
vragen.

B Als je hoeveelheden bij elkaar op wilt
tellen, moet je eerst de maat hetzelfde
maken. Hoeveel milliliter is 2 deciliter
en 4 centiliter? (200 ml + 40 ml =
240 ml) Hoeveel milliliter is 2 liter en
30 centililter? (2000 ml + 300 ml =
2300 ml)

H 27 In een pan zit: 2 liter, 4 deciliter,

1 centiliter en 5 milliliter. Hoeveel
milliliter is dat? Dat is: 2000 ml +

400 ml + 10 ml + 5 ml = 2415 ml. Dit
kun je opschrijven als een kommagetal.
Voor de komma staat het aantal liters
(2). Achter de komma staat eerst het
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DENKVRAAG

OBSERVATIE

« Kan het kind standaard
inhoudsmaten herleiden?
« Kan het kind de inhoud
bepalen met maatbekers?
« Kan het kind maten in

Lesopbouw

startopgave
geleide instructie

zelfstandig werken
L verlengde instructie

weektaak
reflectie |
Weektaak 12

liter noteren met 1, 2 of

3 cijfers achter de
komma?

aantal deciliters (4), dan de centiliters
(1) en als laatste de milliliters (5). Je
schrijft 2,415 liter, maar je zegt 2 liter en
415 milliliter. Hoeveel is dat ongeveer?
(2,51) In de emmer zit 4 liter, 8 deciliter,
0 centiliter en 9 milliliter. Hoeveel
milliliter is dat? Dat is: 4000 ml +

800 ml + 0 ml + 9 ml = 4809 ml. Laat
weer zien hoe je dit als kommagetal
opschrijft. Je schrijft 4,809 liter, maar je
zegt 4 liter en 809 milliliter. Hoeveel is
dat ongeveer? (5 liter) Hoe hoog komt
het water ongeveer in een emmer van
10 liter? (tot de helft)

@ 27 Reken 1,953 liter om naar milliliter.

Hoeveel milliliter zit er in 1,953 liter?
Datis: 11+ 9dl+5cl+ 3 ml=1000 ml
+ 900 ml + 50 ml + 3 ml = 1953 ml.
Hoeveel is dat ongeveer? (Bijna 2 I, 2 | is
2000 ml.) Hoeveel zit er in 3,024 liter?
Schrijf op: 3,024 liter. Dat is: 31+ 0 dl +
2 cl+ 4 ml=3000ml+0ml+20ml+
4 ml = 3024 ml.

Geef denktijd en laat denkpapier
gebruiken.

Sergio staat in de keuken. Hij heeft een
emmer waar precies 5 liter water in
gaat en een emmer waar precies

3 liter in gaat. Hij heeft precies 4 liter
water nodig. Hoe kan hij dat
aanpakken? (Vul de emmer van 5 |,
gooi hem leeg in de emmer van 3 1.
Gooi die emmer leeg; gooi de
overgebleven 2 | in de emmer van 3 I.
Vul de emmer van 5 | weer en vul
daarmee de emmer van 3 | bij. Er gaat
nog 11 bij, dus dan hou je 4 liter over
in de emmervan 51.)

Drempel 3, rekenen t/m 20,
bouwsteen D: optellen met
overschrijdingen en E:
aftrekken met overschrijding.
Doel: het optellen en aftrekken
t/m 20 met overschrijding
automatiseren.

OPGAVE 1

Bespreek de Hulp. 1 liter is hetzelfde
als 10 dl, 100 cl en 1000 ml. Wat
betekent 4,359 liter water? Voor de
komma staat het aantal liters: 4; na de
komma staan eerst de dl: 3; dan de
cl: 5; en dan de ml: 9.

H =2 Maak tweetallen. Kijk naar de
eerste hoeveelheid in opgave 1. Hoe kun
je 7 liter ook noemen? (700 cl) Maak de
opgave samen df. Bespreek de
antwoorden na.

OPGAVE 2

Wat betekent 3,762 liter water? Voor de
komma staat het aantal liters: 3; na de
komma staan eerst de dI: 7; dan de cl:
6 en dan de ml: 2. Maak de opgave
zelfstandig af. Bespreek de antwoorden
na.

H Na opgave 2 geeft het kind zelf aan of
het behoefte heeft aan verlengde
instructie of zelfstandig verder kan
werken.

Een kind dat op een observatiepunt
uitvalt, komt in aanmerking voor
verlengde instructie.
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R ==

I ® Hoeveel moet er bij of uit om 0,5 liter te maken?

| dl cl |
1 10 100 1000
9 90 900
8 80 800
7 70 700
6 60 600
3 5 50 500
4 40 400
3 30 300
2 20 200
1 10 100
0 0 0 0
Erzit al 400 mlin. Erzital 90 clin. Erzital 25clin. Erzital 650 mlin.
lier 10 glazen 2 kommetjes 2 flesjes “ bekers Ermoet 100 ml Ermoet 40 cl Ermoet  25cl Er moet 150 ml
it bii it bii
m Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te maken? ‘ u g ‘® U Y |®
Datis 7 dl Datis 0,4 | Datis 2,5 dl Datis 0,151
| dl cl |
1 10 100 1000
: i o B ® Hoeveel moet er bij om 750 mi te maken?
+
' Z Zg Zgg B taisde2din Er zit al 45 cl en 250 ml in
2 5 50 500 Er moet nog 400 ml bij Ermoetnog 5 cl bij
4 40 400
3 30 300
P 2 200 Erzital 6dl+5clin. Erzit al 250 ml + 30 cl in
0 é 18 103 Er moet nog 100 ml bij. Ermoetnog 2 dlbij.
Er zital 300 mlin. Erzit al 2dlin Erzital 50 clin. Erzital 750 mlin.
Er most nog Er moet nog Er moet nog Er moet nog [ btk terus EoN i 1
700 mi bij & dlbi. 20 ¢l bij 250 mibij B Hoeveel milliliter drink jij op 1 dag? bijvoorbeeld:
Datis _ 7.dl. Datis 08| Datis 500 ml. Datis 2,5dl Vul in welke dranken je drinkt (bijvoorbeeld melk, thee, sap). Vul ook in hoeveel je ervan drinkt.
soort drank | aantal glazen of koppen | aantal ml
E Vul de juiste maat in. water 2 glazen 500 ml
melk 2 glazen 300 ml
thee 2 koppen 200 ml
- oy ] sap 2 glazen 300 ml
ml
een blik soep een soepkom een eetlepel een soeplepel
|
104 250l 15ml 10l "

1 blik soep is genoeg voor 4 soepkommen Ik drink op een dag ongeveer: 1400 ml.

Datis 1,4 liter.

Fs FEH \ Lucex: 2 I

E Reken om naar de andere maat. E B Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te maken?
- - - - I dl d ml
51 =5000 ml 3dl = 300 ml 41 = 400¢ 2l 20 ml ! @ - -
9 90 900
8 80 800
7000 ml = 71 500 ml = Sdl 800 ¢l = 8l 900ml= 90l 7 70 700
6 60 500
1 5 50 500
60c = Gd 4di = 40d 4 40 400
3 30 300
2 20 200
m Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te maken? 1 10 100
0 0 0 0
I dl d ml
1 10 100 1000 Erzital 300 mlin. Erzital  2dlin Erzital 50 clin. Erzital 750 mlin.
9 90 900
8 80 800 Er moet nog Er moet nog Er moet nog Er moet nog
7 70 700
6 60 600 700 ml bij & dl bij 50 cl bij 250 ml bij
1 5 50 500
2 4 20 400 Datis__7.dl Datis 08| Datis 500 ml. Datis 2,5 dl
3 30 300
2 20 200
1 10 100 Vul de juiste maat in.
0 0 0 0
Erzital 400 mlin. Erzital  2dlin. Erzital 30 clin. Erzital OO0 ml in. //'
Er moet Er moet Er moet Er moet
r moet nog r moet nog r moet nog r moet nog = i - - ._. d i ' i
600 ml bij. & dl bij. 70 cl bij. 400 ml bij. f—— = il
een blik soep een soepkom een eetlepel een soeplepel
E1 8  Hoeveel kun je er mee vullen? Vil in. 104l 250l 15 ml 10¢l

1 blik soep is genoeg voor 4 soepkommen

[ i terus B Lo o 2 op i 2[R

ﬁ- Hoeveel milliliter drink jij op 1 dag? bijvoorbeeld:
Vulin welke dranken je drinkt (bijvoorbeeld melk, thee, sap). Vul ook in hoeveel je ervan drinkt.
[ s soort drank | aantal glazen of koppen | aantal ml
= ! water 2 glazen 600 mi
H melk 2 glazen 300 ml
1 liter 10 glazen 5 kommetjes 2 flesjes 4 bekers thee 2 koppen 200 ml
sap 2 glazen 300 ml
ml
ml
Ik drink op een dag ongeveer: 1400 ml Datis 1,4 liter.
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ZELFSTANDIG WERKEN

Il Benoem wie verlengde instructie volgt.
H De andere kinderen werken in het
@ of 34 werkboek zelfstandig verder
aan opgaven over het doel van deze les.
Stimuleer zo ver mogelijk door te
werken.
B3 Als de kinderen klaar zijn, gaan ze naar
de weektaak.

VERLENGDE INSTRUCTIE ~ & 10
Ga na waarom het kind verlengde
instructie nodig heeft. Pas de
instructie hierop aan.
Vul de maatbeker met 600 millilicer
water. Hoeveel water? (600 ml) Hoe zie
je dat? (600 ml op de maatbeker)
Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te
krijgen? (400 ml) Hoe kun je
600 milliliter ook noemen? (60 cl) En
hoe nog meer? (6 dl) Hoeveel liter is
het? (0,6 1)
2 Toon de lege maatbeker. Hoeveel liter
water gaat er in de volle maatbeker?
(11) Hoe kun je dat ook noemen?
(10 dl, 100 cl, 7000 ml) Vul het kleine
bekertje met water. Tot waar komt
het water als ik dit bekertje water in de
maatbeker schenk? Hoe weet je dat?
Bespreek de hoeveelheid water in de
maatbeker. Vul het kleine bekertje
opnieuw. En tot waar komt het water
nu als ik het water erbij doe? Enz.
Stel, ik heb nodig voor een recept:
3 deciliter melk en 20 centiliter water.
Demonstreer met de maatbeker. Ik
doe 3 deciliter melk (gebruik water) in
de maatbeker. Hoeveel milliliter water
is dat? (300 ml) Hoe zie je dat? Wat
komt er bij? (20 cl) Hoeveel milliliter is
dat? (200 ml) Hoeveel zit er dan in de
maatbeker? (300 ml + 200 ml =
500 ml) Hoeveel deciliter is dat? (5 dI)
En hoeveel centiliter? (50) Het is samen
een halve liter.
4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

-

W

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

REFLECTIE

HEl Maak tweetallen. Laat de kinderen
samen overleggen. Wat drinken ze zoal
op een dag? Vul de tabel in.

H Demonstreer met de maatbeker.
Hoeveel drink jij ongeveer per dag? Doe
de hoeveelheid steeds in de maatbeker.
Hoeveel milliliter is dat bij elkaar?

Hoeveel milliliter drinken wij als groep?
Hoeveel liter is dat? Hoeveel liter gaat er
in er ongeveer in 1 grote emmer? (10 1)
Hoeveel emmers drinken wij als groep
per dag?

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOK 8 | LES 13 | METEN EN MEETKUNDE

Lesdoel Materialen

» werkboek blz. 38-39
« antwoordenboek blz. 38-39

Meetkunde Extra materiaal
Een ruimtelijke figuur construeren volgens « Verwonderen: printblad 1 en
een stappenplan of bouwplaat. 2, minimaal 2 vouwblaadjes

(per kind

« Start: minimaal
1 vouwblaadje (per kind)

« Doen: printblad 3 of 4 op
dikker papier, schaar
(per tweetal)

« Reflectie: klassikale
dobbelsteen (voor de
leerkracht)

. e

» Je leert een ruimtelike figuur maken volgens een stappenplan of bouwplaat

E Maak van jouw bouwplaat een gekleurd veelvlak.
Bl Vouw de vis volgens de 9 stappen. Gebruik het juiste stappenplan

stappenplan bij het vlak met 8 vlakken

. Geef elk vlak op de bouwplaat 1 gekleurd
stipje. Gebruik 3 kleuren. Zorg ervoor dat
vlakken die elkaar raken niet dezelfde kleur
hebben

Knip uit langs de dikke lijnen

Vouw de gestippelde lijnen.

Bedenk tegen welke grijze rand de plakstrook
met een letter komt en schrijf daar dezelfde
letter.

Heb je de kleuren goed bedacht? Nee?
Verbeter. Ja? Kleur de vlakken helemaal.

Plak de plakstrook op de goede rand

[ad

w

>

o

o

stappenplan bij het veelvlak met 12 viakken

. Geef elk vlak op de bouwplaat 1 gekleurd
stipje. Gebruik 3 kleuren. Zorg ervoor dat
vlakken die elkaar raken niet dezelfde kleur
hebben.

Knip it langs de dikke lijnen

Vouw de gestippelde lijnen

. Bedenk tegen welke grijze rand de plakstrook
met een letter komt en schriff daar dezelfde
letter.

Heb je de kleuren goed bedacht? Nee?
Verbeter. Ja? Kleur de vlakken helemaal.

V 4 4 4

B8 Welk veelvlak kun je met de bouwplaat maken? 1

"y
4

o

6. Plak de plakstrook op de goede rand

Waar komen de getallen? bijvoorbeeld

Van dit veelvlak met 8 vlakken kun je een 5
dobbelsteen vouwen

De getallen op tegenover elkaar
liggende vlakken zijn samen altijd: 9 7

w

lkzie & vlakken. Ik zie 7 2 vlakken. Schrijf de getallen 1 tot en met 8 op

Ik kan hier figuur 2 mee maken. Ik kan hier figuur 1 mee maken. sl gz vl e,
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Lesopbouw

De kinderen hebben al eerder ervaring opgedaan met de relatie
tussen vlakke en ruimtelijke figuren. Ze weten wat een uitslag en
een bouwplaat (uitslag met plakrand) zijn. In groep 5 hebben de
kinderen gewerkt met het ontwerpen van bouwplaten bij
verpakkingsmateriaal van verschillende vormen. In deze les
construeren ze complexere ruimtelijke figuren met behulp van
bouwplaten en stappenplannen, waarbij ze steeds eerst in

gedachten bedenken wat er gaat gebeuren.

Rekenwoordenschat
« het veelvlak

VERWONDEREN @15

Kl Geef de ene helft van de groep
printblad 1 en de andere helft
printblad 2. Let erop dat kinderen met
printblad 1 en 2 niet naast elkaar
zitten. Geef elk kind ook
2 vouwblaadjes. Houd vouwblaadjes
achter de hand voor kinderen die het
lastig vinden. Kijk goed naar het
stappenplan op je printblad en maak
de vorm. Op printblad 1 staat een
stappenplan in plaatjes om van
vouwpapier een zwaan te vouwen. Op
printblad 2 staat het stappenplan in
tekst. Laat de kinderen zelfstandig
werken. Observeer en kijk goed naar
wat de kinderen lastig vinden. Stop na
een paar minuten. Wat moet het
worden? (een zwaan) Kunnen de
kinderen die met alleen de tekst
hebben gewerkt dit ook aangeven?
(waarschijnlijk niet) Constateer dat
het lastig is om een zwaan te vouwen
als je alleen de plaatjes (printblad 1)
hebt, of alleen de tekst (printblad 2).
Welke zin of welk beeld begreep je niet?
Hoe kunnen we dit oplossen? (door
samen te werken: tweetal met tekst en
beeld)

B ==/ Maak tweetallen. Steeds 1 kind met
printblad 1 en 1 kind met printblad 2.
Probeer het samen nog een keer. Gebruik
nu de tekst en het beeld erbij. Je kunt een
scherpe vouw maken door met je nagel
over de vouwlijn heen te gaan. Laat
weer een paar minuten werken totdat
de meeste zwanen zijn gevouwen.

Bespreek het na. Bij welk stukje had je
genoeg aan alleen het beeld of alleen de
tekst? Waar had je tekst en beeld
samen nodig?
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START

Hl Licht opgave 1 kort toe: Lees de

stappen en vouw de vis. Kijk steeds wat
er staat en hoe het plaatje daarbij
eruitziet. Deel vouwblaadjes uit.

H De kinderen maken opgave 1

zelfstandig.

DOEN

El =2 Maak tweetallen. Licht opgave 2 en

3 kort toe:

« opgave 2: Je gaat bij opgave 3 van een
bouwplaat een veelvlak maken. Een
veelvlak is een figuur met meerdere
vlakken. Een voorbeeld van een
veelvlak is een kubus, zoals een
dobbelsteen, die heeft 6 viakken. Kijk
goed naar de bouwplaat van het
veelvlak. Hoeveel viakken heeft elke
bouwplaat? Tel ze. Op welk figuur
erboven zie je ditzelfde aantal viakken?;
opgave 3: geef de kinderen waarvan
je verwacht dat ze moeite hebben
met de opdracht het makkelijkere
veelvlak (printblad 3) en de overige
kinderen het moeilijkere veelvlak
(printblad 4). Lees het stappenplan
bij je bouwplaat. Gebruik 3 kleuren bij
het veelviak met 8 vlakken en gebruik
4 kleuren bij het veelvlak met

12 vlakken. Vlakken die elkaar raken,
mogen niet dezelfde kleur hebben.
Geef de kleur eerst met een kleine stip
op een vlak aan. Controleer dan
samen of de kleuren op de goede plek
staan. Kleur dan pas je veelvlak in.
Werk goed samen bij het vouwen en
vasthouden van de vorm.

H Loop rond, observeer en vraag steeds:

Kun je bedenken welk vlak waar komt?
Kun je bedenken welke plakrand waar
gaat komen?

verwonderen
start
doen
reflectie @15
REFLECTIE

Kl Bespreek de opgaven uit Doen kort

na: Heb je de plaats van de kleur goed
bedacht? Bespreek ook, indien van
toepassing, een opvallende observatie
na.

H De kinderen maken de opgave bij Kijk

terug in hun werkboek. Licht kort toe:
Van alle veelvlakken kun je
dobbelstenen maken. De kubus is een
gewone dobbelsteen. Bedenk hoeveel de
getallen (of het aantal stippen) op
tegenover elkaar liggende vlakken
samen zijn. (7) Wijs eventueel aan op
een klassikale dobbelsteen. Bekijk het
veelvlak met 8 vlakken. Hoeveel getallen
schrijf je daarop? (8) Bedenk dan
hoeveel de tegenover elkaar liggende
vlakken bij een dobbelsteen samen zijn.
(9) Vul de getallen op de viakken in.

Bespreek de opgave na: Hoeveel getallen

schrijf je op een veelvlak met 12 vlakken?
(12) Hoeveel zijn de tegenover elkaar
liggende getallen dan samen? (13) En
hoeveel zijn de tegenover elkaar liggende
getallen samen bij een veelvlak met

20 vlakken? (21)

1 Maak een tentoonstelling van de

gemaakte veelvlakken.

TIP

Laat een kusudama vouwen — een
bal van papier gevouwen volgens de
Japanse vouwkunst ‘origami’ — bijv.
tijdens een handvaardigheidles. Zoek
op internet naar voorbeelden.
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BLOK 8 | LES 14 | KLAAR VOOR DE TOETS?

Inhoud Zelfstandig werken

Dit is een herhalingsles waarin de kinderen kijken in hoeverre ~ Zet de kinderen zelfstandig aan het werk. Vertel dat het gaat

de doelen van het vorige blok worden beheerst. Ze werken om wat ze al geoefend hebben in de weektaak. Snappen de
zelfstandig en tonen zo per doel wat ze zonder begeleiding kinderen een opgave niet? Laat deze dan overslaan en aan het
kunnen en of ze voorbereid zijn op de toets. eind, als er nog tijd over is, alsnog maken. Bespreek wie wat

gaat doen als hij klaar is.

BLOK B

HLAAR UOOR DE TOETS=

Verhoudingen
+ Werken met verhoudingstabellen. B e
x3 x4 x2 x2 x3 x2
. s NN INC NN
Vermenigvuldigen en delen aantalzakken| 1| 3 [ 12 [ 22 eantalpakken| 1 | 2 | 6 | 12
prijs (€) 4, 12,- | 486, | 96, aantal koeken 6 12 36 72

« Sommen als 6 x 284 kolomsgewijs
vermenigvuldigen.

B Reken uit met de verhoudingstabel.

In 3 pakken zitten 15 koeken. 4 pakken kosten € 12,- In 6 pakken zitten 24 koeken.
Hoeveel koeken zitten er in Hoeveel kosten 5 pakken? Hoeveel koeken zitten er in
OtheIlen en aftrekken ol P ol
. _ .
Sommen als 454 — 237 cijferend B x4 4 x5 6 xb
) AA AR AR
aftrekken. ] T p—
. pakken | 3 | 1 | 4 pakken | 4 | 1 | 5 pakken | 6 | 1 | 8
« [ sommen als 454 - 237 cijferend of sl 500 s 2o 5o 5. @l | a4

koeken koeken

kolomsgewijs aftrekken.
« B sommen als 432 - 263 en 1705 - 346

antwoord: 20 koeken antwoord: € 15,- antwoord: 32 koeken

cijferend aftrekken.
g Reken kolomsgewijs uit in je schrift.

. ﬂ Sommen als 432 - 263 en 402 - 267 Denk 2an geld

cijferend of kolomsgewijs aftrekken. L L S ey

936 2736 4746 2307

Tijd
. Welke som hoort erbij?

Met een gegeven datum een andere = som hoorterb Vs

Hoeveel passagiers vervoeren de vliegtuigen? 5

datum of tijdsduur berekenen met en .
zonder een kalender of met een tijdbalk. BrEed= 1200
6 vliegtuigen vervoeren elk 238 passagiers 6x 30= 180

Een datum noteren als dd-mm-jjjj. Gx Be 4B
som: G x 258 = 1428 +
14286

antwoord: 1428 passagiers,
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Beoordeling en vervolg Materialen Lesopbouw

Kijk de opgaven samen met de kinderen na. Laat per opgave « werkboek blz. 40-42 zelfstandig werken @50
m.b.v. de smileys aangeven hoe het gegaan is. Plan extra « antwoordenboek
rekentijd in als een kind een doel nog niet heeft behaald. blz. 40-42

Gebruik de remediéring in les 16, 17 of 18 uit het vorige blok.

=~ NN\ = W - NS\ ==

HLAAR UOOR DE TOETS?

EF  Welke som hoort erbij? Hoeveel euro blijt er over? Ell  Rekenuit. Laat zien hoe je rekent.
B Reken uit met cijferen. B Reken uit met cijferen.
@ Reken uit met cifferen of kolomsgewijs. @ Reken uit met cifferen of kolomsgewijs.
P 307-128=179 632-224 = 408 552-276 =276 802-575=227
452 som: 452 - 128 =324 2 917 22 414 12 7 912
128 antwoord: € 524 - ks 672 782 soz
304 128 224 276 575
179 408 276 227
)
X8 som: 318 -145=173
108 _ antwoord: € 173 \ EB ik naar de kalender. vul in.
178 [ meanzozz |
w2096z e 61307 m |elnln|z
a s v a » a7 mam
w 4 w2 w 18 15 2 w s 5 2

Ell  Reken uit. Laat zien hoe je rekent. - . . Tl > EEIE
B Reken uit met cijferen. = 6 132 7 w 3 10 17| = E
@ Reken uit met cijferen of kolomsgewijs. - 7 142 s R 2 = o4 m 2

N s 2y e, 0o B% . LY NP P e S R o s
132 235 445 743 273 146 Oudsar 2021 viel op sen satordag
427 228 294 224 550 207 18maart 2022is  zaterdag 18- 03 - 2022

Het is 22— 02 - 2022, Eergisteren was het ___maandag 20 - 02 - 2022

H 1 2022 ken s h ~03-

E Welke som hoort erbij? Hoeveel euro blijft er over? et is woensdag 11 januari 2022. Over 8 weken is het woensdag 08 - 03 - 2022
B Reken uit met cifferen. Het is 31 - 3-2022. Over 1 weekis Bas jarig. Dat is op vrijdeg 7 april 2022
BRek feren of kol

eken uit met cijferen of kolomsgewijs. Het is de laatste dinsdag in februari, Over 3 weken is het dinsdag 271~ 3 - 2022
2 915 }
505 som: 305 - 167 =138
167 antwoord: € 138 El ik naar de tiidbalk. vul in.
Z
ElS 1983 2009
19 915 X ' '
2009 som: 2005 -627 =1378,
627 antwoord: € 1378,-
- 1970 1980 1990 2000 2010 2020
13786
Saskia is geboren op 16 maart 1983 Mevrouw De Jong werd directeur op 1 augustus
Op 1 mei 2009 kreeg i een bril 1991. 7ij ging met pensioen op 1 september
Hoe oud was i toen? 2018, Hoeveel jaar was 7ij directeur?
26 jaar 27 joar
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BLOK 8 | LES 15 | TEST-JE | DOEL5

Lesdoel

Materialen

« werkboek blz. 43
« antwoordenboek blz. 43
- observatieformulier

Meten

Doel 5: inhoud bepalen met maatbekers, en
inhoudsmaten herleiden, ermee rekenen en
noteren.

N N\
LES 15
IH TEST-JE

I O Reken om naar de andere maat. Vul in.

21 = 2000 ml 2di= 200ml 2c = 20ml  20dI=2000m
51 = 504 500c = 50dl 5000 ml = 51 501 = 5004
20¢l=_200ml 50¢cl = 5dl

EI O Hoeveet s het? Reken om naar de andere maat.

dl ml o I
10 1000 100 1
9 900 90
8 800 80
7 700 70
6 600 60 a
5 500 50 e
4 400 40
3 300 30
2 200 20
1 100 10
o o 0 o
08! 071 03! 04! N
&dl 7dl 3d 4dl
80d 70¢ 30¢ 40
800 ml 700 ml 300 ml 400 ml
EJ O Hoeveel s het? Kieur de maatbeker.
I ml di cl
1 10 100
9
8
7
.
2 flesjes water 10 eetlepels water 3bekers water 6 glazen water
van 250 ml van 15 ml van 200 ml van 150 mi

[t o et mu B

Kun je de inhoud aflezen of aangeven met maatbekers?

Kun je maten omrekenen, I, dl, cl en ml en maten inliter opschrijven met 1, 2 of 3 cifers
achter de komma?

Fs [E RN

[ O Reken om naar de andere maat. Vul in.

21 =2000 ml 2di= 200ml 2c = 20ml  20dI=2000m
51 = 504 500c = 50dl 5000 ml = 51 501 = 5004
20¢l=_200ml 50¢cl = 5dl

EI O Hoeveet s het? Reken om naar de andere maat.

dl ml o I
10 1000 100 1
9 900 90
8 800 80
7 700 70
6 600 60 a
5 500 50 e
4 400 40
3 300 30
2 200 20
1 100 10
o o 0 o
08! 071 03! 04! N
Sdl 74l 3d 4d
80d 70¢ 30¢ 40¢d
800 ml 700 ml 300 ml 400 ml
EJ O Hoeveel s het? Kieur de maatbeker.
I ml di cl
1 10 100
9
8
7
.
2 flesjes water 10 eetlepels water 3bekers water 6 glazen water
van 250 ml van 15 ml van 200 ml van 150 mi

[t o et mu B

Kun je de inhoud aflezen of aangeven met maatbekers?

Kun je maten omrekenen, I, dl, cl en ml en maten inliter opschrijven met 1, 2 of 3 cifers
achter de komma?
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Inhoud

Lesopbouw

Dit is een herhalingsles waarin het kind kijkt in hoeverre het doel
wordt beheerst. De kinderen werken zelfstandig en tonen zo wat

ze zonder begeleiding kunnen.

Er worden opgaven bij doel 5 aangeboden. Kinderen die een
opgave niet begrijpen, slaan deze over en werken zelfstandig
verder.

De laatste opgave op de bladzijde is meestal een transferopgave.
Hiermee laten de kinderen zien of ze het doel ook beheersen in
een andere werkvorm of context. Aan de hand van het
observatieformulier en de resultaten in les 15 bepaal je wat de
kinderen in les 18 gaan doen: remediéren, herhalen of verrijken
(rekenplein).

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Vandaag kijken we of je al kunt wat je
deze week hebt geleerd. 27| Lees het
doel voor.

H Maak alle opgaven zelfstandig. Snap je
een opgave niet, begin dan aan de
volgende. Alle opgaven heb je al een
keer geoefend, alleen de laatste opgave
is een klein beetje anders.

Heb je aan het eind nog tijd over, kijk
dan of je de sommen die je hebt
overgeslagen, nu wel weet.

B Je mag 25 minuten aan de bladzijde
werken.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij
klaar is.

@ Zet de timer.

REFLECTIE

Hl Kijk de opgaven zelf na of doe dit
klassikaal. Als je een opgave helemaal
goed hebt gemaakt, mag je het bolletje
voor de opgave kleuren.

H Kun je het nu? Heb je de vragen onder
aan de bladzijde ingevuld?

Inventariseer hoeveel smileys de
kinderen hebben ingekleurd en
bespreek na. Wat gaat er goed en waar
is nog extra oefening en/of hulp
nodig? Plan hier tijd voor in tijdens
les 18.
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OBSERVATIE

zelfstandig werken
reflectie

Maak het observatie-
formulier compleet. Richt
je vooral op de kinderen
die in de afgelopen week
zijn opgevallen, of van wie
je nog onvoldoende
informatie hebt.
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BLOK 8 | LES 16 | R/H/V DOEL 1 EN 2

Lesdoelen Materialen

« werkboek blz. 44-47

« antwoordenboek blz. 44-47
Extra materiaal

« observatieformulier

- maatbeker

« liter water

« klein plastic bekertje

Oriéntatie getallen

« Doel 1: kommagetallen t/m honderdsten
plaatsen en aflezen op de getallenlijn.

« Doel 2: kommagetallen tot en met
duizendsten vergelijken en ordenen.

BLOH B
LES 16

B v [ T T—
X X X X X X Je mag een getallenlijn gebruiken
3 5m 7 8 m
0,12kg || 002kg || 0,19kg || 028ka || 0,02kg || 0,12kg || 0,19kg || 0,28 kg
4 36 (325 |48 |43 73 9 74| 86| |87 25kg || 258kg || 205kg || 251kg || 2.05kg || 25k || 257kg || 258kg
E Vul de kommagetallen in. S6kg || 556kg || 506kg || 569kg |—==| 5,06kg || 556kg || 56kg || 569kg N
' s s
23 264
1,05m (11,57 m|| 115m [[11,51m |=>|11,05m|| 11.5m ||11,51m|[1157m
26,2 26,28 26,31 26,35 26,39
15,800 m| 15,008 m| 15,812 m|| 15,080 m| = 15,008 n|15,0860 m 15800 M 15,612 m
s ' s
a2 na
203m ||20,33m ||20,003 m| 20,303 m| =+ 20,003 m| 20,3 m 20,303 M| 20,33 m \
41,21 41,29(| 41,3 41,35 41,57

El  welkgetalis groter? Omcirkel.
Je mag een getallenlijn gebruiken

25 of @ofz 5
921 a! l 12,005

El  zockde goede weg.
Van Klein naar groot.
Kies het getal dat het dichtstbij ligt
Begin bij start

start > m—t_:;
06 2
3103 031

0

E Waar op de getallenlijn?
Zet een rondje om de pijlen die passen bij de getallen in de tekening

i

52 o@
7,021 of@

608 o
14,124 of of21 002

Dat s dan €3,95.
®

X X 4,

stan»hI& 1,007 1,06
—tp8 1

1,016

Op het bordje staat dat
die offant 2.7 meter s

56

Waar op de getallenijn?

Zet een rondje om de pijlen die passen bij de getallen in de tekening, Datis dan €335,

e
s s s L ' '
2 25 26 38 39 4.0
SIS O
Op het bordje staat dat
dieolifant 2.7 meteris.
s ' '
2 0] 4m

15,800 m| /15,008 m,

203m |[20,33m

15812 m | 15080 m

20,003 m||20,303 m

2 0) 4m
BELOK B
LES 16
X0 HERHALEN B HERHALEN
n Vul de kommagetallen in. n Wat is meer? Kruis aan.
21'00 22‘,00 |!' 1] B 2kguien ij @ o75kgmeel
21,10][21.20)[21,30|[21.40|[21,50|[21.60|[21,70|21.80|21.90 _ﬁ_ O 18kguien - O o7kgmeel
=
1 1 L ———
8.20 8,30
8,25 825|826 8.28| 820] '.;' i B osier b’y O 25kgappels
) ) ) __.1#_ O oasliter '-'E_- @ 275kgappels
110 130m -
pe—
115 1,17 1,20 1,25 1,29 N
. . E Zet van klein naar groot.
7 m Je mag een getallenlijn gebruiken. N
9
7.2 7.4 7.6 78|79 0,12kg || 002kg || 019kg || 028kg || 0.02kg || 0,12kg || 0,19k || 0.28kg
g e , L L L s 25kg || 258kg || 205kg || 251kg |=| 2.05kg || 25kg || 251kg || 256kg \
3 Sm 7 ) ™
S6kg || 556kg || 506kg || 569ka || 5.06kg || 556kg || 56kg || 569k
] [Be] [3%] 98] |43 LA BN AN I R B N 105m|[1157m|[ 115m |[1151m |=[11,05m|[ 115m [1151m|[1157m

- 15,008 M 15,080 mM{15800mM (15812 m

—+R20,003m| 20.3m |R0,303 (20,53 m

Zoek de goede weg.

Ven Klein naar groot.

Kies het getal dat het dichtstbij ligt

Begin bij start

0,

start > 993—1_9%
06 0, >
3103 031




Inhoud Lesopbouw

In deze les remediéren, herhalen of verrijken de kinderen de
doelen uit de eerste week, afhankelijk van je observaties en de
resultaten in les 5.

Op de linkerbladzijde worden opgaven rond doel 1 aangeboden,
op de rechterbladzijde opgaven rond doel 2. Remediéring is,
indien mogelijk, samengevoegd voor het EE- en [@ werkboek. observatiepunten die nog
De laatste opgave op iedere bladzijde is meestal een niet voldoende worden
transferopgave. In deze opgave laten de kinderen zien of zij het beheerst.

doel ook beheersen in een andere werkvorm of context.

zelfstandig werken @60
OBSERVATIE

Bekijk het observatie-
formulier. Richt je
remediéring op de

LESVOORBEREIDING

Bepaal het startniveau van de

kinderen aan de hand van:

« jouw observatiegegevens;

« de score in les 5*.

De kinderen kunnen zelf per doel hun

score opzoeken:

« alle bolletjes gekleurd: verrijken:
rekenplein 16 (zelfstandig);

« 1 of 0 bolletjes gekleurd: remediéren:
les 16 (met leerkracht);

« overige scores: herhalen:
les 16 (zelfstandig).

* Mocht uit de observatiegegevens
een ander beeld blijken, pas dan het
startniveau van het kind aan.

Maak in deze les tijd vrij voor kinderen
die naar aanleiding van de Klaar voor de
toets (les 14) nog hulp nodig hebben.

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem welke kinderen naar het

rekenplein gaan en wie met jou gaat
remediéren. De anderen kunnen
zelfstandig de opgaven van de les
maken. Op het rekenplein mag je zelf
weten met welke opgave je begint en
welke je daarna maakt.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij

klaar is. Na remediéring en/of
herhaling kunnen de kinderen verder
naar het rekenplein.
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nodig heeft. Pas de remediéring
hierop aan.

REMEDIERING DOEL 1

Voor dit type opgaven zijn het tellen
in tienden en het tellen in
honderdsten basisvereisten. Ga na of
het kind hieraan voldoet.

Teken een getallenlijn van € 3,- naar

€ 4,- met daartussen 9 hulpstreepjes.
De lijn bestaat dan uit 10 delen. In
hoeveel stukken is de lijn verdeeld? (10)
Hoe groot is elk stuk dan? (0,1 of 0,10)
Wijs 3,4 aan. Welk getal ligt hier?
Schrijf maar bij het streepje. Waar ligt
3,82

Tel verder vanaf 4 met sprongen van
0,7. Wijs 3,3, 35 en 3,6 aan. Vraag
steeds: Welk getal ligt hier? Waar ligt
3,72 Schrijf maar onder de lijn.

Herhaal zo nodig met andere getallen.
Zorg dat er niet meer dan 1 tussen
ligt en dat de lijn in tienden is
verdeeld.

Teken een getallenlijn van 1,6 m naar
1,7 m met daartussen 9 hulpstreepjes.
De lijn bestaat dan uit 10 delen.
Onder de 1,6 m staat 1,60 m en
onder de 1,7 m staat 1,70 m. Kijk eens
naar de getallenlijn. 1,6 m kun je ook
schrijven als 1,60 m en 1,7 m als

1,70 m. In hoeveel stukken is de lijn
verdeeld? (10) Hoe groot is elk stuk?
(een honderdste meter)

Tel eens verder vanaf 1,60 met
sprongen van honderdsten. Wijs 1,63,
1,65, 1,69 en 1,66 aan. Vraag steeds:
Welk getal ligt hier?

Waar ligt 1,65 mz Schrijf maar onder
de lijn. Wat betekent 1,65 m? (1 m en
65 cm) ldem met de rest van de
kommagetallen.

7 Herhaal zo nodig met andere getallen
bijv. van 5,40 m naar 5,50 m.

REMEDIERING DOEL 2

Voor dit type opgaven zijn het
kunnen benoemen van de tienden,
honderdsten en duizendsten in een
kommagetal, het kunnen plaatsen
van kommagetallen op een
getallenlijn en het heen en terug
kunnen tellen met kommagetallen
basisvereisten. Ga na of het kind
hieraan voldoet.

1 Wat is warmer? 10,5 graden of
10,7 graden? (10,7 graden) Hoe kun je
daar achter komen? (Het getal achter
de komma verschilt. Het verschil is
2 tienden. Het is dus 2 tienden graden
warmer.) Wat is meer: 1,5 kilo of
1,65 kilo? (1,65 kilo) Hoe kun je daar
achter komenz? (Je kijkt naar de
tienden achter de komma. De 5 van
1,515 500 gram en de 6 van 1,6 is
600 gram, dus 1,6 is al meer. En dan
komt er nog wat bij, want het is 1,65.)
Wanneer een kind dit lastig vindt, laat
het dan zien op een getallenlijn.

2 Je kunt kommagetallen ook vergelijken
op een getallenlijn. Teken op een blad
een getallenlijn van 10 tot 11 met
9 hulpstreepjes. Waar komen 10,5 en
10,72 (Laat aanwijzen.) Wat is dus
warmer? Bij 1,5 en 1,65 kilo teken je
een lijn van 1,5 naar 1,7 met in het
midden een streep (1,6). De lijn
bestaat nu uit 2 stukken. Verdeel elk
van deze stukken met 9 hulpstreepjes
in 10 stukken. Laat bij elk hulpstreepje
het kommagetal benoemen. (1,571,
1,52 enz.) Laat aangeven waar 1,5 en
1,65 komen en wat dus meer is.
Vergelijk op deze manier ook
12,8 graden en 12,2 graden en 1,3 kilo
en 1,36 kilo.
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BLOK 8 | LES 16 | R/H/V DOEL 1 EN 2

RERENPLEIN
Vul de kommagetallen in. I Welk gewicht ligt het dichtst bij het gewicht bovenaan? Omeirkel.
——— ’ ‘
4989 | [4991] [4993 , 40kg 30kg 33k
I 41kg 685kg 3,05kg
31kg 678kg

Vul de kommagetallen in. 20,05 kg 18,44 kg 0,78 kg

Vul daarna in tussen welke
kaartjes het getal ligt. 19.95 kg 18,04 kg 069 kg

g 18,5kg 0,699 kg

Zet op volgorde van Klein naar groot.
Plaats de getallen van de kaartjes van klein naar groot. Schrijf ze op de gele kaartjes.

B k zelf I 2 e hi k | ki
10,08 ligt tussen kaartie 10,05 en kaartje 10,09 kj:::n Szteaar?eta len met 2 en 3 cijfers achter de komma die op de blauwe kaartjes
j

10,04 ligt tussen kaartje 10 en kaartie 10,05 003 004 005 007 0092 01 012 015 025 03 045 07

L
10,06 ligt tussen kaartje 10,05  en kaartje 10,09 0,002 0007 0,105 0,112 0,256 0389 0,396 0471 0592 0693 0,759 0,998
9,99 ligt tussen kaartie 9,95 en kaartie 10 It AIRRERERENRENRNRE

iak a:
- Raad mijn getal. getal
n n
De oudste kiest een getal, de jongste raadt. g 015 mlra“
)

Kies een kommagetal uit vak a, b of c.
Kies niet meer dan 3 cijfers achter de komma.
Schrilf dit getal op. De ander raadt.
Raad mijn getal. T : Je mag alleen antwoorden met ‘meer’ of ‘minder’
De oudste begint. Als het getal geraden is, is de ander aan de beurt.
Neem een getal in gedachten tussen 3 en 3,5
met 2 cilfers achter de komma.
Schrijf dit op. De ander probeert het getal te raden.
Jij antwoordt alleen met ‘meer’ en ‘minder’.

1015 110,25 1| 10,35

68 6865 69

Is het geraden, dan is de ander aan de beurt
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3 Schrijf de getallen 1,5 meter,
1,35 meter en 1,467 meter op een
blad of op het bord. Hoe spreek je
deze getallen uit? Nu gaan we ze op
volgorde zetten van klein naar groot.
Teken een getallenlijn die begint bij
1,3. Dan10 hulpstreepjes met daarbij
1,4. Dan weer 10 hulpstreepjes. Waar
komt 1,5 meter? (bij het laatste
streepje) Waarom? (Als je vanaf 1,4
verder telt, kom je bij 1,5.) Laat zo ook
de andere getallen plaatsen op de lijn.
Vergelijk zo ook 1,24 meter,
1,319 meter en 1,2 meter met elkaar
op een getallenlijn.

4 Laat zo nodig voor kinderen op
fundamenteel niveau de getallen met
duizendsten weg.

Kinderen die de remediéring/herhaling
succesvol afsluiten, kunnen het
volgende blok zelfstandig met de
weektaak beginnen. Is dit niet het
geval, plan dan extra rekentijd.

REKENPLEIN LES 16

Kl Kijk naar de gegeven getallen en stel

dan vast welke sprong elk tussenstreepje
voorstelt.

H Vul eerst de lege kaartjes aan de lijn in

en vul daarna de getallen op het bord
in.

Speel ‘Raad mijn getal’ met komma-

getallen. Daag kinderen uit om het
spel ook met andere getallen te spelen.
Maak de marge groter of kleiner.

B Je kunt een getallenlijn tekenen.
H Kijk goed naar het aantal cijfers achter

de komma.

& Let op: vul eerst alleen de gele kaartjes

in.

'Raad mijn getal kan ook meerdere

keren gespeeld worden, waarbij de
spelregels eenvoudig aangepast
kunnen worden aan het niveau van de
kinderen.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOK 8 | LES 17 | R/H/V DOEL 3 EN 4

Lesdoelen

Vermenigvuldigen en delen

» Doel 4: sommen als 138 : 3 uitrekenen met

Doel 3: schattend vermenigvuldigen en
delen.

de basisstrategie splitsen (138 splitsen in
120 en 18) en sommen als 147 : 3
uitrekenen met de variastrategie met te
veel (150:3 - 3:3).

BLOHK B
LES 17

Vermenigvuldigen en delen
» Doel 3: schattend vermenigvuldigen en

delen.

« Doel 4: sommen als 138 : 3 uitrekenen
met de basisstrategie splitsen
(138 splitsen in 120 en 18).

BLOHK B
@ LES 17

60

B HERHALEN

XX HERHALEN

Heb je genoeg geld? Omcirkel.

nodig Jehebt | genoeg?
2 knaagdierspeeltjes € 5- | (@) nee
2 zakken hooi €5- | jalGed
2 zakken konijnenvoer €15- | jalGed

5 pakken caviasnoepjes €10, jal@ed
3 pakken knabbelsticks | €10 | (@) nee

I

a konijnenvoer
sh

vitamine-
o
L § 75ml
-€11,50,

Welke som hoort erbij?
Reken uit met te veel.

Er kunnen 9 sinaasappels in een zak.
Er zijn 351 sinaasappels.

Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 351:9=39

Er zijn 432 sinaasappels
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 432:9=48

360:9=40en9:9=1

450:9=50en18:9=2

antwoord: 39 zakken

antwoord: 48 zakken

Schat het antwoord. Reken met ronde getallen.

18x 3B=20x 30= 600 312:48= 300:50= 6
42x 51=40x 50=_ 2000 598:12= 600:10=_60
28x199=30x 200 = 6000 362:43= 360:40=_ 9

%600 = 30.000 2091:53=2000:50=_40

69x 204~ 70 x 200 = 14.000 7218:69 = 7000: 70 = 100

Reken uit met splitsen én met te veel.

Reken met splitser
472:8=59
400 72
445:5= 89
400 .45
316:4=79
280 36
351:9=39
270 .81

60-1
472:8=59
90-1
445:5= 89
801
316:4-79
40-1

351:9= 39

Hoeveel moet je ongeveer betalen? Reken met ronde bedragen.

€18,95 €088 €203 € 505
€ 9,95 € 905 € 995 € 088
€098 €2995 €2020 €1040
— — £30,10 £29,95

totaal totaal —_— ===

€20:+€10, €1:4€9:+ totaal totaal
€2:+€10:+ €5:+€7:1
+€1:2€31 €230:2€40:.
€20:+€30: €10:+€30:.
=€62: =€46:

T

B HERHALEN

Welke som hoort
Kruis het goede antwoord aan.

De meester heeft een heel lang touw.
Hij knipt het in stukken van 4 meter lang.
Hoeveel stukken kan hij maken?

Het touw is 154 m lang.

® = O =
O = ®
O O «

XX HERHALEN

Het touw is 156 m lang.

Het touw is 158 m lang.

O =
®
O

\
\
\
N

Heb je genoeg geld? Omcirkel.

nodig Jehebt | genoeg?
2 knaagdierspeeltjes € 5- | (@) nee
2 zakken hooi €5- | jalGed
2 zakken konijnenvoer €15- | jalGed
5 pakken caviasnoepjes €10, jal@ed

3 pakken knabbelsticks | €10~ | (@) nee

konijnenvoer

cavia-,
snoepjes

vitamine-
o
L § 75ml
-€11,50,

Welke som hoort erbij?
Reken uit met splitsen

Er kunnen 6 sinaasappels in een zak.

Er zijn 342 sinaasappels.
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 342.:6=57

Er zijn 492 sinaasappels
Hoeveel zakken kun je vullen?

som: 492:6 =562

200:6=50en42.6=7

480:6=80en12:6=2

antwoord: 57 zakken

antwoord: 82 zakken

Schat het antwoord. Reken met ronde getallen.

18x 3B=20x 30= 600 312:48= 300:50= 6

Reken uit met splitsen.
472:8=59
400 .72

316:4=79

280 36

445:5= 59 351:9=39
400 45 270 .81

42x 51=40x 50=_ 2000 598:12= 600:10=_60

28x199 =30 x 200 = 6000 362:43~ 360:40=_.9

%600 = 30.000 2091:53~2000:50=_40

69 %204 =70 x 200 = 14.000 7218:69 = 700070 = 100.

Hoeveel moet je ongeveer betalen? Reken met ronde bedragen.

€18,95 €088 €203 € 505
€ 9,95 € 905 € 995 € 088
€098 €2995 €2020 €1040
— — £30,10 £29,95

totaal totaal —_— ==

€20:+€10, €1:4€9:% totaal totaal
€2:+€10:+ €5:+€0:1
+€1:2€30: €30:=€40;.
€20:+€30: €10:+€30:.
=€62: =€46:

Welke som hoort erbij?
Kruis het goede antwoord aan

De meester heeft een heel lang touw.
Hij knipt het in stukken van 4 meter lang,
Hoeveel stukken kan hij maken?

Het touw is 154 m lang.

® = O =
O = @ >
O O «

Het touw is 156 m lang.

Het touw is 168 m lang.

VA A A 4

Materialen

« werkboek blz. 48-51
« antwoordenboek blz. 48-51
- observatieformulier



Inhoud Lesopbouw

In deze les remediéren, herhalen of verrijken de kinderen de
doelen uit de tweede week, afhankelijk van je observaties en de
resultaten in les 10.

Op de linkerbladzijde worden opgaven rond doel 3 aangeboden,
op de rechterbladzijde opgaven rond doel 4. Remediéring is,
indien mogelijk, samengevoegd voor het (34 en @ werkboek. observatiepunten die nog
De laatste opgave op iedere bladzijde is meestal een niet voldoende worden
transferopgave. In deze opgave laten de kinderen zien of zij het beheerst.

doel ook beheersen in een andere werkvorm of context.

zelfstandig werken @60
OBSERVATIE

Bekijk het observatie-
formulier. Richt je
remediéring op de

LESVOORBEREIDING

Bepaal het startniveau van de

kinderen aan de hand van:

« jouw observatiegegevens;

« de score in les 10*.

De kinderen kunnen zelf per doel hun

score opzoeken:

« alle bolletjes gekleurd: verrijken:
rekenplein 17 (zelfstandig);

« 1 of 0 bolletjes gekleurd: remediéren:
les 17 (met leerkracht);

« overige scores: herhalen: les 17
(zelfstandig).

* Mocht uit de observatiegegevens
een ander beeld blijken, pas dan het
startniveau van het kind aan.

Maak in deze les tijd vrij voor kinderen
die naar aanleiding van de Klaar voor de
toets (les 14) nog hulp nodig hebben.

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem welke kinderen naar het

rekenplein gaan en wie met jou gaat
remediéren. De anderen kunnen
zelfstandig de opgaven van de les
maken. Op het rekenplein mag je zelf
weten met welke opgave je begint en
welke je daarna maakt.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij

klaar is. Na remediéring en/of
herhaling kunnen de kinderen verder
naar het rekenplein.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding « © Malmberg 's-Hertogenbosch

nodig heeft. Pas de remediéring
hierop aan.

REMEDIERING DOEL 3

Voor dit type opgaven zijn
vermenigvuldigen en delen naar
analogie basisvereisten. Ga na of het
kind hieraan voldoet.

Afronden in geldcontexten

Laat de volgende bedragen afronden:
€085(€1,-),€175(€2-),€1720
(€17,),€ 124,75 (€ 125,-) en € 3100,
(€ 3000,-).

Als ik alles wil kopen, heb ik dan
genoeg aan € 52 Wat is handig om
eerst te doen? (de bedragen afronden)
Welke som kan ik dan maken?
(€1,-+€2-+€3-=€6,-)Heb ik
genoeg geld? (nee)

3 kinderen gaan naar de dierentuin.
Een kaartje kost € 19,95. Ze hebben
€60,- bij zich. Is dat genoeg? Hoe
kunnen we daarachter komen?

(€ 19,95 afronden op € 20,-) Welke
som kunnen we dan maken?

(3 x €20, = €60,-) Hebben ze genoeg
geld? (Ja, want een kaartje kost iets
minder dan € 20,-)

Rekenen met afgeronde getallen
Schrijf op: 48 x 539 =. Als ik deze som
handig uit wil rekenen, wat is dan de
eerste stap? (afronden: 50 x 500) Aan
welke kleine som kun je denken?

(5 x 5 = 25) Reken nu de som uit.
(25.000) Doe zo ook 28 x 890 =.
Schrijf op: 890 : 28 =. Je rondt niet
zomaar af naar een getal dichtbij. Het
is handig om eerst te kijken naar het
getal waardoor je gaat delen. Dat is
hier 28. Maak dit getal eerst rond. (30)

Kijk daarna hoe je het eerste getal
rond kan maken, zodat je makkelijk
kunt delen. Denk hierbij aan de kleine
hulpsom, welke tafel? (de tafel van 3)
Dan is het handig om 890 af te ronden
op 900, want 900 : 30 is een som die je
makkelijk kunt uitrekenen. Schrijf de
nieuwe som op je wisbordje en reken
uit. (900 : 30 = 3) Doe zo ook

785:19 ». (800 : 20 = 40)

REMEDIERING DOEL 4

Voor dit type opgaven zijn het vlot
kunnen delen met de basisstrategie
splitsen en het vlot kennen van de
tientafels basisvereisten. Ga na of het
kind hieraan voldoet.

De remediéring richt zich op het
delen met te veel. Wanneer kinderen
nog moeite hebben met het delen
met de basisstrategie splitsen: zie
blok 6, doel 4.

117 ballen. Er kunnen 3 ballen in een
blik. Hoeveel blikken kun je vullen?
Bedenk de som en reken eerst uit met
de basisstrategie splitsen. Wat is de
som? (117 :3) Schrijffop, 117:3 =.

De vraag is: hoeveel keer kun je 3
afhalen van 1172 We gaan 117 splitsen.
Er gaan steeds 3 ballen in een blik,
steeds 3 eraf. Eerst kijken naar de
tientallen. Kan het 10 x2 (ja) 20 x?

30 x2 40 x? (Nee, zoveel ballen
hebben we niet.) Het kan 30 x, we
kunnen 30 x 3 ballen in een blik doen.
30 blikken gevuld. Hoeveel ballen al
opgeruimd? (90) Hoeveel ballen nog
over? (27) Welke splitsing hebben we
gemaakt? (117 splitsen in 90 en 27)
Welke hulpsommen? (90: 3 en 27 :3)
Dus hoeveel blikken kun je vullen met
117 ballen? (30 + 9 = 39)
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BLOK 8 | LES 17 | R/H/V DOEL 3 EN 4

YT EERER.\\

Heb je genoeg geld?

Kruis aan. wij willen ieder 1x ballen gooien,

ieder 1x ringwerpen en ieder een
half uur op het springkussen

Wij hebben samen €105

3

@ Dotis genoeg.

() Ze komen ongeveer

)

[

() Datis genoeg.
@  Ze komen ongeveer
€6

2k € - tekort.
Dat is genoeg.

- tekort.

@)

Ze komen ongeveer

€ - tekort.

o

Wat kunnen ze betalen?
Kijk bij de vorige opdracht

5x ballen gooien en  5x ringwerpen voor € 20, E
portie poffertjes

5x op het springkussen voor € 16,-
= ar

3x touwtje trekken en
3x springkussen en 2 touwtje trekken voor € 13-
2 porties poffertjes en 2 touwtje trekken voor € 20,-
9x op de supertrampoline en 2 porties poffertjes voor € 22,

3x touwtje trekken en 3 porties poffertjes voor € 32,-

Meer dan 10 euro?

Gooi 3 keer met een dobbelsteen. Tel die bedragen bij elkaar op.

Ik gooide: Ik gooide: Ik gooide:
Tarar: | | marar uez,ts
sl &l & aL_al 4 [ JEN aN )

totaal totaal. totaal .' € 5,50
eigen antwoord eigen antwoord eigen antwoord €1,05

Dat is meer | minder Dat is meer | minder

dan 10 euro,

Dat is meer | minder

dan 10 euro. dan 10 euro.

Hoeveel weegt 1 bonbon?

an Wi

208 gram 360 8Mam S48 3Mam

som: 549:9=61

antwoord: 61 gram

som: 208:4 =52 som: 560:5=72

antwoord: 52 gram antwoord: 72 gram

ﬁd‘l aly
203 9ram

som: 203:7 =29

antwoord: 29 gram

-
Hoeveel luxe fruitmanden kun je vullen met het fruit? -
Vul de tabel in. Kies daarna het goede antwoord in de zin =
-
som aantal luxe fruitmanden | =%
-
sinaasappels 205:5= 41 41 -
S
mandarijnen 273:7=39 39 -
peren 108:2=54 54
kiwi's 153:3=51 51
witte druiven 396:9=44 44 a
blauwe druiven 392:86=49 49
appels 228:6=38 38 ﬁ
bananen 164:4=41 41 ,h-
b

Kijk bij de opdracht hierboven.
Vulin. Gebruik een kladblaadje.
met het fruit uit opgave 2.
Er gaan peren, kiwi's,
appels, witte druiven en
bananen in

Er staat nog een kist met 154 mandarijnen
Hoeveel luxe fruitmanden kun je nu vullen
met mandarijnen?

Hoe reken je?

deze fruitmanden. Zorg
154:7=22 dat je zo min mogelijk
39422 =61 overhoudt.

De manden moeten wel
allemaal

hetzelfde zijn.

671 _fruitmanden

ENNNARRAE RN EE . oo

~ Ssinaasappels
- 7 mandarijnen
- 2peren
= 3kiwi's
= 9 witte druiven

-~ 8blauwe druiven
~ bappels
~ 4bananen

Je maakt 50 middelgrote fruitmanden

_E_ middelgrote fruitmand

=
Maak een nieuw lijstje voor e
o

LTI

2 peren
3 kiwi's

4 appels
7 witte druiven

3 bananen



3 Kijk nog eens naar deze som. Kun je
deze som ook handiger uitrekenen?
117 ballen. Jammer dat het geen
120 ballen zijn. Hoeveel blikken kunnen
we vullen met 120 ballen? (40) Ja, want
40 x 3 = 120. We kunnen nét geen 40
blikken vullen, want we hebben geen
120 ballen.

We kunnen dus bijna 40 blikken vullen:
40 x 3 = 120. Maar we hebben 3
ballen minder, dus ook 1 blik eraf. Wat
zijn de hulpsommen? 120 :3 = 40 en
dan 3:3=1eraf:40 - 1.

Dat laatste schriff je in de denkwolk.
Hoeveel? (39) Dit noemen we rekenen
met te veel.

Kinderen die de remediéring/herhaling
succesvol afsluiten, kunnen het
volgende blok zelfstandig met de
weektaak beginnen. Is dit niet het
geval, plan dan extra rekentijd.

Wanneer de kinderen de notatiewijze
van het cijferen niet begrijpen, is de
vertaalcirkel een goed didactisch
middel om hieraan te werken.

Start de vertaalcirkel in dit geval
met een verhaal. Het verhaal moet een
geldcontext zijn. De tekening (T) en
de getallenlijn (G) vervallen.

Omdat het over geld gaat, speel je uit
met geld. In dit geval is het geld
meteen ook het materiaal. Het gaat in
dit geval om het begrijpen van de
strategie / de notatie door het verhaal
uit te spelen. Leg de koppeling tussen
het verhaal, het geld (uitspelen) en de
notatie.

REKENPLEIN LES 17

Kl Wanneer er geld tekort is, alleen hele
euro’s invullen.

H Maak het bedrag zoveel mogelijk op.

Laat kinderen eventueel tegen
elkaar spelen. Wie houdt het minste
over?

B4 Gebruik denkpapier.

H Hoeveel complete luxe fruitmanden
kun je dus maken met dit fruit?
(maximaal 38)

A Bij de laatste deelopgave gebruiken de
kinderen al het fruit van de vorige
opgave.

De wereld in getallen « groep 6 « Handleiding

« © Malmberg 's-Hertogenbosch
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BLOK S8 | LES 18 | R/H/V DOEL 5

Lesdoel

Meten

Doel 5: inhoudsmaten liter, deciliter,
centiliter en milliliter herleiden en bepalen
met maatbekers, ermee rekenen, en maten
in liter noteren met 1, 2 of 3 cijfers achter
de komma.

BLOH B
LES 18

[ZH HERHALEN

] Reken om naar de andere maat. Vulin.
7 1-7000m 3d-_300m 5d - 50ml 8dl = 800 ml
071=_700m 40 = _40d  &0ml=_ Gd 01 - 700d
W0 d- 041 00mi= 24
Bl eur de maatbeker. Reken om naar de andere maat.
kleur 40 cl Kleur 11 Kleur 600 ml Kleur 5dI
ml dl o I
100 1
90
80
70
,
40¢cl= 1= 600 ml = 5di=
4d 100d Gd 504
400ml 1000m! 60d 500 m!
E]l  Keur de maatbeker.
I d
10
9

4flesjes water 10 eetlepels water 4 bekers water

2 glazen water

van 250 ml van 20 ml van 200 ml van 150 ml
BLOH B
LES 18
[ZH HERHALEN
Bl Rekenom naar de andere maat.
11 = 1000 ml 1di = 100ml 1d = 10ml 10dl = 1000 ml
71 = 7000 ml W00mi=__ 4dl 60mi=_ 60l 2000mi=__ 204l
10¢l 100 ml 200 ml = 20d

Kleur de maatbeker. Reken om naar de andere maat.

kleur 40 cl Kleur 11 Kleur 600 ml Kkleur 5dl
ml dl o I
1000 100 1
900 90
800 80
70
,
40¢cl= 1= 600 ml = 5di=
44l 100 Gd 504
400ml 1000 m! 60d 500 m!
E]  Keur de maatbeker.
I d
10
9

4 bekers water
van 200 ml

4flesjes water 10 eetlepels water 2 glazen water

van 250 ml van 20 ml van 150 ml

RERENPLEIN

Hoeveel drinken moeten de kinderen kopen?
Groep 6 gast op kamp. De kinderen doen zeif de boodschappen. Zs kspsn srinken voor 25 kinderan

aantalkinderen | 1 | 5 | 10| 20 | 25 |
aantal glazen 200 ml ‘ 3 ‘ 15 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 75 ‘

Uit 1 pak melk van 1 liter schenk je _5 glazen
De groep heeft nodig: 15 pakken melk.
75:¢

5 pakken melk

aantal kinderen

RentallglezenoE0mI ‘ 2 ‘ 0 ‘ 2 ‘ 20 ‘ 50 ‘
Uit 1 pak chocolademelk van 2 ter schenkje._8 glazen

De groep heeft nodig: _7 pakken chocolademelk

8 =6, rest 2. Dus 6 pakken is niet voldoende,

Je hebt 7 pakken nodig en er blift wat

aantal kinderen ‘ 1 ‘ 5 ‘ 10 ‘ 20 ‘ 25 ‘

aantal glazen 150 ml ‘ a ‘ 20 ‘ 40 ‘ 80 ‘100‘

Uit 1 pak vruchtensap van 1,5 liter schenk je: 10 glazen
De groep heeft nodig

100:10 =100 glazen

110 pakken vruchtensap.

Wat kost het? Bedenk eerst hoeveel pakken je gaat kopen.
1 pak melk van 1 liter kost: € 1,-

1 pak chocolademelk van 2 lter kost: €2~

1 pak vruchtensap van 1,5 liter kost: € 1,50

bijvoorbeeld:

15x€1,-=€15-

Tx€2-=€14:

10x€1,50=€15/ H

Het drinken kost bij elkaar: € 44,- (€ 15, + € 14, + € 15, = € 44,)

Hoeveel liter zijn alle pakken samen? 40,50 liter

(151+141+11501=4050])

RERENPLEIN

Hoeveel drinken moeten de kinderen kopen?
Groep 6 gaat op kamp. De kinderen doen zelf de boodschappen. Ze kzpen srinkan voor 25 kinderen

anaibidorn | 1 |5 [ 10| w25 |

aantal glazen 200 ml ‘ 3 ‘ 15 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 75 ‘

Uit 1 pak melk van 1 liter schenk je _5 glazen

De groep heeft nodig: 15 pakken melk.
75

(

5 pakken melk

‘1‘5‘10‘20‘25

aantal kinderen

RentallglezenoE0mI ‘ 2 ‘ 0 ‘ 2 ‘ 20 ‘ 50 ‘

Uit 1 pak chocolademelk van 2 iter schenk je _8 glazen
De groep heeft nodig: _7 pakken chocolademelk

50:8 =6, rest 2. Dus G pakken is niet voldoende,

Je hebt 7 pakken nodig en er blift wat lad

aantal kinderen ‘ 1 ‘ 5 ‘ 10 ‘ 20 ‘ 25 ‘

aantal glazen 150 ml ‘ a ‘ 20 ‘ 40 ‘ 80 ‘100‘

Uit 1 pak vruchtensap van 1,5 liter schenk je: 10 glazen

De groep heeft nodig
100:10.=100 glazen

110 pakken vruchtensap.

Wat kost het? Bedenk eerst hoeveel pakken je gaat kopen.
1 pak melk van 1 liter kost: € 1,-

1 pak chocolademelk van 2 lter kost: €2~
1 pak vruchtensap van 1,5 liter kost: € 1,50
bijvoorbeeld:

15x€1,-=€15-
Tx€2-=€14:

10x€1,50=€15/ H

Het drinken kost bij elkaar: € 44,- (€ 15, + € 14, + € 15, = € 44,)

s
g1

Hoeveel liter zijn alle pakken samen? 40,50 liter

(151+141+11501=4050])

Materialen

« werkboek blz. 52-53

- antwoordenboek blz. 52-53
Extra materiaal

« observatieformulier

- maatbeker

« liter water

« klein plastic bekertje



Inhoud

In deze les remediéren, herhalen of verrijken de kinderen het
doel uit de derde week, afhankelijk van je observaties en de
resultaten in les 15.

Op de linkerbladzijde worden opgaven rond doel 5 aangeboden,
op de rechterbladzijde staat het rekenplein bij dit doel.
Remediéring is, indien mogelijk, samengevoegd voor het 34 en
@ werkboek.

De laatste opgave op de bladzijde is meestal een transferopgave.
In deze opgave laten de kinderen zien of zij het doel ook
beheersen in een andere werkvorm of context.

Lesopbouw

zelfstandig werken @30
OBSERVATIE

Bekijk het observatie-
formulier. Richt je
remediéring op de
observatiepunten die nog
niet voldoende worden
beheerst.

LESVOORBEREIDING

Bepaal het startniveau van de

kinderen aan de hand van:

« jouw observatiegegevens;

« de scorein les 15*.

De kinderen kunnen zelf per doel hun

score opzoeken:

« alle bolletjes gekleurd: verrijken:
rekenplein 18 (zelfstandig);

« 1 of 0 bolletjes gekleurd: remediéren:
les 18 (met leerkracht);

« overige scores: herhalen:
les 18 (zelfstandig).

hierop aan.

-

* Mocht uit de observatiegegevens
een ander beeld blijken, pas dan het
startniveau van het kind aan.

Maak in deze les tijd vrij voor kinderen

die naar aanleiding van de Klaar voor de het? (0,2 1)

toets (les 14) nog hulp nodig hebben. 2 Toon de lege maatbeker. Hoeveel liter
water gaat er in de maatbeker? (11)
Hoe kun je dat ook noemen? (10 dl,
100 cl, 1000 ml) Vul een klein bekertje
met water. Tot waar komt het water
als ik het kleine bekertje water in de
maatbeker schenk? Hoe weet je dat?
Doe het water uit het kleine bekertje
in de maatbeker en kijk of het
overeenkomt met wat ze hadden
gedacht. Vul het kleine bekertje
opnieuw. En tot waar komt het water
nu als ik het water erbij doe? Enz.

ZELFSTANDIG WERKEN

Kl Benoem welke kinderen naar het
rekenplein gaan en wie met jou gaat
remediéren. De anderen kunnen
zelfstandig de opgaven van de les
maken. Op het rekenplein mag je zelf
weten met welke opgave je begint en
welke je daarna maakt.

H Bespreek wie wat gaat doen als hij
klaar is. Na remediéring en/of
herhaling kunnen de kinderen verder
naar het rekenplein.
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nodig heeft. Pas de remediéring

REMEDIERING DOEL 5

Voor dit type opgaven zijn tellen in
tienden en het tellen in honderdsten
basisvereisten. Ga na of het kind
hieraan voldoet.

Vul de maatbeker met 200 millilicer
water. Hoeveel water? (200 ml) Hoe zie
Jje dat? (200 ml op de maatbeker)
Hoeveel moet er nog bij om 1 liter te
krijgen? (800 ml) Vul de 4 plastic
bekertjes. Hoeveel milliliter zit er in

1 bekertje? (50 ml) Hoe weet je dat?
(4 x 50 ml = 200 ml) Hoe kun je

200 milliliter ook noemen? (20 cl) En
hoe nog meer? (2 dl) Hoeveel liter is

3 |k heb nodig: 4 deciliter melk en
10 centiliter water. Demonstreer met
de maatbeker. Ik doe 4 deciliter melk
(gebruik water) in de maatbeker.
Hoeveel milliliter is dat? (400 ml) Hoe
zie je dat? Wat komt er bij? (10 cl)
Hoeveel ml is dat? (100 ml) Hoeveel zit
er dan in de maatbeker?
(400 ml + 100 ml = 500 ml) Hoeveel
deciliter is dat? (5 dl) En hoeveel
centiliter? (50 cl) Het is samen een
halve liter. Dat is 0,5 I.

4 |s het probleem verholpen? Zo nee,
plan dan extra (korte) reken-
momenten in.

Kinderen die de remediéring/herhaling
succesvol afsluiten, kunnen het
volgende blok zelfstandig met de
weektaak beginnen. Is dit niet het
geval, plan dan extra rekentijd.

REKENPLEIN LES 18

Tijd over? Laat de opgave dan voor de
eigen groep uitrekenen.

H Hoeveel pakken zou je voor je eigen
groep moeten kopen? Hoeveel kost dat?
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BLOK 8 | LES 19 | TOETS

Inhoud

De toets begint met een tempo-opgave. Zet de timer op
1,5 minuut en laat de kinderen werken. Daarna werken de
kinderen zelfstandig verder aan de toets. Bespreek wie wat
gaat doen als hij klaar is.

BLOK B
Toetsdoel TOETE

HEE

Deze toets gaat over de doelen van het vorige blok (blok 7).
Deze zijn geoefend in de weektaak.

Speed tempotoets
« Drempel 4: rekenen t/m 100, bouwsteen Flen viot it
e 23+29=52 29+44=73
G: optellen met en zonder overschrijding, IR U,
viot. 49+25=74 46+23=69
Verhoudingen sermno7 T
. 39+26=05 48+37=85
« Werken met verhoudingstabellen.
Vermenigvuldigen en delen O e
« Sommen als 6 x 284 kolomsgewijs e e
vermenigvuldigen. P,
Optellen en aftrekken T
. B Sommen als 454 — 237 cijferend pis@| 8 | 16 | 48 | 96
aftrekken. antwoord: € 96,-
. ﬂ Sommen als 454 — 237 cijferend of
kolomsgewijs aftrekken. Hooee kokan 6 s
. B Sommen als 432 - 263 en o
1705 — 346 cijferend aftrekken. - ﬁmé
P
. ﬂ Sommen als 432 — 263 en kooken | 40 | & | 48

402 - 267 cijferend of kolomsgewijs

antwoord: 48 koeken

aftrekken.

Tijd

« Met een gegeven datum een andere
datum of tijdsduur berekenen met en
zonder een kalender of met een tijdbalk.
Een datum noteren als dd-mm-jjjj.
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Beoordeling en vervolg Materialen Lesopbouw

Kinderen met een toetsscore > 90% per toetsdoel komen in « toetsboek blok 8 zelfstandig werken @60
aanmerking voor compacting en een verrijkingsprogramma.

Plan extra rekentijd in voor kinderen die een doel nog niet

beheersen, met de remediéring in les 16, 17 of 18 uit het

vorige blok. Van iedere toets is een schaduwtoets beschikbaar,

zowel digitaal als op papier.

EER\\

B Rekenkolomsgewiss.

A\\-

E Kijk naar de tijdbalk. Vul in.

547 376 479 o 2000
3 x 7 x 5 x ‘ ¢
1500 2100 2000
120 490 350
21, 42, 45, 1960 1970 1980 1990 2000 2010
1641 2632 2395 N
Omar is geboren op 1 maart 1967 Meneer de Lange werd directeur van een
283 463 Hij kreeg een bril op 1 april 2009 bank op 1 augustus 1982.
8, 9, Hij ging met pensioen op 5 augustus 2004
16 356
0o 0o Hoe oud was hij toen? 4.2 jaar Hoelang was hij directeur? 22 jaar
640 540
2 4 27 Ell ik naar de kalender. vul in.
+
2264 4167 oktober 2023 november 2023 december 2023
ma 2 9 16 23 30 ma 6 13 20 27 ma 4 11 18 25
E ;eke" uit. di 0 17 24 3 di 71421 28 di 5 12 19 2
Reken uit met cifferen. wo 1825 wo 1 2 2 wo 6 20 7
@ Reken uit met cijferen of kolomsgewijs.
do 5 26 do 2 2330 do 7
512 5 35
558 147 LA T 845 A8 4 vr 6 27 w3 7] w 1
316 425 175 343 182 2 7 14 21 8 @ 4 1118 25 a 2 16
242 517 472 502 272 o 108 15 22 29 o 5 12 19 2% o 3 10 17 2% 3
17-11-2023 s vrijdag 17 november 2023
14 december 2023is __ donderdag 14-12-2023
Hetis dinsdag 10 oktober 2023. Over 8 weken is het 05-12-2023 of dinsdag 5 december.
T I
B Reken uit met cijferen.
@ Reken uit met cijferen of kolomsgewijs.
P s 91 P e'r s 7 910
BAEZ L0 X 504 TZ5 B0 8
355 187 247 436 182
187 414 256 2869 218

(@m»
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BLOK 8 | LES 20 | EUREKA

Lesdoel Rekenwoordenschat Materialen
— « som (optelling) - werkboek blz. 54-55
« verhoudingstabel « antwoordenboek blz. 54-55
Eureka Extra materiaal
Het gaat om het oplossen van Printblad 1 (per kind) en een
vergelijkingen met onbekende variabelen. aantal reserve.
Door te redeneren over het aantal koppen Printblad 2 & (per kind).

in combinatie met het aantal poten kan
het probleem opgelost worden. Ook leren
kinderen om een notatie te bedenken.
Dit kan door te tekenen, met een tabel
systematisch te rekenen of door het op te
schrijven.

Boer Jesse heeft koeien en kippen. Samen hebben
de koeien en kippen 35 koppen en 94 poten.
Hoeveel koeien en hoeveel kippen heeft hij?

Schrijf op.
Schrijf je aanpak op. Gebruik printblad 1.
Schriff daama je oplossing op.

Boer Jesse heeft 12 koeienen 23 kippen.

Controleer of je met jouw aantal koeien en
kippen op de juiste hoeveelheid koppen en
poten uitkomt. Schrijf je berekening op.

mijN urekA!

In totaal: koppen en poten. Knip je beste aanpak uit.
Plak hem op.

Dit klopt wel | niet. Los op.
Los het raadsel op.
Een manier om dit raadsel op te lossen is I Schrijf je aanpak op printblad 1.

met een verhoudingstabel. Boer Joost heeft 24 koeien en 30 kippen.

3

Boer Joost heeft koeien en kippen.
o] 12 Samen hebben de koeien en kippen
54 koppen en 156 poten. Hoeveel

koeien en kippen heeft boer Joost?
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21e eeuwse vaardigheid

Probleem oplossen: een manier bedenken om
het probleem met het aantal dieren, bij een
gegeven aantal koppen en poten, op te lossen.
Kritisch denken: na het vinden van een
oplossing voor het aantal dieren, nog een keer
controleren of het antwoord echt wel klopt.

Achtergrondinformatie

Het raadsel: samen hebben de koeien en
kippen 35 koppen en 94 poten. Hoeveel koeien
en hoeveel kippen heeft de boer?

Mogelijke aanpakken:

« Koeien en kippen hebben in ieder geval
allemaal 2 poten. Dus met 35 koppen heb je
in ieder geval 70 poten voor 35 dieren. Je hebt
dan nog 24 poten over. Hoeveel koeien kun je
dan nog van 2 extra poten voorzien? Dat zijn
er 12. Dus je hebt 12 koeien en 23 kippen.

« Kinderen kunnen ook gaan schatten en steeds
de schatting bijstellen om tot het antwoord te
komen.

« Een handige notatievorm is de tabelvorm.

Lesopbouw
verwondering
puzzelen/onderzoeken
reflectie

VERWONDERING

Kl 7| Bekijk de afbeelding in het werkboek.
Wat zie je? Laat de kinderen vertellen
wat ze zien. Net zo lang tot een kind
zelf opmerkt dat er iets is met het
aantal poten van de koeien op de
voorgrond. Laat de kinderen net zo
lang kijken tot ze zelf ontdekken dat
het om 2 koeien op de voorgrond gaat.

B Bespreek. Hoe komt het dat je eerst

kunt denken dat er maar 1 koe is op de
voorgrond? (De tweede koe zit
verstopt achter de eerste.) Hoe weet je
dat het toch 2 koeien moeten zijn? (Het
aantal poten is meer dan 4.) In deze les
gaan jullie een raadsel oplossen over
koeien en kippen. In het raadsel wordt
verteld hoeveel poten er zijn en jullie
zoeken dan het antwoord op de vraag:
Hoeveel koeien en kippen zijn er?

PUZZELEN / ONDERZOEKEN [SSEN)

Kl Maak tweetallen voor de bespreking

van opgave 2 en deel printblad 1 uit.

OPGAVE 1

Kl .°) Dit raadsel gaat over koeien én
kippen. Boer Jesse heeft koeien en
kippen. Samen hebben de koeien en
kippen 35 koppen en 94 poten. Hoeveel
koeien en hoeveel kippen heeft hij?

H Laat de kinderen individueel nadenken

over het raadsel en over een plan van
aanpak om het raadsel op te lossen.

OPGAVE 2

El Schrijf op het printblad hoe je dit

raadsel gaat oplossen.

B De begeleiding in deze fase van de les

is gericht op het opschrijven van een
mogelijke manier om het raadsel op te
lossen. Loop rond en stel vragen. Wat
heb je opgeschreven? Wat betekent dat?
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Hoe gebruik je de aantallen koppen en
poten? Is er eigenlijk maar 1 antwoord
mogelijk of zijn er meerdere goede
antwoorden? Kun je een tekening
maken? Of misschien een tabel? Of kun
je nog een andere manier van noteren
bedenken?

H (=2 Leg de les even stil als de eerste

kinderen de oplossing van het raadsel
hebben gevonden. Laat de kinderen
manieren uitwisselen waarop ze
noteren en naar een oplossing
toewerken. Vraag ze om elkaar niet de
antwoorden te vertellen, maar om
alleen tips te geven over de aanpak.

B De kinderen die de oplossing hebben

gevonden, (12 koeien en 23 kippen)
starten met opgave 3. De rest werkt
verder aan opgave 2.

B 7] Geef kinderen die het lastig vinden

om tot een oplossing te komen het
stappenplan, bespreek het met ze en
geef eventueel een nieuw exemplaar
van printblad 1.

DIFFERENTIATIE

Laat de kinderen de koppen en poten

schematisch tekenen op het printblad.
Laat ze de aantallen koppen en poten
per diersoort opschrijven en ook het
totale aantal koppen en poten. Laat ze
erover nadenken of ze een manier van
oplossen bij kleine aantallen kunnen
vinden. Die manier kunnen ze daarna
bij het eigenlijke raadsel gebruiken.
Kinderen die weten hoe ze met de
verhoudingstabel moeten werken,
kunnen deze gebruiken.

OPGAVE 3

Kl Los het volgende raadsel op. Boer Joost

heeft koeien en kippen.

Samen hebben de koeien en kippen
54 koppen en 156 poten. Hoeveel koeien
en hoeveel kippen heeft boer Joost?

B Schriff eerst je aanpak op. Gebruik

printblad 1. Daag de kinderen uit om
een kortere en efficiéntere aanpak te
gebruiken. (boer Joost heeft 24 koeien
en 30 kippen)

DIFFERENTIATIE

Deel printblad 2 uit. Bedenk zelf

een raadsel en schrijf de oplossing in je
rekenschrift. Ruil daarna je blad en los
elkaars raadsel op.

REFLECTIE

Kl Wat was jouw Eureka-moment? Plak je

beste aanpak in je werkboek. Wat heeft
je verrast? Bespreek het klassikaal.

H Bespreek hoeveel koeien en kippen er

zijn. Laat kinderen die de [*"] opdracht
gemaakt hebben hun raadsels
voorlezen. Deze kan de klas eventueel
later oplossen. Heeft eenzelfde raadsel,
waarbij je het aantal koppen en poten
weet, met koeien en schapen in plaats
van koeien en kippen ook 1 oplossing?
(Nee, want koeien en schapen hebben
allebei 4 poten. Alle mogelijke
combinaties van aantallen kunnen
dan. Juist doordat kippen een ander
aantal poten hebben dan koeien heeft
het raadsel maar 1 oplossing.)

Reflecteer op het onderzoeksproces.

Hoe zou je bij een volgend probleem
met andere getallen direct aan de slag
kunnen? Wat vond je de handigste
manier om deze problemen op te
lossen? Waaromz? Laat de kinderen
vooral op elkaar reageren.
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